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สภาวศิวกร | Council of engineers

วชิา : Power System Protection

เนื�อหาวชิา : 84 : Protection devices and protection systems

ขอ้ที� 1 :
รเีลยห์มายเลข 50 (Relay Device Number 50) หมายถงึ รเีลยอ์ะไร

1 : Undervoltage Relay
2 : Instantaneous Overcurrent Relay
3 : AC Time Overcurrent Relay
4 : Frequency Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 2 :
ขอ้ใดไมใ่ชว่ธิกีารตรวจจับความผดิพรอ่ง (Faults) ในระบบไฟฟ้า ของรเีลย์

1 : การตรวจวดัระดบั ( Level Detection )
2 : การเปรยีบเทยีบความแตกตา่งของกระแส ( Differential Current Comparison )
3 : การเปรยีบเทยีบมมุเฟส ( Phase Angle Comparison )
4 : การเปรยีบเทยีบความเร็วในการไหลของกระแสเมื�อเกดิลดัวงจร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 3 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Negative Sequence Relay
2 : Differential Relay
3 : Definite Time Earth Fault Overcurrent Relay
4 : Directional Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 4 :
Overcurrent Relays แบบไมม่ทีศิทาง ใชห้ลกัการตรวจจับการเกดิผดิพรอ่ง (Faults) ดว้ยวธิใีด

1 : การตรวจวดัระดบั
2 : การเปรยีบเทยีบมมุเฟส
3 : การเปรยีบเทยีบขนาดกําลงัไฟฟ้า
4 : การเปรยีบเทยีบความแตกตา่งของกระแส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 5 :
Under Voltage Relay ใชห้ลกัการตรวจจับการเกดิผดิพรอ่ง (Faults) ดว้ยวธิใีด

1 : การเปรยีบเทยีบมมุเฟส
2 : การเปรยีบเทยีบความแตกตา่งของกระแส
3 : การเปรยีบเทยีบขนาดกําลงัไฟฟ้า
4 : การตรวจวดัระดบั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 6 :
คา่ Pick up Value ของรเีลย ์หมายถงึขอ้ใด

1 : คา่การปรับตั�งที�ใหร้เีลยห์ยดุทํางาน
2 : คา่การปรับตั�งเพื�อชดเชยใหค้ณุสมบตักิารทํางานของรเีลยด์ขี ึ�น
3 : คา่การปรับตั�งรเีลยใ์หเ้ริ�มทํางาน
4 : คา่ตวัคณูปรับตั�งเพื�อเรง่ใหร้เีลยทํ์างานเร็วขึ�นชว่ยลดความเสยีหายใหน้อ้ยลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 7 :
รเีลยต์อ่ไปนี� ขอ้ใดไมใ่ช ่Distance Relay

1 : Quadrilateral
2 : Lenticular
3 : Mho
4 : High Impedance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 8 :
รเีลยช์นดิใดตอ่ไปนี�ที�ใชห้ลกัการตรวจจับ Faults ในระบบไฟฟ้า ดว้ยวธิกีารเปรยีบเทยีบขนาด (Magnitude Comparison)

1 : Directional Overcurrent Relay
2 : Distance Relay
3 : Current Balance Relay
4 : Differential Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 9 :
การตรวจจับ Faults ในระบบไฟฟ้า ดว้ยวธิกีารเปรยีบเทยีบมมุเฟส (Phase Angle Comparison) โดยทั�วไปจะใชป้รมิาณใดเพื�อ
นํามาเปรยีบเทยีบหามมุเฟส

1 : ใชค้า่กระแสไฟฟ้า และ แรงดนัไฟฟ้า
2 : ใชค้า่กําลงัไฟฟ้า และ กระแสไฟฟ้า
3 : ใชค้า่กําลงัไฟฟ้า และ แรงดนัไฟฟ้า
4 : ใชค้า่กระแส Negative Sequence และ Positive Sequence เมื�อเกดิ Fault
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 10 :
รเีลยช์นดิใดตอ่ไปนี� ที�ใชห้ลกัการตรวจจับ Faults โดยนําวธิกีารเปรยีบเทยีบมมุเฟส (Phase Angle Comparison) มาใชร้ว่ม
ดว้ย

1 : Differential Relay
2 : Directional Overcurrent Relay
3 : Frequency Relay
4 : Current Balance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 11 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี� กลา่วถงึ Electromagnetic Relays ผดิจากความเป็นจรงิ

1 : Electromagnetic Induction Relay อาศยัแรงดงึดดูแมเ่หล็กไฟฟ้าเพื�อบงัคบัให ้Relay Contact เปลี�ยนสถานะ
2 : Electromechanical Relay อาศยัแรงดงึดดูหรอืแรงบดิทางไฟฟ้ากลมาทําเป็นรเีลย์
3 : Electromagnetic Attraction Relay จะทํางานแบบทนัททีนัใด (Instantaneous) โดยไมม่กีารหน่วงเวลา
4 : Electromechanical Relay เป็นรเีลยแ์บบเกา่ ที�ไมส่ามารถเกบ็บนัทกึขอ้มลูทางไฟฟ้าใดๆ ได ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 12 :
ขอ้ใดไมใ่ชค่ณุสมบตัขิอง Digital Relay

1 : เป็น Multiphase Multifunction Relay
2 : สามารถบนัทกึเหตกุารณห์รอืขอ้มลูทางสถติกิารเกดิ Fault ในระบบได ้
3 : สามารถวดัและแสดงผลคา่ปรมิาณทางไฟฟ้าของระบบได ้เชน่ กระแส แรงดนั วตัต ์โวลตแ์อมแปร ์เป็นตน้
4 : เป็น Single Phase / Single Function Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 13 :
รเีลยช์นดิใดตอ่ไปนี� อาศยัหลกัการใชท้ั�งปรมิาณกระแส และแรงดนัเพื�อกระตุน้ใหร้เีลยทํ์างาน

1 : รเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay)
2 : รเีลยว์ดัคา่กระแสผลตา่ง (Current Differential Relay)
3 : รเีลยต์รวจจับความถี�ตํ�า (Underfrequency Relay)
4 : รเีลยก์ระแสเกนิแบบไมม่ทีศิทาง (Non-Directional Overcurrent Relay)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 14 :
รเีลย ์Number 87 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Instantaneous Overcurrent Relay
2 : Distance Relay
3 : Differential Protective Relay
4 : Reverse-Phase or Phase-Balance Current Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 15 :
รเีลย ์Number 51 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Ground Protective Relay
2 : AC Time Overcurrent Relay
3 : Reverse-Phase or Phase-Balance Current Relay
4 : Instantaneous Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 16 :
รเีลย ์Number 21 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Ground Protective Relay
2 : AC Time Overcurrent Relay
3 : Distance Relay
4 : Reverse-Phase or Phase-Balance Current Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 17 :
รเีลย ์Number 67 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : AC Time Overcurrent Relay
2 : Reverse-Phase or Phase-Balance Current Relay
3 : Ground Protective Relay
4 : AC Directional Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 18 :
รเีลย ์Number 49 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Thermal Relay
2 : Under Voltage Relay
3 : Instantaneous Overcurrent Relay
4 : Ground Protective Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 19 :
ขอ้ใดเป็นหลกัการตรวจจับการเกดิความผดิพรอ่ง (Detection of Fault) ของรเีลย์

1 : รเีลยทํ์างานเมื�อปรมิาณทางไฟฟ้าในระบบมคีา่สงูกวา่ระดบัที�ปรับตั�ง
2 : รเีลยทํ์างานเมื�อปรมิาณทางไฟฟ้าในระบบมคีา่ตํ�ากวา่ระดบัที�ปรับตั�ง
3 : รเีลยทํ์างานเมื�อปรมิาณทางไฟฟ้า 2 คา่มผีลตา่งมากเกนิกวา่ระดบัที�ปรับตั�ง
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 20 :
High Impedance Relay จัดเป็นรเีลยป์ระเภทใด

1 : รเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay)
2 : รเีลยผ์ลตา่ง (Differential Relay)
3 : รแีอกแตนซร์เีลย ์(Reactance Relay)
4 : อมิพแีดนซร์เีลย ์(Impedance Relay)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 21 :
อปุกรณห์ลกัที�ใชใ้นการป้องกนัระบบไฟฟ้า มอีะไรบา้ง

1 : Fuse , Circuit Breaker และ Cutout
2 : Fuse , Circuit Breaker และ Delay
3 : Fuse , Circuit Breaker และ Relay
4 : Circuit Breaker , Cutout และ Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 22 :
อปุกรณใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี� ที�ไมใ่ชอ่ปุกรณพ์ื�นฐานในการป้องกนัระบบไฟฟ้ากําลงั

1 : ฟิวส์
2 : รเีลย์
3 : เซอรก์ติเบรคเกอร์
4 : แมกเนตกิคอนแทคเตอร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 23 :
รเีลยช์นดิ Electro-mechanical Relay ถา้ตอ้งการใหเ้ป็น High Speed Relay จะตอ้งใชโ้ครงสรา้งของรเีลยแ์บบใด

1 : แบบ Split Ring
2 : แบบ Induction Disc
3 : แบบ Induction Cup
4 : แบบ Attractive Armature
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 24 :
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การตอ่หมอ้แปลงกระแส ( CT ) เพื�อตรวจจับ Zero-Sequence นั�น มปีระโยชนอ์ยา่งไร
1 : เพื�อใชป้้องกนั Phase Fault
2 : เพื�อใชป้้องกนั Earth Fault
3 : เพื�อใชป้้องกนั Under Voltage
4 : เพื�อใชใ้นการป้องกนัแบบ Differential
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 25 :
Voltage Relay ไมส่ามารถนํามาใชง้านในลกัษณะใดตอ่ไปนี�ได ้

1 : ใชต้รวจจับกอ่นการทํา Synchronism Check
2 : ใชต้รวจจับการกลบัเฟส
3 : ใชต้รวจสอบความผดิปกตดิา้นความรอ้นรว่มกบั Bimetal
4 : ใชต้รวจจับเพื�อป้องกนั Motor ขณะเริ�มเดนิเครื�อง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 26 :
หลกัการตรวจจับ Faults ของรเีลยโ์ดยทั�วไป ในระบบไฟฟ้าที�มกีารตอ่ลงดนิที�ด ีมกัจะตรวจจับจากการตรวจคา่เชงิปรมิาณทาง
ไฟฟ้าของคา่ใด

1 : คา่กระแสที�เพิ�มขึ�นและแรงดนัที�เพิ�มขึ�น
2 : คา่กระแสที�เพิ�มขึ�นและแรงดนัที�ลดลง
3 : คา่กระแสที�เพิ�มขึ�นและความตา้นทานที�เพิ�มขึ�น
4 : คา่กระแสที�เพิ�มขึ�นและกําลงัไฟฟ้าที�เพิ�มขึ�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 27 :
Voltage Restraint Overcurrent Relay ใชป้รมิาณใดเป็น Pick up Value

1 : ใชท้ั�งคา่กระแสและความถี� ที�เปลี�ยนแปลงไป
2 : ใชท้ั�งคา่แรงดนัและความถี� ที�เปลี�ยนแปลงไป
3 : ใชท้ั�งคา่กระแสและแรงดนั ที�เปลี�ยนแปลงไป
4 : ใชท้ั�งกระแสและอมิพแีดนซ ์ที�เปลี�ยนแปลงไป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 28 :
Pressure Relay ใชเ้พื�อป้องกนัอปุกรณใ์ดตอ่ไปนี�

1 : เครื�องกําเนดิไฟฟ้า
2 : หมอ้แปลงกําลงัแบบฉนวนนํ�ามนั
3 : คาปาซเิตอร์
4 : อปุกรณท์ี�ใชก้า๊ซ SF6 เป็นฉนวน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 29 :
รเีลย ์Number 46 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Negative Sequence Current Relay
2 : Negative Sequence Voltage Relay
3 : Zero Sequence Current Relay
4 : Zero Sequence Voltage Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 30 :
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รเีลย ์Number 47 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด
1 : Negative Sequence Current Relay
2 : Negative Sequence Voltage Relay
3 : Zero Sequence Current Relay
4 : Zero Sequence Voltage Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 31 :
รเีลย ์Number 81U ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Under Frequency Relay
2 : Over Frequency Relay
3 : Differential Relay
4 : Regulating Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 32 :
รเีลย ์Number 40 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Frequency Relay
2 : Regulating Relay
3 : Lockout Relay
4 : Loss of Field Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 33 :
รเีลย ์Number 27 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Under Frequency Relay
2 : Over Frequency Relay
3 : Under Voltage Relay
4 : Over Voltage Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 34 :
รเีลย ์Number 59 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด

1 : Under Frequency Relay
2 : Over Frequency Relay
3 : Under Voltage Relay
4 : Over Voltage Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 35 :
รเีลย ์Number 50N ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึ รเีลยช์นดิใด

1 : Instantaneous Over Current Relay
2 : Time Delay Over Current Relay
3 : Instantaneous Earth Fault Relay
4 : Time Delay Earth Fault Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 36 :
รเีลย ์Number 51V ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึรเีลยช์นดิใด
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1 : Time Delay Over Current Relay
2 : Time Delay Over Voltage Relay
3 : Voltage Restraint Over Current Relay
4 : Time Delay Earth Fault Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 37 :
รหสัอปุกรณ ์หมายเลข 52 ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึอปุกรณใ์ด

1 : Current Operated Circuit Breaker
2 : Relay Operated Circuit Breaker
3 : Thermally Operated Circuit Breaker
4 : Voltage Operated Circuit Breaker
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 38 :
Static Relays หมายถงึรเีลยแ์บบใด

1 : Electromechanical Relays
2 : Solid State Relays
3 : Digital Relays
4 : Numerical Relays
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 39 :
ภายในโครงสรา้งของรเีลยแ์บบ Microprocessor หรอื Digital Relays ที�ใชง้านในยคุปัจจบุนัจะประกอบดว้ย Isolation
Transformers เพื�อใชทํ้าหนา้ที�อะไร

1 : ใชก้รองสญัญาณรบกวนกอ่นเขา้รเีลย์
2 : ใชแ้ยกวงจรและแปลงลดสญัญาณกอ่นเขา้รเีลย์
3 : ใชจ้า่ยไฟเลี�ยงวงจรอเิล็กทรอนกิสภ์ายในตวัรเีลย์
4 : ใชส้ง่สญัญาณขอ้มลูภายในตวัรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 40 :
รหสัอปุกรณ ์หมายเลข 52-a ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึอปุกรณช์นดิใด

1 : Auxiliary Contact แบบปกตเิปิด (Normally Open)
2 : Auxiliary Contact แบบปกตปิิด (Normally Close)
3 : Auxiliary Relay แบบปกตเิปิด (Normally Open)
4 : Auxiliary Relay แบบปกตปิิด (Normally Close)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 41 :
รหสัอปุกรณ ์หมายเลข 52-b ตามมาตรฐาน ANSI Standard หมายถงึอปุกรณช์นดิใด

1 : Auxiliary Contact แบบปกตเิปิด (Normally Open)
2 : Auxiliary Contact แบบปกตปิิด (Normally Close)
3 : Auxiliary Relay แบบปกตเิปิด (Normally Open)
4 : Auxiliary Relay แบบปกตปิิด (Normally Close)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 42 :
Under-Voltage Relay จะทํางาน เมื�อแรงดนัตํ�ากวา่คา่ที�ตั�งไว ้โดยที�
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1 : รเีลยจ์ะตอ่ Contact ชนดิ “a” ถงึกนั
2 : รเีลยจ์ะตอ่ Contact ชนดิ “b” ถงึกนั
3 : รเีลยจ์ะแยก Contact ชนดิ “a” ออกจากกนั
4 : รเีลยจ์ะแยก Contact ชนดิ “b” ออกจากกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 43 :
ขอ้ใดที�ไมใ่ชค่วามแตกตา่งระหวา่ง Instantaneous Relay กบั Inverse Time Relay

1 : Instantaneous Relay มโีครงสรา้งแบบ Hinged Armature แตข่อง Inverse Time Relay เป็นแบบ Induction Type
2 : Instantaneous Relay มโีครงสรา้งแบบ Armature Attractive แตข่อง Inverse Time Relay เป็นแบบ Induction Disc
3 : Instantaneous Relay จะทํางานทนัท ีเมื�อมกีระแส Fault ไหลผา่น Coil เกนิกวา่คา่ที�ปรับตั�งไว ้แต ่Inverse Time
Relay จะทํางานดว้ยเวลาที�แปรผันตามปรมิาณกระแส
4 : Instantaneous Relay สรา้งไดง้า่ยกวา่ Inverse Time Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 44 :
จากขอ้ความตอ่ไปนี� ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง A. Solid State Relay เป็นรเีลยท์ี�ไมม่สีว่นที�เคลื�อนที�ได ้B. Solid State Relay เป็น
รเีลยท์ี�ไมต่อ้งใชพ้ลงังานไฟฟ้าจากภายนอก C. Microprocessor Relay เป็นรเีลยท์ี�สามารถทํางานไดห้ลายหนา้ที�ในตวัเดยีว
D.Microprocessor Relay เป็นรเีลยท์ี�มโีครงสรา้งวงจรภายในไมซ่บัซอ้น

1 : ขอ้ A และ C
2 : ขอ้ A และ D
3 : ขอ้ B และ C
4 : ขอ้ B และ D
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 45 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Instantaneous Overcurrent Relay
2 : Differential Relay
3 : Definite Time Earth Fault Overcurrent Relay
4 : Directional Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 46 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Distance Relay
2 : Underspeed Relay
3 : Underpower Relay
4 : Phase Angle Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 47 :
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ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Overspeed Relay
2 : Power Factor Relay
3 : Overtemperature Relay
4 : Phase Angle Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 48 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึอปุกรณใ์ด 

1 : Directional Relay
2 : Switch
3 : Circuit Breaker
4 : Thermal Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 49 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Phase Angle Relay
2 : Directional Overpower Relay
3 : Power Factor Relay
4 : Revers-Phase Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 50 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Overspeed Relay
2 : Underspeed Relay
3 : Overfrequency Relay
4 : Phase Angle Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 51 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Underspeed relay
2 : Underfrequency relay
3 : Underpower relay
4 : Undervoltage relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 52 :
ตามมาตรฐาน IEC 60617 (IEC Relay Symbols) สญัลกัษณข์องรเีลยด์งัรปู หมายถงึรเีลยใ์ด 

1 : Directional Overcurrent Relay
2 : Definite Time Overcurrent Relay
3 : Negative Sequence Relay
4 : Inverse Time Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 53 :
รเีลยใ์ดตอ่ไปนี� ใชค้า่ Impedance เป็นปรมิาณ Pick up เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน

1 : รเีลย ์Number 67
2 : รเีลย ์Number 87
3 : รเีลย ์Number 27
4 : รเีลย ์Number 21
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 54 :
รเีลยใ์ดตอ่ไปนี� อาศยักระแสกระตุน้ที�ตอ่มาจาก CT เพยีงอยา่งเดยีว เป็นปรมิาณ Pick up เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน

1 : รเีลย ์Number 50
2 : รเีลย ์Number 67
3 : รเีลย ์Number 27
4 : รเีลย ์Number 21
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 55 :
กลไกลการทํางานของ Digital Relays จะขึ�นอยูก่บัอะไรเป็นสําคญั

1 : ขึ�นอยูก่บัสญัญาณขอ้มลูที�ไดรั้บจาก ADC
2 : ขึ�นอยูก่บัคําสั�งจาก Software ที�ใช ้
3 : ขึ�นอยูก่บัหน่วยความจํา
4 : ขึ�นอยูก่บัสว่นป้อนขอ้มลูและแสดงผล
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 56 :
รเีลยใ์ดตอ่ไปนี�ที�มคีณุสมบตัแิบบ Adjustable Logic Elements

1 : รเีลยแ์บบอาศยัการเหนี�ยวนําแมเ่หล็กไฟฟ้า
2 : รเีลยแ์บบอาศยัแรงดดูแมเ่หล็กไฟฟ้า
3 : Plunger Relays
4 : Static Relays
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 57 :
Over Load Relay แบบใชแ้ผน่โลหะคู ่(Bimetal) มหีลกัการทํางานอยา่งไร

1 : ใชห้ลกัการของโลหะตา่งชนดิกนั เมื�อไดรั้บความรอ้นพรอ้มกนัมอีตัราการขยายตวัไมเ่ทา่กนั
2 : ใชห้ลกัการสนามแมเ่หล็กดดูหนา้คอนแทค โดยผา่นแผน่โลหะ
3 : ใชห้ลกัการของโลหะตา่งชนดิกนั เมื�อไดรั้บความรอ้นไมพ่รอ้มกนัมอีตัราการหดตวัไมเ่ทา่กนั
4 : ใชห้ลกัการสนามแมเ่หล็กไฟฟ้าเหนี�ยวนําแผน่โลหะ เพื�อเปิด – ปิด หนา้คอนแทค
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 58 :
หลกัการ Pilot Relaying นยิมใชป้้องกนัอปุกรณใ์ดในระบบไฟฟ้ากําลงั

1 : ใชป้้องกนัเครื�องกําเนดิไฟฟ้า
2 : ใชป้้องกนัหมอ้แปลงไฟฟ้า
3 : ใชป้้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้า
4 : ใชป้้องกนัมอเตอรไ์ฟฟ้า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 59 :
ภายในโครงสรา้งของรเีลยแ์บบ Microprocessor หรอื Digital Relays ที�ใชง้านในยคุปัจจบุนัจําเป็นตอ้งม ีMultiplexer ( MUX
) เพื�อใชทํ้าหนา้ที�อะไร

1 : ใชก้รองสญัญาณรบกวนกอ่นเขา้อปุกรณ ์ADC
2 : ใชเ้ลอืกและเรยีงลําดบัของสญัญาณกอ่นเขา้อปุกรณ ์ADC
3 : ใชข้ยายขนาดสญัญาณกอ่นเขา้อปุกรณ ์ADC
4 : ใชเ้ป็นตวัสรา้งสญัญาณนาฬกิาเทยีบภายในรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 60 :
จากขอ้ความตอ่ไปนี� ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง A) 59-Overvoltage Relay และ 27-Undervoltage Relay ใชป้้องกนัแรงดนัในระบบ
ไฟฟ้ามคีวามผดิปกต ิB) 25-Synchronism Relay ใชต้รวจสอบความถี� และมมุเฟสของแรงดนัไฟฟ้าใน 2 วงจรที�จะทําการตอ่
ขนานกนั C) 59-Overvoltage Relay และ 81-Undervoltage Relay ใชป้้องกนัความถี�ในระบบไฟฟ้าผดิปกต ิD) 21-Distance
Relay และ 87-Differential Relay ใชป้้องกนัอปุกรณห์มอ้แปลงในระบบไฟฟ้า

1 : ขอ้ A และ B
2 : ขอ้ A และ C
3 : ขอ้ B และ C
4 : ขอ้ C และ D
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 61 :
รหสัและชื�ออปุกรณใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี� ถกูตอ้งทั�งหมด

1 : 49-Frequency Relay, 50-Instantaneous Overcurrent Relay, 67-Undervoltage Relay
2 : 21-Distance Relay , 50-Instantaneous Overcurrent Relay, 51-Time Overcurrent Relay
3 : 40-Loss of Excitation Relay, 59-Overvoltage Relay, 78-Differential Relay
4 : 50-Time Overcurrent Relay, 51-Instantaneous Overcurrent Relay, 87-Differential Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 62 :
รหสัและชื�ออปุกรณใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี� ถกูตอ้งทั�งหมด

1 : 27-Overvoltage Relay, 51-Time Overcurrent Relay, 59-Undervoltage Relay
2 : 27-Overvoltage Relay, 51-Undervoltage Relay, 59-Time Overcurrent Relay
3 : 27-Undervoltage Relay, 51-Time Overcurrent Relay, 59-Overvoltage Relay
4 : 27-Undervoltage Relay, 51-Overvoltage Relay, 59-Time Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 63 :
รหสัและชื�ออปุกรณใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี� ไมถ่กูตอ้ง

1 : 21-Distance Relay, 40-Loss of Excitation Relay, 59-Overvoltage Relay
2 : 32-Power Direction Relay, 60V-Voltage Balance Relay, 87-Differential Relay
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3 : 27-Undervoltage Relay, 37-Undercurrent Relay, 78-Out of Step relay
4 : 49-Frequency Relay, 50-Instantaneous Overcurrent Relay, 51-Time Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 64 :
รเีลยก์ลุม่ใดตอ่ไปนี� อาศยัสญัญาณกระตุน้ที�ตอ่มาจาก VT เพยีงอยา่งเดยีว เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน

1 : รเีลย ์Number 50 และ รเีลย ์Number 87
2 : รเีลย ์Number 51 และ รเีลย ์Number 67
3 : รเีลย ์Number 25 และ รเีลย ์Number 27
4 : รเีลย ์Number 81 และ รเีลย ์Number 21
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 65 :
รเีลยก์ลุม่ใดตอ่ไปนี� ใชง้านรว่มกบั CT เพยีงอยา่งเดยีว

1 : รเีลย ์Number 50 และ รเีลย ์Number 87
2 : รเีลย ์Number 21 และ รเีลย ์Number 67N
3 : รเีลย ์Number 25 และ รเีลย ์Number 27
4 : รเีลย ์Number 51 และ รเีลย ์Number 59
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 85 : Overcurrent and earth fault protection

ขอ้ที� 66 :
ขอ้ใดตอ่ไปนี�กลา่วถงึหลกัการป้องกนักระแสเกนิที�ไมถ่กูตอ้ง

1 : รเีลยก์ระแสเกนิเป็นรเีลยท์ี�ใชม้ากที�สดุในการป้องกนั Phase Faults และ Earth Faults
2 : ปรมิาณที�ใชต้รวจจับ Fault ที�เกดิขึ�นในระบบอาจใชเ้ป็นคา่กระแส, เวลา หรอืทั�งกระแสและเวลา รว่มกนั
3 : ปรมิาณที�ใชต้รวจจับ Fault ที�เกดิขึ�นในระบบอาจใชเ้ป็นคา่กระแส, แรงดนั หรอื เวลา กไ็ด ้
4 : การป้องกนักระแสลดัวงจร (Short Circuit) จะตอ้งตั�งคา่ใหร้เีลยต์วัที�อยูใ่กล ้Fault มากที�สดุทํางานกอ่นเสมอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 67 :
คา่เวลา Grading Margin ที�เหมาะสมที�สดุ สําหรับรเีลยค์วรมคีา่อยูใ่นชว่งใด

1 : 0.1 – 1.0 วนิาที
2 : 0.25 – 0.4 วนิาที
3 : 1.0 – 3.0 วนิาที
4 : 2.0 – 5.0 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 68 :
การทํา Discrimination ของรเีลยใ์นระบบป้องกนักระแสเกนิ สามารถทําไดก้ี�วธิ ีอะไรบา้ง

1 : 2 วธิ ีคอื โดยใชก้ระแส และ เวลา
2 : 2 วธิ ีคอื โดยใชก้ระแส และ มมุเฟส
3 : 3 วธิ ีคอื โดยใชก้ระแส, เวลา และ ใชท้ั�งกระแสรว่มกบัเวลา
4 : 3 วธิ ีคอื โดยใชก้ระแส, เวลา และ มมุเฟส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 69 :
ลกัษณะสมบตัขิองรเีลยก์ระแสเกนิแบบ Definite Time Overcurrent Relay คอืขอ้ใด
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1 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเร็วที�สดุเกอืบเป็นแบบ
ทนัททีนัใด
2 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานแบบคงที�ตามคา่ที�
ออกแบบไว ้
3 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นปฏภิาคผกผันกบั
ปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
4 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นแบบแปรผันตาม
ปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 70 :
ลกัษณะสมบตัขิองรเีลยก์ระแสเกนิแบบ Definite Current Overcurrent Relay คอืขอ้ใด

1 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เทา่กบัหรอืเกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นปฏภิาค
ผกผันกบัปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
2 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เทา่กบัหรอืเกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นแบบ
แปรผันตามปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
3 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เทา่กบัหรอืเกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้โดยรเีลยจ์ะทํางานทนัทไีมข่ึ�น
อยูก่บัคา่กระแส
4 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เทา่กบัหรอืเกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้โดยรเีลยจ์ะทํางานแบบมเีวลา
หน่วงคงที�ตามคา่ที�ปรับตั�งไว ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 71 :
ลกัษณะสมบตัขิองรเีลยก์ระแสเกนิแบบ Inverse Time Overcurrent Relay คอืขอ้ใด

1 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่อมิพแีดนซท์ี�ตรวจวดัไดม้คีา่นอ้ยกวา่คา่ที�ปรับตั�งไว ้โดยรเีลยจ์ะทํางานทนัทใีนชว่งเริ�มตน้
และยิ�งทํางานเร็วขึ�นถา้อมิพแีดนซม์คีา่นอ้ย
2 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้โดยรเีลยจ์ะทํางานทนัทใีนชว่งเริ�มตน้
และยิ�งทํางานเร็วขึ�นถา้กระแสมคีา่นอ้ย
3 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นแบบแปรผันตาม
ปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
4 : รเีลยจ์ะทํางาน เมื�อตรวจพบวา่กระแส Fault มคีา่เกนิกวา่คา่กระแสที�ปรับตั�งไว ้และมเีวลาทํางานเป็นปฏภิาคผกผันกบั
ปรมิาณกระแสผดิพรอ่ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 72 :
รเีลยก์ระแสเกนิแบบไมม่ทีศิทาง (Non-directional Overcurrent Relay) ใชว้ธิใีดในการตรวจจับ Faults

1 : การตรวจวดัระดบั
2 : การเปรยีบเทยีบมมุเฟส
3 : การเปรยีบเทยีบความแตกตา่งของกระแส
4 : การตรวจจับฮารม์อนกิส์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 73 :
Grading Margin ขึ�นอยูก่บัแฟกเตอรใ์ดตอ่ไปนี�

1 : เวลา Overshoot ของรเีลย์
2 : คา่ความผดิพลาดของอปุกรณ์
3 : เวลาในการตดัวงจรของ Circuit Breaker
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 74 :
ขอ้ใดไมใ่ชปั่จจัยสําคญัที�ใชใ้นการกําหนดคา่เวลา Grading Margin สําหรับการจัดลําดบัเวลาการทํางานของรเีลยก์ระแสเกนิ
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1 : เวลาในการตดัวงจรของ Circuit Breaker
2 : เวลาการทํางานเกนิเลย (Overshoot Time) ของรเีลย์
3 : คา่เวลาเผื�อ ( Allowance ) สําหรับความผดิพลาด
4 : ชว่งเวลาคงอยูข่องกระแสลดัวงจร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 75 :
ความหมายของ “กระแสเกนิ (Overcurrent)” ในการป้องกนัระบบไฟฟ้ากําลงั มกีี�ลกัษณะ อะไรบา้ง

1 : ม ี2 ลกัษณะ คอื Short Circuits กบั Inrush Current
2 : ม ี2 ลกัษณะ คอื Short Circuits กบั Interrupting Current
3 : ม ี2 ลกัษณะ คอื Short Circuits กบั Over Load
4 : ม ี3 ลกัษณะ คอื Short Circuits , Over Load และ Transient
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 76 :
สญัลกัษณข์อง “Instantaneous Overcurrent Relay” ตามมาตรฐาน IEC (IEC Symbols) คอืขอ้ใด

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 77 :
สญัลกัษณข์อง “Inverse Time Overcurrent Relay” ตามมาตรฐาน IEC (IEC Symbols) คอืขอ้ใด

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 78 :
สญัลกัษณข์อง “Inverse Time Earth Fault Overcurrent Relay” ตามมาตรฐาน IEC (IEC Symbols) คอืขอ้ใด

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 79 :
สญัลกัษณข์อง “Phase-Directional Overcurrent Relay” ตามมาตรฐาน IEC (IEC Symbols) คอืขอ้ใด

1 : 

2 : 

3 : 

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 80 :
สญัลกัษณข์อง “Ground-Directional Overcurrent Relay” ตามมาตรฐาน IEC (IEC Symbols) คอืขอ้ใด

1 : 

2 : 

3 : 



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

ขอ
สง

วน
สทิ

ธิ�

4 : 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 81 :
ระบบไฟฟ้าแหง่หนึ�งมขีนาดกระแสลดัวงจรสงูสดุเป็น 8,000 A ใชร้เีลยก์ระแสเกนิในการป้องกนั โดยตอ่ผา่นหมอ้แปลงทด
กระแส (CT) ที�มอีตัราการทดกระแส 500/5 A ใหคํ้านวณหาคา่ Plug Setting Multiplier (PSM) จะมคีา่เทา่ใด เมื�อปรับตั�ง
กระแสไวท้ี� 150 %

1 : 6.0
2 : 8.76
3 : 9.56
4 : 10.67
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 82 :
เงื�อนไขการทํางานของ Directional Overcurrent Relay คอืขอ้ใด

1 : เมื�อกระแสที�รเีลยม์องเห็น มากกวา่หรอืเทา่กบัคา่กระแสปรับตั�ง รเีลยจ์ะทํางาน
2 : เมื�อกระแสที�รเีลยม์องเห็น มากกวา่หรอืเทา่กบัคา่กระแสปรับตั�ง และมทีศิทางถกูตอ้ง รเีลยจ์ะทํางาน
3 : เมื�อกระแสที�รเีลยม์องเห็น มากกวา่หรอืเทา่กบัคา่กระแสปรับตั�ง และมทีศิทางตรงกนัขา้ม รเีลยจ์ะทํางาน
4 : เมื�อกระแสที�รเีลยม์องเห็น นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบัคา่กระแสปรับตั�ง และมทีศิทางถกูตอ้ง รเีลยจ์ะทํางาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 83 :
Phase Directional Overcurrent Relay และ Ground Directional Overcurrent Relay ตามมาตรฐาน IEEE C37.2 (ANSI
Device Numbers) หมายถงึรเีลยเ์บอรใ์ด ตามลําดบั

1 : 67 และ 67N
2 : 51 และ 51N
3 : 50 และ 50N
4 : 32 และ 32N
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 84 :
Phase Directional Overcurrent Relay แบบ Electromechanical สามารถตอ่ใชง้านแบบใดไดบ้า้ง

1 : 30 degree Connection
2 : 60 degree Connection
3 : 90 degree Connection
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 85 :
Directional Overcurrent Relay สามารถใชป้รมิาณใดเป็น Polarizing Quantity ไดบ้า้ง

1 : ใชแ้รงดนัไฟฟ้า
2 : ใชก้ระแสไฟฟ้า
3 : ใชไ้ดท้ั�งแรงดนั หรอื กระแส ไฟฟ้า แลว้แตก่รณีของการป้องกนั
4 : ใชค้วามถี�ทางไฟฟ้า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 86 :
Directional Overcurrent Relay ใชป้รมิาณใดเป็น Operating Quantity

1 : ใชแ้รงดนัไฟฟ้า
2 : ใชก้ระแสไฟฟ้า
3 : ใชไ้ดท้ั�งแรงดนั และ กระแส ไฟฟ้า แลว้แตก่รณีของการป้องกนั
4 : ใชค้วามถี�ทางไฟฟ้า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 87 :
Phase Directional Overcurrent Relay (67) สําหรับการป้องกนั Phase Faults ตอ้งใชป้รมิาณใดเป็น Polarizing Quantity

1 : ใชแ้รงดนัไฟฟ้าไดอ้ยา่งเดยีว
2 : ใชก้ระแสไฟฟ้าไดอ้ยา่งเดยีว
3 : ใชไ้ดท้ั�งแรงดนั และ กระแส ไฟฟ้า แลว้แตก่รณีของการป้องกนั
4 : ใชค้วามถี�ทางไฟฟ้าไดอ้ยา่งเดยีว ใชค้วามถี�ทางไฟฟ้าไดอ้ยา่งเดยีว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 88 :
Polarizing Quantity ของรเีลยก์ระแสเกนิแบบรูท้ศิทาง (Directional Overcurrent Relays) หมายถงึขอ้ใด

1 : เป็นปรมิาณอา้งองิสําหรับใชเ้ปรยีบเทยีบขนาดและทศิทางของกระแสเกนิ เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน
2 : เป็นปรมิาณอา้งองิสําหรับใชเ้ปรยีบเทยีบขนาดของกระแสเกนิ เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน
3 : เป็นปรมิาณอา้งองิสําหรับใชเ้ปรยีบเทยีบทศิทางของกระแสเกนิ เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน
4 : เป็นปรมิาณกระแสเปรยีบเทยีบกบัคา่กระแสปรับตั�งเป็นเปอรเ์ซน็ต ์เพื�อใหร้เีลยทํ์างาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 89 :
Overcurrent Relay ตอ่ผา่นหมอ้แปลงทดกระแส (CT) ที�ม ีCurrent Ratio เป็น 800/5 A ปรับตั�งใหทํ้างานที� 80% กระแสเริ�ม
ทํางานของ Relay มคีา่เทา่ใด

1 : 5 A
2 : 4 A
3 : 3 A
4 : 2.5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 90 :
Overcurrent Relay ตอ่ผา่นหมอ้แปลงทดกระแส (CT) ที�ม ีCurrent Ratio เป็น 1000/1 A ปรับตั�งใหทํ้างานที� 125% กระแส
เริ�มทํางานของ Relay มคีา่เทา่ใด

1 : 2.0 A
2 : 1.5 A
3 : 1.25 A
4 : 1.0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 91 :
Overcurrent Relay ตอ่ผา่นหมอ้แปลงทดกระแส (CT) ที�ม ีCurrent Ratio เป็น 1000/5 A ปรับตั�งใหทํ้างานที� 100% ถา้เกดิ
กระแส Fault ขนาด 10,000 A จงหาคา่ PSM จะเป็นเทา่ใด

1 : PSM = 5
2 : PSM = 10
3 : PSM = 15
4 : PSM = 20
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 92 :
ในระบบไฟฟ้าแบบ 3 เฟส 3 สาย การป้องกนั Earth Fault Protection ดว้ยวธิ ี“Residual Connected”จะตอ้งใชห้มอ้แปลงทด
กระแส (CT) ทั�งหมดกี�ตวั

1 : ใช ้CT เพยีงตวัเดยีว
2 : ใช ้CT ทั�งหมด 2 ตวั
3 : ใช ้CT ทั�งหมด 3 ตวั
4 : ใช ้CT ทั�งหมด 4 ตวั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 93 :
การป้องกนั Earth Fault Protection ของเครื�องกําเนดิไฟฟ้า 3 เฟส ที�มกีารตอ่ลงดนิ ดว้ยวธิ ีGround Return จะตอ้งใช ้
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) ทั�งหมดกี�ตวั

1 : ใช ้CT ทั�งหมด 4 ตวั
2 : ใช ้CT ทั�งหมด 3 ตวั
3 : ใช ้CT ทั�งหมด 2 ตวั
4 : ใช ้CT เพยีงตวัเดยีว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 94 :
การป้องกนักระแสเกนิแบบ High Setting Instantaneous Overcurrent ตอ้งใชร้เีลย ์Device Number ใด

1 : 50
2 : 51
3 : 32
4 : 67
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 95 :
การปรับตั�งคา่กระแสของ Overcurrent Relay จะตอ้งปรับที�คา่ Plug Setting ซึ�งมอียู ่7 Tap คอื 50%, 75%, 100%, 125%,
150%, 175%, 200% เมื�อ Relay ตวันี�ตอ่อยูก่บั CT ซึ�งมอีตัราการทดกระแส 1000/5 A ถา้ปรับตั�งคา่ของ Plug Setting ไวท้ี�
150% จะเทา่กบักระแสกี�แอมแปร์

1 : 5.0 A
2 : 6.25 A
3 : 7.5 A
4 : 8.75 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 96 :
รเีลยป้์องกนัความผดิพรอ่งลงดนิแบบ Dual Polarizing Earth-Fault Relay ไมไ่ดม้ไีว ้เพื�อแกปั้ญหาใด

1 : คา่แรงดนัเศษเหลอื (Residual Voltage) ตํ�าเกนิไป
2 : คา่มมุ Phase Shift มากเกนิไป
3 : คา่กระแส Residual Current ตํ�าเกนิไป
4 : คา่ Residual Voltage และ Residual Current ตํ�าเกนิไป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 97 :
อปุกรณใ์ดตอ่ไปนี� ไมจํ่าเป็นตอ้งมกีารป้องกนัดว้ย Directional Overcurrent Relay

1 : Induction Motor
2 : Ring Main
3 : Parallel Source without Transformer
4 : Parallel Source with Transformer
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 98 :
การทํา Discrimination ของระบบป้องกนักระแสเกนิ หมายถงึขอ้ใด

1 : เป็นการปรับตั�งใหร้เีลยใ์นระบบที�มหีลายๆ ตวัทํางานแยกเป็นกลุม่ โดยใหร้เีลยช์นดิเดยีวกนัทํางานพรอ้มกนั
2 : เป็นการจัดลําดบัการป้องกนั โดยใหร้เีลยท์ี�อยูใ่กลแ้หลง่จา่ยทํางานกอ่น และรเีลยท์ี�อยูไ่กลออกไปใหทํ้าหนา้ที�เป็นตวั
Backup
3 : เป็นการปรับตั�งใหร้เีลยใ์นระบบที�มหีลายๆ ตวัทํางานประสานกนั โดยใหร้เีลยท์ี�อยูไ่กลจากแหลง่จา่ยมากที�สดุทํางาน
กอ่น และรเีลยท์ี�อยูใ่นตําแหน่งใกลแ้หลง่จา่ยทํางานเป็นลําดบัถดัมาโดยไมต่อ้งคํานงืถงืคา่สว่นตา่งเวลา (Grading Margin)
4 : เป็นการจัดลําดบัการป้องกนั โดยใหร้เีลยห์ลกั (Primary Relay) ที�อยูใ่กลจ้ดุที�เกดิลดัวงจรทํางานกอ่น และรเีลยสํ์ารอง
(Back Up Relay) ที�อยูห่า่งออกไปมคีา่สว่นตา่งเวลาการทํางาน (Grading Margin) นานเพยีงพอที�จะมั�นใจไดว้า่รเีลย์
สํารองจะมคีวามมั�นคง (Secure)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 99 :
Overcurrent Relay แบบ Very Inverse มกีารปรับตั�งดงันี� Time Multiplier Setting (TMS) = 0.3, CT Ratio = 1000/1 A
โดยปรับตั�งกระแสที� 100% หากเกดิกระแส Fault 10,000 A จงคํานวณหาเวลาที�รเีลยทํ์างานมคีา่เทา่ใด

1 : 0.24 วนิาที
2 : 0.45 วนิาที
3 : 0.90 วนิาที
4 : 4.00 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 100 :
รเีลยก์ระแสเกนิม ีCurve การทํางานแบบ Standard Inverse (SI) [IEC 60255] โดยตั�งคา่ TMS ไวท้ี� 0.5 ถา้ใช ้CT Ratio
พกิดั 800/5 A และปรับตั�งคา่กระแสไวท้ี� 100% เมื�อเกดิกระแสผดิพรอ่งมคีา่เทา่กบั 5,000 A รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด

1 : 0.500 วนิาที
2 : 1.875 วนิาที
3 : 0.945 วนิาที
4 : 3.750 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 101 :
รเีลยก์ระแสเกนิม ีCurve การทํางานแบบ Very Inverse (VI) [IEC 60255] โดยตั�งคา่ TMS ไวท้ี� 0.6 ถา้ใช ้CT Ratio พกิดั
600/5 A และปรับตั�งคา่กระแสไวท้ี� 100% เมื�อเกดิกระแสผดิพรอ่งมคีา่เทา่กบั 4,000 A รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด

1 : 1.429 วนิาที
2 : 2.025 วนิาที
3 : 2.382 วนิาที
4 : 3.375 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 102 :
รเีลยก์ระแสเกนิม ีCurve การทํางานแบบ Standard Inverse (SI) [IEC 60255] ใช ้CT Ratio พกิดั 800/5 A โดยปรับตั�งคา่
กระแสไวท้ี� 100% เมื�อเกดิกระแสผดิพรอ่งมคีา่เทา่กบั 4,000 A ถา้ตอ้งการใหร้เีลยทํ์างานที�เวลา 1.5 วนิาท ีจะตอ้งปรับตั�งคา่
TMS เทา่ใด

1 : TMS = 0.3
2 : TMS = 0.2
3 : TMS = 0.25
4 : TMS = 0.35
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 103 :
รเีลยก์ระแสเกนิม ีCurve การทํางานแบบ Extremely Inverse (EI) [IEC 60255] ใช ้CT Ratio พกิดั 800/5 A โดยปรับตั�งคา่
กระแสไวท้ี� 125% เมื�อเกดิกระแสผดิพรอ่งมคีา่เทา่กบั 5,000 A ถา้ตอ้งการใหร้เีลยทํ์างานที�เวลา 2.0 วนิาท ีจะตอ้งปรับตั�งคา่
TMS เทา่ใด

1 : TMS = 3.33
2 : TMS = 0.60
3 : TMS = 1.19
4 : TMS = 0.95
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 104 :
Overcurrent Relay แบบ Extremely Inverse มกีารปรับตั�งดงันี� Time Multiplier Setting (TMS) = 0.2, CT Ratio =
1000/5 A , Pick Up Value = 4 A หากเกดิกระแส Fault = 8,000 A จงคํานวณหาเวลาที�รเีลยทํ์างาน มคีา่เทา่ใด

1 : 0.12 วนิาที
2 : 0.16 วนิาที
3 : 0.25 วนิาที
4 : 0.33 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 105 :
ลกัษณะสมบตัขิองรเีลยก์ระแสเกนิแบบใด ที�นยิมใชง้านในปัจจบุนั

1 : Definite Time Overcurrent Characteristics
2 : Definite Current Overcurrent Characteristics
3 : Inverse Time Overcurrent Characteristics
4 : Inverse Definite Minimum Time Overcurrent Characteristics
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 106 :
Phase Directional Overcurrent Relay ตอ่แบบ 60 degree Connection เมื�อพจิารณาเฉพาะรเีลยท์ี�เฟส A ปรมิาณใดเป็น
Operating และปรมิาณใดเป็น Polarizing ตามลําดบั

1 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และแรงดนัระหวา่งเฟส B-C เป็น Polarizing
2 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และผลรวมของเวคเตอรแ์รงดนัระหวา่งเฟส B-C กบัเฟส A-C เป็น Polarizing
3 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และแรงดนัระหวา่งเฟส A-B เป็น Polarizing
4 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และผลรวมของเวคเตอรแ์รงดนัระหวา่งเฟส A-B กบัเฟส A-C เป็น Polarizing
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 107 :
Phase Directional Overcurrent Relay ตอ่แบบ 90 degree Connection เมื�อพจิารณาเฉพาะรเีลยท์ี�เฟส A ปรมิาณใดเป็น
Operating และปรมิาณใดเป็น Polarizing ตามลําดบั

1 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และแรงดนัระหวา่งเฟส B-C เป็น Polarizing
2 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และผลรวมของเวคเตอรแ์รงดนัระหวา่งเฟส B-C กบัเฟส A-C เป็น Polarizing
3 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และแรงดนัระหวา่งเฟส A-B เป็น Polarizing
4 : ใชก้ระแสเฟส A เป็น Operating และผลรวมของเวคเตอรแ์รงดนัระหวา่งเฟส A-B กบัเฟส A-C เป็น Polarizing
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 108 :
Phase Directional Overcurrent Relay ชนดิ Electromechanical ตอ่แบบ 90 degree Connection - 45 degree MTA คา่มมุ
ระหวา่ง Operating Quantity กบั Polarizing Quantity ที�ทําใหเ้กดิแรงบดิสงูสดุมคีา่เป็นเทา่ใด

1 : แรงบดิสงูสดุจะเกดิขึ�นที�มมุ 30 องศา
2 : แรงบดิสงูสดุจะเกดิขึ�นที�มมุ 90 องศา
3 : แรงบดิสงูสดุจะเกดิขึ�นที�มมุ 45 องศา
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4 : แรงบดิสงูสดุจะเกดิขึ�นที�มมุ 60 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 109 :
Overcurrent Relay แบบ Standard Inverse ตอ่ผา่นหมอ้แปลงกระแส (CT) ที�ม ีCurrent Ratio เป็น 1000/5 A , TMS = 0.2
ปรับตั�งไวท้ี� 100% ถา้เกดิกระแส Fault ขนาด 5,000 A รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด

1 : 0.43 วนิาที
2 : 4.30 วนิาที
3 : 0.80 วนิาที
4 : 0.86 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 110 :
Overcurrent Relay แบบ Standard Inverse ตอ่ผา่นหมอ้แปลงกระแส (CT) ที�ม ีCurrent Ratio เป็น 1000/1 A , TMS = 0.1
ปรับตั�งไวท้ี� 125% ถา้เกดิกระแส Fault ขนาด 5,000 A รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด

1 : 0.1 วนิาที
2 : 5.0 วนิาที
3 : 0.5 วนิาที
4 : 0.43 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 111 :
การป้องกนั Earth Fault Protection ในระบบไฟฟ้า 3 เฟส ดว้ยวธิ ีResidual Connected จะตอ้งตอ่หมอ้แปลงทดกระแส (CT)
แบบใด

1 : CT ตอ่แบบ Wye
2 : CT ตอ่แบบ Delta
3 : CT ตอ่แบบ Open Delta
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกู
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 112 :
Phase Directional Overcurrent Relay ชนดิ Electromechanical ตอ่แบบ 90 degree Connection - 30 degree MTA จะ
เกดิแรงบดิสงูสดุที�มมุ Power Factor เป็นเทา่ใด

1 : 0 องศา
2 : 30 องศา
3 : 45 องศา
4 : 60 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 113 :
Overcurrent Relay แบบ Standard Inverse ใชง้านรว่มกบั CT Ratio = 1000/5 A , Pick Up Value = 5 A , TMS = 0.1
เมื�อมกีระแส Fault 15 เทา่ของคา่การปรับตั�ง รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด

1 : 0.1 วนิาที
2 : 2.5 วนิาที
3 : 0.25 วนิาที
4 : 1.5 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 114 :
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Overcurrent Relay ม ีCurve การทํางานแบบ Long Time Inverse (LTI) ตามมาตรฐาน IEC 60255 ที�คา่ PSM = 5 และ
TMS = 1 รเีลยจ์ะทํางานดว้ยเวลา 30 วนิาท ีถา้ตอ้งการใหร้เีลยทํ์างานดว้ยเวลา 3.0 วนิาท ีที�คา่ PMS เทา่เดมิ ตอ้งใชค้า่ TMS
เป็นเทา่ใด

1 : 10.0
2 : 0.1
3 : 0.2
4 : 0.01
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 115 :
การนํา Residual Current มาใชเ้ป็น Polarizing Signal เพื�อตรวจจับ Ground Faults แบบมทีศิทาง จะตอ้งทําอยา่งไร

1 : นําสญัญาณกระแส ซึ�งไดจ้าก CT ที�ตอ่อยู ่ณ จดุ Neutral ของอปุกรณ ์มาเป็น Polarizing Signal
2 : นําสญัญาณกระแส ซึ�งไดจ้าก CT ทั�ง 3 เฟส ที�ขดลวดดา้น Secondary ตอ่ขนานกนั มาเป็น Polarizing Signal
3 : นําสญัญาณแรงดนั ซึ�งไดจ้าก VT ตอ่แบบ Y ผา่นความตา้นทาน มาเป็น Polarizing Signal
4 : นําสญัญาณกระแส ซึ�งไดจ้าก CT แบบ window คลอ้งผา่นสายไฟทั�ง 3 เฟส มาเป็น Polarizing Signal
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 116 :
ระบบจําหน่ายแบบ Radial ดงัรปูดา้นลา่ง กําหนดใหร้เีลยท์ั�งคูม่ ีCurve การทํางานแบบ Standard Inverse (SI) [IEC 60255]
เมื�อทําการ Discrimination ระหวา่งรเีลยท์ี� Bus A และที� Bus B โดยใช ้Grading Margin = 0.35 วนิาท ีและปรับตั�งคา่ตามที�
ระบ ุใหคํ้านวณหาเวลาที�รเีลยท์ี� Bus B ทํางานเมื�อเกดิ Fault ดงัรปู 

1 : เวลาที�รเีลยท์ี� Bus B ทํางาน = 0.35 วนิาที
2 : เวลาที�รเีลยท์ี� Bus B ทํางาน = 0.5 วนิาที
3 : เวลาที�รเีลยท์ี� Bus B ทํางาน = 2.97 วนิาที
4 : เวลาที�รเีลยท์ี� Bus B ทํางาน = 3.32 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 117 :
ระบบจําหน่ายแบบ Radial System ดงัรปู กําหนดใหร้เีลยท์ั�งคูม่ ีCurve การทํางานแบบ Extremely Inverse (EI) [IEC
60255] ถา้ปรับตั�งคา่รเีลยต์ามที�ระบใุนรปู เมื�อทําการ Discrimination ระหวา่งรเีลยท์ี� Bus A และรเีลยท์ี� Bus B โดยใช ้
Grading Margin = 0.35 วนิาท ีจะตอ้งตั�งคา่ TMS ของรเีลยท์ี� Bus B ไวเ้ทา่ใด 

1 : รเีลยท์ี� Bus B ตั�งคา่ TMS = 0.06
2 : รเีลยท์ี� Bus B ตั�งคา่ TMS = 0.433
3 : รเีลยท์ี� Bus B ตั�งคา่ TMS = 0.35
4 : รเีลยท์ี� Bus B ตั�งคา่ TMS = 0.19
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 118 :
ระบบจําหน่ายแบบ Radial System ดงัรปู กําหนดใหร้เีลยท์ั�งคูม่ ีCurve การทํางานแบบ Extremely Inverse (EI) [IEC
60255] ถา้รเีลยท์ี� Bus B ถกูตั�งคา่ใหเ้ป็น Back up protection ของรเีลยท์ี� Bus A โดยใชค้า่สว่นตา่งเวลาการทํางาน
(Grading Margin) เทา่กบั 0.35 วนิาท ีเมื�อเกดิ Fault ภายใน Primary Zone (F2) ของรเีลยท์ี� Bus B เอง ถามวา่รเีลยท์ี� Bus
B จะทํางานดว้ยเวลาเทา่ใด 

1 : 0.433 วนิาที
2 : 0.350 วนิาที
3 : 0.137 วนิาที
4 : 0.260 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 119 :
Phase Directional Overcurrent Relay ชนดิ Electromechanical ตอ่แบบ 90 degree Connection - 30 degree MTA ถา้
Power Factor (PF) ของระบบมคีา่เป็น 1.0 ลกัษณะการตอ่รเีลยก์ระแสเกนิแบบนี� จะใหค้า่ Operating Torque เป็นกี�เทา่ของ
Maximum Torque (Tmax)

1 : 0.5 Tmax
2 : 0.707 Tmax
3 : 0.866 Tmax
4 : 0.95 Tmax
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 86 : Differential protection

ขอ้ที� 120 :
รหัสอุปกรณของรีเลยผลตาง (Differential Relay) ตามมาตรฐาน ANSI Code คือขอใด

1 : 50
2 : 67
3 : 87
4 : 78
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 121 :
การใชงานรีเลยผลตางในวงจรแบบ 3 เฟส จะตองใช CT ทั้งหมดที่ตัว

1 : ใช CT ทั้งหมด 2 ตัว
2 : ใช CT ทั้งหมด 4 ตัว
3 : ใช CT ทั้งหมด 6 ตัว
4 : ใช CT ทั้งหมด 8 ตัว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 122 :
การใชงานรีเลยผลตางในวงจรแบบ 1 เฟส จะตองใช CT ทั้งหมดที่ตัว

1 : ใช CT ทั้งหมด 1 ตัว

้
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2 : ใช CT ทั้งหมด 2 ตัว
3 : ใช CT ทั้งหมด 4 ตัว
4 : ใช CT ทั้งหมด 6 ตัว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 123 :
กรณีใดตอไปนี้ หลักการ Differential Protection ไมสามารถนํามาใชงานได

1 : การปองกัน Bus ในสถานีไฟฟาแรงสูง
2 : การปองกันสายสงไฟฟาแรงสูง
3 : การปองกันขดลวดกระตุนสนาม (Field) ในเครื่องกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส
4 : การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 124 :
Through Faults ของระบบการปองกันแบบ Differential Protection หมายถึงขอใด

1 : External Faults
2 : Internal Faults
3 : Earth Faults
4 : Incipient Fault
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 125 :
กระแส Through Faults สง่ผลตอ่การป้องกนัแบบ Differential Protection ทั�วไป อยา่งไร

1 : ทําให Differential Relay ทํางานชาลง
2 : ทําให Differential Relay ไมทํางาน
3 : ทําให Differential Relay ทํางานผิดพลาด
4 : ทําให Differential Relay พังเสียหาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 126 :
ถากระแส Through Faults มีคามากกวาคา Pick up ของรีเลย ในระบบปองกันแบบ Differential Protection ทั่วไป จะมีผลตอระบบปองกัน
อยางไร

1 : รีเลยจะ Trip Faults ที่เกิดขึ้นภายนอกเขตปองกัน ซึ่งเปนการทํางานที่ไมถูกตอง
2 : รีเลยจะ Trip เฉพาะกรณีเมื่อเกิด Faults ขึ้นภายในเขตปองกันเทานั้น ซึ่งเปนการทํางานที่ถูกตอง
3 : รีเลยจะไมทํางานเลย
4 : จะทําใหรีเลยพังเสียหาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 127 :
Mismatch Current หมายถึงขอใด

1 : Spill Current
2 : Differential Current
3 : Capacitive Current
4 : Fault Current
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 128 :
คาเซตต้ิงของรีเลยผลตางคิดอยางไร
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1 : Is = (I1+I2)/2
2 : Is = I1-I2
3 : Is = 2I1
4 : Is = 2I2
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 129 :
Percentage Differential Relay มีขดลวดภายในทั้งหมดกี่ชุด อะไรบาง

1 : 1 ชุด คือ Operating Coil
2 : 1 ชุด คือ Restraining Coil
3 : 2 ชุด คือ Operating Coil และ Restraining Coil
4 : 2 ชุด คือ Operating Coil และ Tripping Coil
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 130 :
Differential Relay มีลักษณะสมบัติเปนแบบ Fixed Percentage ที่ 10% ถาเกิดมี Through-Fault Current ขนาด 10 A รีเลยจะเริ่มทํางานเมื่อมี
กระแสผลตางไหลผานขดลวดทํางาน เปนเทาใด

1 : 0.1 A
2 : 1.0 A
3 : 5.0 A
4 : 10.0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 131 :
Differential Relay มีลักษณะสมบัติเปนแบบ Fixed Percentage ที่ 20% ถาเกิดมี Through-Fault Current ขนาด 15 A รีเลยจะเริ่มทํางานเมื่อมี
กระแสผลตางไหลผานขดลวดทํางาน เปนเทาใด

1 : 0.2 A
2 : 2.0 A
3 : 3.0 A
4 : 15.0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 132 :
Biased Differential Relay มีกระแสจายมาจาก CT ทั้ง 2 ดาน เปน I1 = 5.1 A และ I2 = 4.8 A กระแส Differential มีขนาดเทาใด

1 : 5.05 A
2 : 4.95 A
3 : 0.3 A
4 : 0.2 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 133 :
การเกิด CT Mismatch หมายถึงขอใด

1 : การที่ CTs ทุกตัวในวงจร Differential Protection มีคุณสมบัติเหมือนกันทุกประการ
2 : การที่มี CTs บางตัวในวงจร Differential Protection มีคุณสมบัติไมเหมือนกับ CTs ตัวอื่นๆ
3 : การที่มี CTs บางตัวในวงจร Differential Protection เกิดสภาวะอ่ิมตัว
4 : ขอ ข. และ ขอ ค. ถูกตอง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 134 :
รีเลยกระแสผลตางจะทํางานตามเง่ือนไขในขอใดตอไปนี้

1 : เม่ือรีเลยตรวจพบวามีกระแสผลตางเกิดขึ้นในเขตการปองกัน
2 : เม่ือรีเลยตรวจพบวามีกระแสผลตางเกิดขึ้นในเขตการปองกัน ต่ํากวาคา Pick up ของรีเลย
3 : เม่ือรีเลยตรวจพบวามีกระแสผลตางเกิดขึ้นในเขตการปองกัน สูงกวาหรือเทากับคา Pick up ของรีเลย
4 : เม่ือรีเลยตรวจพบวาแรงดันตกครอมรีเลยตํ่ากวาคาที่ตั้งไว
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 135 :
คณุสมบตัทิี�ดขีองระบบการป้องกนัแบบ Differential Protection คอื

1 : มี Sensitivity สูง
2 : มี Security 
3 : มี Selectivity
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 136 :
กรณีใดตอไปนี้สามารถใชหลักการ Differential Protection ปองกันได

1 : การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาจายโหลดเกิน
2 : การปองกัน Loss of Excitation ในเครื่องกําเนิดไฟฟาแบบซิงโครนัส
3 : การปองกัน Internal Faults ภายในหมอแปลงไฟฟา
4 : การปองกัน Over Heating ในมอเตอรไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 137 :
หมอแปลงขนาด 200 MVA, 230 kV delta / 115 kV Wye กําหนดให CT ดาน 230 kV ตอเปนแบบ Wye และ CT ดาน 115 kV ตอเปนแบบ delta
ถาCT ดาน 115 kV เลือกใชคาอัตราทดกระแส 1732/5 คาอัตราทดกระแสของ CT ดาน 230 kV เมื่อใชกับ Differential Relay ควรมีคาเปนเทาใด

1 : 502/5 A
2 : 289/8.66 A
3 : 289/5 A
4 : 866/5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 138 :
ประโยชนข์องการใช ้High Impedance Relay ในการป้องกนัแบบ Differential Protection คอืขอ้ใด

1 : เพื่อลดผลความคลาดเคลื่อนอันเนื่องมาจาก Burden ของ CT
2 : เพื่อแกปญหาการเกิด Mismatch ของ CT
3 : เพื่อชวยไมให CT เกิดสภาวะอิ่มตัวในแกนเหล็ก
4 : เพื่อเพิ่มขนาด Burden ในวงจรดานทุติยภูมิของ CT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 139 :
Stabilizing Resistance ในระบบปองกันแบบ Differential Protection หมายถึงขอใด

1 : ตัวความตานทานที่ตอขนานกับรีเลยผลตาง เพ่ือเพิ่มคากระแสเริ่มทํางาน
2 : ตัวความตานทานที่ตออนุกรมกับรีเลยผลตางเพ่ือเพิ่มคากระแสเริ่มทํางาน
3 : ตัวความตานทานที่ตอขนานกับรีเลยผลตาง เพ่ือชวยใหรีเลยมีเสถียรภาพเมื่อเกิดฟอลตนอกเขตปองกัน
4 : ตัวความตานทานที่ตออนุกรมกับรีเลยผลตาง เพ่ือชวยใหรีเลยมีเสถียรภาพเมื่อเกิดฟอลตนอกเขตปองกัน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 140 :
หมอ้แปลงเฟสเดยีวสองขดลวดขนาดพกิดั 10 MVA, 66 kV / 22 kV มกีารป้องกนัโดยใช ้Differential Relay หากทางดา้นขด
ลวดแรงสงูใช ้CT ขนาด 200 : 5 และดา้นขดลวดแรงตํ�าใช ้CT ขนาด 600 : 5 ตามลําดบั ปรมิาณคา่กระแสที�ไหลผา่น
Operating Coil ของตวัรเีลยท์ี�สภาวะโหลดพกิดัจะมคีา่เทา่ใด

1 : 0 A
2 : 3.79 A
3 : 7.58 A
4 : 15.16 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 141 :
การเลอืกใชง้านหมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับงานการป้องกนัแบบใชค้า่กระแสผลตา่ง (Current Differential) ในอปุกรณ์
ไฟฟ้าจะตอ้งเลอืกใชง้านหมอ้แปลงทดกระแส Class ใดจงึเหมาะสม

1 : เลือกใช CT Class 0.2
2 : เลือกใช CT Class 0.5
3 : เลือกใช CT Class P
4 : เลือกใช CT Class PX
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 142 :
การปองกันแบบ Current Differential Protection สําหรับอุปกรณไฟฟาตัวหนึ่ง โดยใช Differential Relay (87) แบบธรรมดา ในสภาวะปกติที่คา
กระแสพิกัดของอุปกรณที่ถูกปองกัน ทําใหกระแสเขารีเลยที่มาจาก CT ทั้งสองดานมีความแตกตางกัน 0.5 A ถาตองการเนนปองกันลัดวงจร
ภายใน การต้ังคารีเลยในกรณีใดตอไปนี้ จึงจะเหมาะสมและไมทําใหเกิดความผิดพลาด

1 : ต้ังคากระแส Setting ที่รีเลย 0 A
2 : ต้ังคากระแส Setting ที่รีเลย 0.25 A
3 : ต้ังคากระแส Setting ที่รีเลย 0.5 A
4 : ต้ังคากระแส Setting ที่รีเลย 0.8 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 143 :
Biased Differential Relay มกีระแสจา่ยมาจาก CT ทั�ง 2 ดา้น เป็น I1 = 5 A และ I2 = 4.8 A กระแส Restrain มคีา่เทา่ใด

1 : 5 A
2 : 4.9 A
3 : 4.8 A
4 : 0.2 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 144 :
Percentage Differential Relay ใชปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ มีกระแสไหลในสาย Pilot จาก CT ดานแรงสูงมาเขารีเลยเปน 5.05 A และ
จาก CT ดานแรงต่ํามาเขารีเลยเปน 5.01 A จงหากระแส Operating Current ของ Relay มีคาเทาใด

1 : 0.04
2 : 5.03
3 : 5.00
4 : 10.06
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 145 :
หมอแปลงกําลังหน่ึงเฟสขนาด 23 MVA, 115 kV / 22 kV เลือกใชCT ดาน 115 kV และ 22 kV ที่มีอัตราสวนเปน 200/5 A และ 1045/5 A ตาม
ลําดับ เม่ือนําเอา Differential Relay GEC Id /< K1 ถูกต้ังไวที่ 50% , K2 = K3 = K4 = 20% มาใชปองกันหมอแปลงดังกลาว เมื่อเกิด Fault นอก
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เขตปองกันหลัง CT ดาน 22 kV ดวยกระ แสขนาด 5,225 A ใหคํานวณหา Id และ 100 Id/I2 มีคาเปนเทาใด

1 : 0 A และ 0 A
2 : 5 A และ 5 A
3 : 10 A และ 10 A
4 :  15 A และ 15 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 146 :
หมอแปลงกําลังหน่ึงเฟสขนาด 23 MVA, 115 kV / 22 kV เลือกใช CT ดาน 115 kV และ 22 kV ที่มีอัตราสวนเปน 200/5 A และ 1045/5 A ตาม
ลําดับ เม่ือนําเอา Differential Relay GEC Id / < K1 ถูกต้ังไวที่ 50 % , K2 = K3 = K4 = 20 % มาใชปองกันหมอแปลงดังกลาว ถาเกิด Fault
ภายในโซนดาน 22 kV ดวยกระแสขนาด 1,045 A ใหคํานวณหา Id และรีเลยดังกลาวจะทํางานหรือไม

1 : Id = 0 A , รีเลยไมทํางาน
2 : Id = 2.5 A , รีเลยไมทํางาน
3 : Id = 5 A , รีเลยทํางาน
4 : Id = 2.5 A , รีเลยทํางาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

เนื�อหาวชิา : 87 : Transmission line protection by pilot relaying

ขอ้ที� 147 :
ขอใดกลาวถึงระบบปองกันแบบ Pilot Relaying ไดอยางถูกตองที่สุด

1 : Pilot Relaying มักจะใชในการปองกันสายสงและบัสรวมกัน
2 : Pilot Relaying อาศัยหลักการทํางานของรีเลยระยะทาง ( Distance Relay ) เพียงอยางเดียว
3 : Pilot Relaying มักจะใชในการปองกันสายสงที่มีความยากมากกวา 240 กิโลเมตร
4 : Pilot Relaying มักจะกําหนดใหเปนเขตปองกันชั้นตน (Primary) โดยไมมีการปองกันสํารอง (Backup)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 148 :
การส่ือสารแบบใด ไมนิยมใชงานเปน Communication Channels ในระบบการปองกันแบบ Pilot Relaying

1 : ระบบดาวเทียม
2 : ระบบไมโครเวฟ
3 : ระบบคลื่นวิทยุ
4 : ระบบโทรศัพท
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 149 :
Pilot Communication Channels ที่ใชงานในระบบปองกันสายสงปจจุบันมีทั้งหมดกี่ชนิด

1 : 2 ชนิด
2 : 3 ชนิด
3 : 4 ชนิด
4 : 5 ชนิด
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 150 :
การติดต้ังใชงานระบบ Power Line Carrier ( PLC ) ในทางปฏิบัติ สามารถทําไดกี่วิธี

1 : 2 วิธี
2 : 3 วิธี
3 : 4 วิธี
4 : 5 วิธี
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 151 :
Channel Operating Mode ที่มีใชงานในระบบปองกันแบบ Pilot Relaying มีทั้งหมดกี่แบบ

1 : 2 แบบ
2 : 3 แบบ
3 : 4 แบบ
4 : 5 แบบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 152 :
ระบบการปองกันแบบใดตอไปน้ี จัดเปน Unit Protection

1 : Pilot Differential Protection
2 : Overcurrent and Earth Fault Protection
3 : Transformer Protection
4 : Busbar Protection
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 153 :
ขอใดกลาวถึงระบบ Pilot Protection ไดอยางถูกตองที่สุด

1 : สามารถใชรวมกับการปองกันแบบ Differential Protection ได
2 : สามารถใชในการปองกันสายสงได
3 : ใชหลักการสื่อสารขอมูลทางไกลระหวางตนทางและปลายทางของสายสงที่ตองการปองกันรวมกับรีเลย
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 154 :
ชองทางการส่ือสารขอมูลระยะไกล (Communication Channel) ของการปองกันแบบ Pilot Protection ในขอใด ไมตองใชสายนําสัญญาณ

1 : การส่ือสารโดยใชสายสงกําลัง (Power Line Carrier)
2 : การส่ือสารโดยใชคลื่นไมโครเวฟ (Microwave)
3 : การส่ือสารโดยใชใยแกวนําแสง (Fiber Optics)
4 : การส่ือสารโดยใชสายโทรศัพท (Communication Cable)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 155 :
คุณสมบัติของ Pilot – Wire Relay คือขอใด

1 : ความเร็วของรีเลยจะแปรผันตรงกับระยะจากจุดที่เกิด Faults ถึงตําแหนงติดตั้งรีเลย
2 : รีเลยจะสงสัญญาณเพื่อทริปเซอรกิตเบรกเกอรท่ีอยูปลายสายท้ัง 2 ดานทันที ไมวา Faults จะเกิดที่ตําแหนงใด บนสายสงในชวงที่
ตองการปองกัน
3 : รีเลยชนิดน้ีเหมาะสําหรับการปองกันเฉพาะสายสงที่มีความยาวสายสงมากๆ (Long Line)
4 : รีเลยชนิดน้ีไมสามารถใชปองกันระบบสายเคเบิลใตดิน (Underground Cable) ได
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 156 :
ประโยชนของระบบการปองกันแบบ Pilot Relaying คือ

1 : เพิ่มความนาเชื่อถือ ( Reliability ) ของระบบปองกัน
2 : เพิ่มความสามารถแยกแยะ ( Selectivity ) ของระบบปองกัน
3 : เพิ่มความรวดเร็วในการทํางาน ( Speed ) ของระบบปองกัน
4 : ถูกทุกขอ
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 157 :
การเลือกใชวิธีการสื่อสารในระบบปองกันแบบ Pilot Relaying System ขึ้นอยูกับปจจัยใดบาง

1 : พิจารณาจากราคาและความนาเชื่อถือเปนสําคัญ
2 : พิจารณาจากจํานวน Terminals และระยะทางของสายสงเปนสําคัญ
3 : พิจารณาจากจํานวนชองสัญญาณที่ตองการใชงานและความถี่ของสัญญาณเปนสําคัญ
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 158 :
ขอใดกลาวถึงคุณสมบัติของระบบ Fiber Optic Link ไดอยางถูกตองที่สุด

1 : เปนระบบที่มีจํานวนชองสัญญาณในการสื่อสารมาก จึงเหมาะที่จะใชงานรวมกับระบบสื่อสารอื่นในสถานีไฟฟา
2 : เปนระบบที่ไมมีผลกระทบจากสนามไฟฟาและสนามแมเหล็กรบกวน จึงมีความเชื่อถือไดสูง
3 : เปนระบบที่ตองมีตัวแปลงรหัสสื่อสาร มีประสิทธิภาพสูง แตมีราคาถูกวาการส่ือสารแบบอื่น
4 : ขอ ก และ ข ถูกตอง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 159 :
ขอดีของระบบส่ือสารโดยใชคลื่นไมโครเวฟ ( Microwave ) ในการปองกันแบบ Pilot Protection คือ

1 : มีความคลองตัวในการใชงาน สามารถนําไปประยุกตใชกับระบบการปองกันแบบอื่นได
2 : มีความไวตอสัญญาณรบกวนจากภายนอก เชน จากฟาผา ทําใหการตรวจจับ Faults เปนไปอยางรวดเร็ว
3 : สามารถสงสัญญาณควบคุมการทํางานของรีเลยระยะทางไดในชวงระยะทางที่ไกลๆ
4 : ไมมีผลกระทบจากกระแส Faults ในระบบ จึงทําใหโอกาสท่ีรีเลยระยะทางทํางานผิดพลาดมีนอย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 160 :
ขอดีของระบบส่ือสารดวย Fiber Optic Link ในระบบปองกันแบบ Pilot Protection คือ

1 : มีชองสัญญาณส่ือสารจํานวนมาก
2 : ไมมีผลกระทบจากการรบกวนทางแมเหล็กไฟฟา เม่ือเกิด Faults
3 : มีความหลากหลายในการประยุกตใชงาน
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 161 :
ขอใดกลาวถึง Current Differential Protection ผิดไปจากความเปนจริง

1 : สามารถตรวจสอบไดวาเปน Faults ชนิดใด
2 : สามารถตรวจจับ High Resistance Faults ได
3 : จัดเปน Unit Protection จึงไมมีปญหาเร่ือง Coordination
4 : ไมตองใช Voltage Transformer
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 162 :
รูปแบบใดตอไปนี้คือรูปแบบของระบบ Pilot Relaying

1 : Permissive Overreaching Transfer Tripping
2 : Current Differential Scheme
3 : Zone Acceleration Scheme
4 : ถูกทุกขอ
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 163 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ ใช Tripping Function เปนแบบ Under-reach (RU)

1 : Directional Comparison Blocking Scheme
2 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
3 : Zone Acceleration Scheme
4 : Current Difference Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 164 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ ใช Tripping Function เปนแบบ Over-reach (RO)

1 : Direct Underreaching Transferred Trip ( DUTT ) Scheme
2 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
3 : Zone Acceleration Scheme
4 : Current Difference Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 165 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ ใช Tripping Function ทั้งแบบ Under-reach (RU) และ Over-reach (RO) ในระบบเดียวกัน

1 : Direct Underreaching Transferred Trip ( DUTT ) Scheme
2 : Directional Comparison Blocking Scheme
3 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
4 : Permissive Underreaching Transferred Trip ( PUTT ) Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 166 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ มี Blocking Function ในตัวเอง

1 : Direct Underreaching Transferred Trip ( DUTT ) Scheme
2 : Directional Comparison Blocking Scheme
3 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
4 : Permissive Underreaching Transferred Trip ( PUTT ) Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 167 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ ไมตองใช Communication Channels

1 : Zone Acceleration Scheme
2 : Zone 1 Extension Scheme
3 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
4 : Permissive Underreaching Transferred Trip ( PUTT ) Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 168 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ เปน Scheme ที่ Insecure เพราะจะมีการ Trip Faults ที่เกิดขึ้นบนสายสงที่อยูภายนอก Protective
Zone น้ันๆ

1 : Zone Acceleration Scheme
2 : Zone 1 Extension Scheme
3 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
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4 : Permissive Underreaching Transferred Trip ( PUTT ) Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 169 :
Communication Channels แบบใดตอไปนี้ ไมเหมาะที่จะใชเปนชองทางสงสัญญาณ Trip ในระบบ Pilot Relaying

1 : Power Line Carrier
2 : Microwave System
3 : Fiber Optic Link
4 : Communication Cable
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 170 :
Communication Channels แบบใดตอไปนี้ เหมาะที่จะใชเปนชองทางสงสัญญาณ Blocking ในระบบ Pilot Relaying

1 : Microwave System
2 : Fiber Optic Link
3 : Power Line Carrier
4 : Communication Cable
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 171 :
คุณสมบัติของ Channel Operating Modes แบบ Keyed Carrier คือ

1 : สถานะเปนแบบปกติปด ( N/C )
2 : ปกติจะใชกับฟงกชันการสั่ง Block รีเลย
3 : ใชสัญญาณ RF กําลังงาน 10 W หรือ 100 W แลวแตกรณี
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 172 :
คุณสมบัติของ Channel Operating Modes แบบ Frequency Shift Keying คือ

1 : ใชการทํางานดวยการเปลี่ยนความถี่จากสถานะปกติไปเปนสถานะคําสั่ง
2 : สัญญาณปกติสามารถเปนไดทั้ง Guard Signal หรือ Trip Permission Signal
3 : ชองสัญญาณแบบ FSK นี้ สามารถใชไดทั้งการปองกันสายสง และการปองกันอุปกรณ
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 173 :
Pilot Relaying Scheme รูปแบบใดตอไปนี้ ตองอาศัยสัญญาณควบคุมจาก Autoreclose ในการทํางาน

1 : Zone Acceleration Scheme
2 : Zone 1 Extension Scheme
3 : Permissive Overreaching Transferred Trip ( POTT ) Scheme
4 : Directional Comparison Blocking Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 174 :
หากตองการสงสัญญาณ Guard ตลอดเวลา ตองเลือกใช Channel Operating Modes แบบใดจึงเหมาะสม

1 : Keyed Carrier
2 : Frequency Shift Keying
3 : Single Sideband Suppressed Carrier
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4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 175 :
Pilot Relaying System ใชในการปองกันอะไรเปนสําคัญ

1 : ใชปองกันหมอแปลงไฟฟา
2 : ใชปองกันสายสงและสายจําหนายกําลังไฟฟา
3 : ใชปองกันมอเตอรไฟฟา
4 : ใชปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 176 :
Pilot Relaying System แบบ Current Difference Scheme เหมาะสําหรับใชปองกันสายจําหนาย เพราะเหตุใด

1 : สามารถใชักับระบบ Multi-Terminal Lines ได
2 : สามารถตรวจจับ High Resistance Fault ได
3 : ไมมีปญหาเรื่อง Series Compensation
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 177 :
ขอดีของ Permissive Underreach Transfer Tripping (PUTT)

1 : ระบบมีความนาเชื่อถือเน่ืองจากหากเกิดฟอลตที่ปลายขางใดขางหนึ่งจะไมสั่งตัดวงจร ( Trip ) อยางทันทีทันใด
2 : ระบบจะส่ังตัดวงจรอยางรวดเร็วถาไดรับสัญญาณจากฝงที่เห็นตําแหนงของฟอลต
3 : ระบบจะมีความม่ันคง (security) เพราะจะทริพฟอลตที่เกิดขึ้นภายนอกเขตการปองกันดวย
4 : ไมมีขอใดถูก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 178 :
ขอเสียของระบบการสื่อสารโดยใชสายสงกําลัง ( Power Line Carrier : PLC ) คือ

1 : ไมมีความคลองตัวในการนําไปประยุกตใชงานกับระบบการปองกันแบบอื่น
2 : มีความไวตอสัญญาณรบกวนจากภายนอก เชน สัญญาณรบกวนจากฟาผา อาจทําใหระบบทํางานผิดพลาดได
3 : มีความกวางของชวงสัญญาณในการสงแคบเกินไป
4 : ตองใช Coupling Capacitor ตอขนานกับระบบ อาจทําใหเกิดการสูญเสียขึ้นในระบบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 179 :
Blocking Mode หมายถึง

1 : การสงสัญญาณจากรีเลยดานหนึ่งไปยังอีกดานหนึ่งของสายสง เพื่อกันการทริปของ Circuit Breaker ที่ฝงตรงขาม
2 : การสงสัญญาณจากรีเลยดานหนึ่งไปยังอีกดานหนึ่งของสายสง เพื่อทําการทริป Circuit Breaker ฝงตรงขาม
3 : การสงสัญญาณจากรีเลยดานหนึ่งไปยังอีกดานหนึ่งของสายสง เพื่อสั่งทริป Circuit Breaker แบบ Trip ซ้ํา เพื่อความแนนอน
4 : การสงสัญญาณ Guarding จากรีเลยดานหนึ่งไปยังอีกดานหนึ่งของสายสง เพื่อปองกันการทริปโดยไมจําเปน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 180 :
ขอใดกลาวถึงคุณสมบัติของระบบ Fiber Optic Links ไดอยางถูกตองที่สุด

1 : เปนระบบที่มีจํานวนชองสัญญาณในการสื่อสารมาก จึงเหมาะที่จะใชงานรวมกับระบบสื่อสารอื่นในสถานีไฟฟา
2 : เปนระบบที่ไมมีผลกระทบจากสนามไฟฟาและสนามแมเหล็กรบกวน จึงมีความเชื่อถือไดสูง
3 : เปนระบบที่ตองมีตัวแปลงรหัสสื่อสาร มีประสิทธิภาพสูง แตมีราคาแพงมาก
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4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 181 :
คุณสมบัติของ Carrier Current Pilot คือขอใด

1 : รีเลยเพียงตัวเดียวสามารถควบคุมการเกิดฟอลตไดทั้ง 3 เฟส
2 : ในระบบสายสงจะตองมีการติดต้ังตัวรับสัญญาณ และตัวสงสัญญาณแยกคนละสถานี โดยใชสัญญาณโทรศัพทติดตอระหวางกัน
3 : การปรับความถี่ของสถานีรับ – สงสัญญาณที่ปลายสายแตละดานตองเทากัน
4 : รีเลยชนิดน้ีมีความนาเช่ือถือ (Reliable) ดีกวา Pilot – Wire Relay เหมาะสําหรับปองกันระบบสายสงแบบ Short Line
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 182 :
การปรับต้ัง Tripping Function ใหเปนแบบ Under-reach (RU) ในระบบ Pilot Relaying จะตองทําอยางไร

1 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นไมเกินความยาวสายสงในชวงนั้น แตตองมีชวงที่
Overlap กัน
2 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นเลยความยาวสายสงในชวงนั้นไป
3 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยดานหนึ่งใหเห็นไมเกินความยาวสายสงในชวงนั้น แตการมองเห็นของรีเลยฝงตรงขามใหเลยความยาว
สายสงในชวงนั้นไป
4 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นไมเกิน 48% ของความยาวสายสงในชวงนั้น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 183 :
การปรับต้ัง Tripping Function ใหเปนแบบ Over-reach (RO) ในระบบ Pilot Relaying จะตองทําอยางไร

1 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นไมเกินความยาวสายสงในชวงนั้น แตตองมีชวงที่
Overlap กัน
2 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นเลยความยาวสายสงในชวงนั้นไป
3 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยดานหนึ่งใหเห็นไมเกินความยาวสายสงในชวงนั้น แตการมองเห็นของรีเลยฝงตรงขามใหเลยความยาว
สายสงในชวงนั้นไป
4 : ปรับต้ังคาการมองเห็นของรีเลยท้ังสองดานของชวงสายสงที่ตองการปองกันใหเห็นไมเกิน 48% ของความยาวสายสงในชวงนั้น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 184 :
สายสงไฟฟาแรงสูง 230 kV เชื่อมตอระหวางสถานีไฟฟาเสนหนึ่ง มีคาอิมพีแดนซปรากฏทางดาน Secondary เปน Z = 2 + j16 Ohm ถูกปองกัน
ดวยระบบ Pilot Relaying แบบ DUTT Scheme มี Tripping Function เปนแบบ Under-reach ปรับตั้งไวที่ 80% โดยใชรีเลยแบบ Admittance ทั้ง
สองดานของสายสง การต้ังคารีเลยในขอใดตอไปนี้ถูกตอง

1 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 1.6 + j12.8 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 2 + j16 Ohm
2 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 2 + j16 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 1.6 + j12.8 Ohm
3 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 1.6 + j12.8 Ohm
4 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 2 + j16 Ohm
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 185 :
สายสงไฟฟาแรงสูง 230 kV เชื่อมตอระหวางสถานีไฟฟาเสนหนึ่ง มีคาอิมพีแดนซปรากฏทางดาน Secondary เปน Z = 2 + j14 Ohm ถูกปองกัน
ดวยระบบ Pilot Relaying แบบ POTT Scheme มี Tripping Function เปนแบบ Over-reach ปรับตั้งไวที่ 150% โดยใชรีเลยแบบ Admittance ทั้ง
สองดานของสายสง การต้ังคารีเลยในขอใดตอไปนี้ถูกตอง

1 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 3 + j21 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 2 + j14 Ohm
2 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 2 + j14 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 3 + j21 Ohm
3 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 2 + j14 Ohm
4 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 3 + j21 Ohm
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 186 :
ระบบ Pilot Relaying ดงัรปู เป็นการใช ้Pilot Communication Channels สําหรับสื�อสารดว้ยวธิใีด  

1 : การส่ือสารโดยใชไมโครเวฟ ( Microwave )
2 : การส่ือสารโดยใชสายสงกําลัง ( Power Line Carrier )
3 : การส่ือสารโดยใชใยแกวนําแสง ( Fiber Optics )
4 : การส่ือสารโดยใชสายโทรศัพท ( Communication Cable or Pilot Wire )
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 187 :
ในระบบ Pilot Relaying รูปแบบ Communication Channels ใดตอไปนี้ ใชวิธีการสื่อสารผานทางสายสงกําลังไฟฟา

1 : Microwave
2 : Fiber Optics
3 : Power Line Carrier
4 : Communication Cable or Pilot Wire
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 188 :
สายสงไฟฟาแรงสูง 230 kV เชื่อมตอระหวางสถานีไฟฟาเสนหนึ่ง มีคาอิมพีแดนซปรากฏทางดาน Secondary เปน Z = 4 + j20 Ohm ถูกปองกัน
ดวยระบบ Pilot Relaying แบบ DUTT Scheme มี Tripping Function เปนแบบ Under-reach ปรับตั้งไวที่ 85% โดยใชรีเลยแบบ Admittance ทั้ง
สองดานของสายสง การต้ังคารีเลยในขอใดตอไปนี้ถูกตอง

1 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 4 + j20 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 3.4 + j17 Ohm
2 : รีเลยฝงหนึ่งปรับตั้งคาไวที่ Z1 = 3.4 + j17 Ohm , รีเลยฝงตรงขามปรับตั้งคาไวที่ Z2 = 4 + j20 Ohm
3 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 4 + j20 Ohm
4 : รีเลยทั้งสองฝงปรับต้ังคาไวเทากัน คือ Z1 = Z2 = 3.4 + j17 Ohm
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 189 :
สายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงูแหง่หนึ�ง ในชว่งระหวา่งสถานไีฟฟ้า A และ B ใชก้ารป้องกนัดว้ย Pilot Relaying แบบ Mho
Relays มคีณุลกัษณะสมบตัแิสดงบน R-X Diagram ดงัรปู การตั�งคา่รเีลยใ์นลกัษณะนี� มชีื�อเรยีกวา่อยา่งไร
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1 : Permissive Under-reaching Transferred Trip Scheme
2 : Permissive Over-reaching Transferred Trip Scheme
3 : Directional Comparison Blocking Scheme
4 : Direct Under-reaching Transferred Trip Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 190 :
รูปแบบของระบบ Pilot Relaying แบบใด ที่มี Time Delay Backup สามารถใชทํา Co-ordination กับรีเลย Zone อื่นได

1 : DUTT Scheme
2 : Zone1 Extension Scheme
3 : PUTT Scheme
4 : Current Differential Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 191 :
สายสงไฟฟาแรงสูง 230 kV เชื่อมตอระหวางสถานีไฟฟาเสนหนึ่ง ถูกปองกันดวยระบบ Pilot Relaying แบบ DUTT Scheme มี Tripping
Function เปนแบบ Under-reach ปรับต้ังไวที่ 85% โดยใชรีเลยแบบ Admittance ทั้งสองดานของสายสง ถาระบบสื่อสารมีความสมบูรณ กรณีใด
ตอไปน้ีระบบปองกันจะไมทํางาน

1 : เม่ือเกิดลัดวงจรบนสายสงในชวงที่ถูกปองกัน แลวมีรีเลยเพียงฝงเดียวท่ีสามารถตรวจจับ Fault ที่เกิดขึ้นได
2 : เม่ือเกิดลัดวงจรบนสายสงในชวงที่ถูกปองกัน แลวรีเลยท้ังสองฝงสามารถตรวจจับ Fault ที่เกิดขึ้นได
3 : เม่ือเกิดลัดวงจรบนสายสงในชวงที่ถูกปองกันพรอมกัน 2 จุด ณ ตําแหนงใกลกับสถานีไฟฟาทั้งสองฝง แลวรีเลยแตละฝงสามารถตรวจ
จับ Fault ที่เกิดขึ้นได
4 : เม่ือเกิดลัดวงจรบนสายสง แตรีเลยท้ังสองฝงไมสามารถมองเห็น Fault ที่เกิดขึ้นได
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 192 :
รปูที�แสดงดา้นลา่ง จัดเป็นรปูแบบของระบบ Pilot Relaying Scheme แบบใด
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1 : Directional Comparison Blocking Scheme
2 : Direct Under-reaching Transfer Tripping Scheme
3 : Permissive Over-reaching Transfer Tripping Scheme
4 : Permissive Under-reaching Transfer Tripping Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 193 :
ระบบป้องกนัสายสง่แบบ Pilot Protection มแีผนภาพแสดงดงัรปู การป้องกนัรปูแบบนี�มชี ื�อเรยีกวา่อะไร 

1 : Directional Comparison Blocking
2 : Permissive Underreach Transfer Tripping
3 : Permissive Overreach Transfer Tripping
4 : Direct Transfer Tripping
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 194 :
แผนภาพดงัรปูดา้นลา่ง จัดเป็นรปูแบบของระบบ Pilot Relaying Scheme แบบใด 

1 : Directional Comparison Blocking Scheme
2 : Direct Underreach Transfer Tripping Scheme
3 : Permissive Overreach Transfer Tripping Scheme
4 : Permissive Underreaching Transfer Tripping Scheme
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

เนื�อหาวชิา : 88 : Transmission line protection by distance relaying



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

ขอ
สง

วน
สทิ

ธิ�

ขอ้ที� 195 :
การป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงู โดยทั�วไปจะใชร้เีลยป์ระเภทใดในการป้องกนั

1 : Voltage Relay
2 : Overcurrent Relay
3 : Differential Relay
4 : Distance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 196 :
สญัญาณ Input ที�ป้อนใหก้บัรเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) มาจากอปุกรณใ์ดตอ่ไปนี�

1 : CT
2 : VT
3 : Instrument
4 : CT และ VT
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 197 :
การวเิคราะหก์ารทํางานของรเีลยร์ะยะทางโดยทั�วไปนยิมใชก้ารวเิคราะหบ์นแผนภาพ ( Diagram ) รปูแบบใด

1 : R-X Diagram
2 : V-I Diagram
3 : P.F. Diagram
4 : I-T Diagram
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 198 :
การปรับตั�งสําหรับ Ground Fault Distance Relay ที�ใชใ้นการป้องกนัเมื�อเกดิ Single Line to Ground Fault (SLG) เราจะตอ้ง
นําคา่พารามเิตอรใ์ดมาพจิารณาประกอบดว้ย

1 : Power Factor
2 : Compensation Factor
3 : Full Load Current
4 : Frequency Factor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 199 :
ขอ้ใดคอืคณุลกัษณะสมบตัขิอง Impedance Relay

1 : เป็นรเีลยร์ะยะทางแบบไมม่ทีศิทาง
2 : ใชค้า่ขนาดของอมิพแีดนซอ์ยา่งเดยีวในการปรับตั�งรเีลย์
3 : ถา้คา่อมิพแีดนซท์ี�วดัไดม้ากกวา่คา่อมิพแีดนซป์รับตั�งรเีลยจ์ะทํางาน
4 : เป็นรเีลยร์ะยะทางแบบไมม่ทีศิทางและใชค้า่ขนาดของอมิพแีดนซอ์ยา่งเดยีวในการปรับตั�งรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 200 :
ขอ้ใดคอืคณุลกัษณะสมบตัขิอง Mho Relay

1 : Impedance สว่นมากตกอยูใ่น Quadrant ที� 1 บน R-X diagram
2 : เป็นรเีลยแ์บบมทีศิทางในตวัเอง
3 : ลกัษณะเสน้รอบวงบน R-X diagram เลยจดุ Origin
4 : Impedance สว่นมากตกอยูใ่น Quadrant ที� 1 บน R-X diagramและเป็นรเีลยแ์บบมทีศิทางในตวัเอง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 201 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 1 จะตอ้งปรับตั�งเวลาการทํางานเป็นแบบใด

1 : หน่วงเวลาไว ้0.3 วนิาที
2 : หน่วงเวลาไว ้0.5 วนิาที
3 : หน่วงเวลาไว ้1.0 วนิาที
4 : ปรับใหทํ้างานแบบทนัท ี(Instantaneous)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 202 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 1 ควรปรับตั�งใหป้้องกนัสายสง่ในระยะประมาณเทา่ใด

1 : 40 – 50 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
2 : 50 – 60 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
3 : 80 – 90 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
4 : 120 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 203 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 2 ควรปรับตั�งใหป้้องกนัสายสง่ในระยะประมาณเทา่ใด

1 : 90 – 100 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
2 : 120 – 150 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
3 : 180 – 200 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
4 : 250 – 300 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 204 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 2 จะตอ้งปรับตั�งแบบหน่วงเวลาการทํางานไวท้ี�ชว่งเวลา
ประมาณเทา่ใด

1 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.3 วนิาที
2 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.8 วนิาที
3 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 1.0 วนิาที
4 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 1.5 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 205 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 3 จะตอ้งปรับตั�งแบบหน่วงเวลาการทํางานไวท้ี�ชว่งเวลา
ประมาณเทา่ใด

1 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.3 – 0.5 วนิาที
2 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.5 - 1.0 วนิาที
3 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 1.0 - 3.0 วนิาที
4 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 3.0 - 5.0 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 206 :
รเีลยร์ะยะทางที�ใชป้้องกนัสายสง่ ม ีCT Ratio = 1000/5 A และ VT Ratio = 115 kV / 110 V คา่ตวัคณูสําหรับการปรับตั�งคา่
การทํางานของรเีลย ์คอืขอ้ใด

1 : 0.5130
2 : 0.1913
3 : 0.1713
4 : 0.0213
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 207 :
รเีลยใ์ดตอ่ไปนี� จัดอยูใ่นกลุม่ของ Distance Relays

1 : Offset-Mho Relay
2 : Reactance Relay
3 : Mho Relay
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 208 :
Impedance Relay เหมาะสําหรับใชป้้องกนัการลดัวงจรระหวา่งเฟสของสายสง่ที�มคีวามยาวสายแบบใด

1 : สายสง่ที�มคีวามยาวสายแบบชว่งสั�น
2 : สายสง่ที�มคีวามยาวสายแบบปานกลาง
3 : สายสง่ที�มคีวามยาวสายแบบชว่งยาว
4 : สายสง่ที�มคีวามยาวสายแบบยาวมาก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 209 :
การใชง้านรเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) เพื�อป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้า เหตใุดจงึตอ้งมกีารแบง่โซนการป้องกนั (Zone of
Protections) ออกเป็นสว่นๆ

1 : เพื�อใหส้ามารถป้องกนัสายสง่ไดต้ลอดทั�งชว่งความยาวสายที�ตอ้งการป้องกนั
2 : เพื�อใหเ้ป็น Back Up Protection ใหส้ายสง่เสน้ถดัไป
3 : เพื�อใหก้ารป้องกนัมปีระสทิธภิาพ กําจัด Faults ไดร้วดเร็ว มคีวามเชื�อถอืไดส้งู แยกแยะไดถ้กูตอ้ง
4 : ถกูทกุขอ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 210 :
รเีลยร์ะยะทางที�เหมาะสําหรับใชป้้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าที�มคีวามยาวสายแบบยาวมากๆ คอื รเีลยแ์บบใด

1 : แบบ Impedance Relay
2 : แบบ Lenticular Relay
3 : แบบ Quadrilateral Relay
4 : แบบ Mho Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 211 :
รเีลยช์นดิใดเหมาะสําหรับใชต้รวจจับการเกดิ Faults ในระบบสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงู

1 : Distance Relays
2 : Over Voltage Relays
3 : Directional Power Relays
4 : Under Voltage Relays
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 212 :
รเีลยร์ะยะทาง ( Distance Relays ) มเีงื�อนไขการทํางานเป็นอยา่งไร

1 : ถา้อมิพแีดนซป์รากฏที�รเีลย ์มคีา่สงูกวา่ คา่อมิพแีดนซท์ี�ตั�งไว ้รเีลยจ์ะทํางาน
2 : ถา้อมิพแีดนซป์รากฏที�รเีลย ์มคีา่ตํ�ากวา่ คา่อมิพแีดนซท์ี�ตั�งไว ้รเีลยจ์ะทํางาน
3 : ถาอิมพีแดนซปรากฏที่รีเลย มีคาเทากับ คาอิมพีแดนซท่ีต้ังไวพอดี รีเลยอาจจะทํางานหรือไมก็ได
4 : ขอ้ 2 และ ขอ้ 3 ถกูดอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 213 :
รเีลยร์ะยะทาง (Distance Relays) แบบใดตอ่ไปนี� ที�มคีณุลกัษณะสมบตัไิมม่ทีศิทางในตวัเอง

1 : Mho Relay
2 : Impedance Relay
3 : Lenticular Relay
4 : Offset Mho Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 214 :
รเีลยร์ะยะทาง (Distance Relays) แบบใดตอ่ไปนี� ที�มคีณุลกัษณะสมบตัมิทีศิทางในตวัเอง

1 : Mho Relay
2 : Impedance Relay
3 : Reactance Relay
4 : ขอ้ 1 และ 2 ถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 215 :
Reach ของ Distance Relays หมายถงึขอ้ใด

1 : การทํางานผดิพลาดของรเีลย์
2 : การทํางานถกูตอ้งของรเีลย์
3 : ระยะทางยาวบนสายสง่ ซึ�งเมื�อเกดิ Faults แลว้ รเีลยทํ์างาน
4 : ระยะทางยาวบนสายสง่ ซึ�งเมื�อเกดิ Faults แลว้ รเีลยไ์มทํ่างาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 216 :
Overreach ของ Distance Relays หมายถงึขอ้ใด

1 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งจดุที�เกดิ Faults อยูไ่กลกวา่ความเป็นจรงิ
2 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งจดุที�เกดิ Faults อยูใ่กลเ้ขา้มามากกวา่ความเป็นจรงิ
3 : การที�รเีลยร์ะยะทางไมเ่ห็นตําแหน่งของจดุที�เกดิ Faults
4 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งของจดุที�เกดิ Faults แตไ่มย่อมทํางาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 217 :
Underreach ของ Distance Relays หมายถงึขอ้ใด

1 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งจดุที�เกดิ Faults อยูไ่กลกวา่ความเป็นจรงิ
2 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งจดุที�เกดิ Faults อยูใ่กลเ้ขา้มามากกวา่ความเป็นจรงิ
3 : การที�รเีลยร์ะยะทางไมเ่ห็นตําแหน่งของจดุที�เกดิ Faults
4 : การที�รเีลยร์ะยะทางเห็นตําแหน่งของจดุที�เกดิ Faults แตไ่มย่อมทํางาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 218 :
รแีอกแตนซร์เีลย ์( Reactance Relay ) เป็นรเีลยร์ะยะทางที�จะทํางาน เมื�อ

1 : รเีลยม์องเห็นคา่อมิพแีดนซตํ์�ากวา่คา่ที�ตั�งไว ้
2 : รเีลยม์องเห็นคา่อมิพแีดนซส์งูกวา่คา่ที�ตั�งไว ้
3 : รเีลยม์องเห็นคา่รแีอคแตนซตํ์�ากวา่คา่ที�ตั�งไว ้
4 : รเีลยม์องเห็นคา่รแีอคแตนซส์งูกวา่คา่ที�ตั�งไว ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 219 :
เหตใุดเราจงึใชร้เีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) ในการป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงู

1 : เพราะรเีลยร์ะยะทางมรีาคาถกูกวา่รเีลยแ์บบอื�นๆ และใชง้านสะดวก
2 : เพราะคา่กระแสลดัวงจรในระบบไฟฟ้าจะขึ�นอยูก่บัรปูแบบของระบบ (System Configuration) เราจงึใชก้ารวดัคา่อมิพี
แดนซต์อ่ระยะทางแทนรเีลยแ์บบอื�น
3 : เพราะรเีลยร์ะยะทางเป็นรเีลยท์ี�ใชท้ั�งปรมิาณกระแสและแรงดนัในการทํางานจงึมคีวามน่าเชื�อถอืมากกวา่การใชร้เีลยแ์บบ
อื�น
4 : เพราะรเีลยร์ะยะทางเป็นรเีลยแ์บบรูท้ศิทางจงึมคีวามน่าเชื�อถอืมากกวา่การใชร้เีลยแ์บบอื�น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 220 :
สายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงูมคีา่อมิพแีดนซต์อ่เฟสเป็น 1 + j10 โอหม์/เฟส จงหาขนาดและมมุของอมิพแีดนซ ์ตามลําดบั มี
คา่เทา่ใด

1 : 10.00 โอหม์ , มมุเฟส 90 องศา /เฟส
2 : 10.05 โอหม์ , มมุเฟส 84.29 องศา /เฟส
3 : 1.00 โอหม์ , มมุเฟส 10 องศา /เฟส
4 : 10.00 โอหม์ , มมุเฟส 10 องศา /เฟส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 221 :
สายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงูมคีา่อมิพแีดนซต์อ่เฟสเป็น 10 โอหม์ มมุเฟส 70 องศา ถา้ตอ้งการป้องกนัสายสง่ใหไ้ดร้ะยะทาง
ยาว 80% ของความยาวสายทั�งเสน้ คา่อมิพแีดนซป์รับตั�งจะเป็นเทา่ใด

1 : 10 โอหม์
2 : 9 โอหม์
3 : 8 โอหม์
4 : 7 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 222 :
คา่อมิพแีดนซท์ี�รเีลยร์ะยะทางมองเห็น เมื�อรูค้า่ CT Ratio และ VT Ratio จะตอ้งคณูดว้ยตวัคณูใด

1 : (CT Ratio/VT Ratio) ยกกําลงัสอง
2 : VT Ratio / CT Ratio
3 : CT Ratio / VT Ratio
4 : CT Ratio x VT Ratio
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 223 :
การปรับตั�งคา่สําหรับ Phase Fault Distance Relay จะตอ้งใช ้Sequence Impedance ใด เพื�อปรับตั�งคา่ใหร้เีลยทํ์างาน

1 : Positive Sequence Impedance
2 : Negative Sequence Impedance
3 : Zero Sequence Impedance
4 : Positive และ Negative Sequence Impedance
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 224 :
เมื�อเกดิ Arc Fault ในสายสง่กําลงัไฟฟ้า การทํางานของรเีลยใ์ดตอ่ไปนี�มโีอกาสเสี�ยงตอ่การเกดิปัญหา Underreach นอ้ยที�สดุ

1 : Mho Relay
2 : Impedance Relay
3 : Reactance Relay
4 : Admittance Relay
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 225 :
สายสง่ขนาด 2.5 + j3.5 โอหม์ จะตอ้งตั�งคา่การทํางานของอมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้คีา่สงูสดุเทา่ใด จงึจะสามารถป้องกนัคา่
ค.ต.ท. อารค์ฟอลต ์ขนาด 1.0 โอหม์ได ้

1 : 1.5 + j3.5 โอหม์
2 : 2.0 + j4 โอหม์
3 : 3 + j4 โอหม์
4 : 3.5 + j3.5 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 226 :
สายสง่ชว่งหนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 2 + j20 โอหม์ CT และ VT ที�ใชม้คีา่ CT Ratio = 500/5 A และ VT Ratio =
20,000/69.3 V ตามลําดบั ถา้ตอ้งการปรับตั�งโซน 1 เทา่กบั 90% ของความยาวสายสง่ อมิพแีดนซท์ี�ใชป้รับตั�งรเีลยค์วรมคีา่
เป็นเทา่ใด

1 : 0.50 + j 5.00 โอหม์
2 : 0.40 + j 4.00 โอหม์
3 : 0.63 + j 6.32 โอหม์
4 : 0.73 + j 7.32 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 227 :
ขอ้ใดกลา่วถงึคณุสมบตัขิองอมิพแีดนซร์เีลย ์( Impedance Relay ) ผดิจากความเป็นจรงิ

1 : อมิพแีดนซร์เีลยเ์หมาะสําหรับใชป้้องกนัการลดัวงจรระหวา่งเฟสของสายสง่ที�มคีวามยาวระยะปานกลาง
2 : เมื�อเกดิ Power Swing ขึ�นในระบบไฟฟ้า อมิพแีดนซร์เีลยย์งัคงทําหนา้ที�ไดอ้ยา่งถกูตอ้งโดยไมม่ผีลกระทบ
3 : ถา้เกดิการลดัวงจรแบบมอีารค์จะสง่ผลใหอ้มิพแีดนซร์เีลยทํ์างานผดิพลาด
4 : ถา้ตอ้งการใหอ้มิพแีดนซร์เีลยทํ์างานแบบรูท้ศิทาง จะตอ้งใชง้านรว่มกบัรเีลยแ์บบรูท้ศิทาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 228 :
“Quadrilateral Relay” เป็นรเีลยท์ี�เหมาะสมสําหรับใชง้านเพื�อการป้องกนัในลกัษณะใด

1 : ใชสํ้าหรับการป้องกนัสายสง่เมื�อเกดิ Faults ระหวา่งสายตวันําเฟส
2 : ใชสํ้าหรับการป้องกนัสายสง่เมื�อเกดิ Faults ระหวา่งสายตวันําเฟสกบัดนิ
3 : ใชสํ้าหรับการป้องกนั เมื�อสายตวันําเฟสของสายป้อนขาดตกลงบนพื�นดนิ
4 : ใชสํ้าหรับการป้องกนั เมื�อเกดิการลดัวงจรระหวา่งสายตวันําเฟสของสายป้อน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 229 :
รเีลยใ์นขอ้ใดตอ่ไปนี� เป็นรเีลยห์ลกัที�ใชใ้นการป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงูแบบสามชว่งระยะทาง (Step Three Zone
Protection)

1 : Pilot wire หรอื Differential relay
2 : Mho relay และ Reactance relay
3 : Quadrilateral relay และ Impedance relay
4 : ขอ้ 2 และ ขอ้ 3 ถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 230 :
รแีอกแตนซร์เีลยต์วัหนึ�งมลีกัษณะการทํางานตามเงื�อนไขสมการ y = 4.5 ถา้สายสง่เสน้หนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมเป็น 4 + j4
โอหม์ สมมตวิา่เกดิฟอลตท์ี�ปลายสายสง่พอดแีละความตา้นทานอารก์มขีนาด 0.5 โอหม์ การตอบสนองของรเีลยด์งักลา่วจะ
เป็นอยา่งไร
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1 : รเีลยไ์มทํ่างาน
2 : รเีลยทํ์างานไดถ้กูตอ้งเพราะรเีลยส์ามารถมองเห็นฟอลตไ์ด ้
3 : รเีลยทํ์างานชา้เพราะคา่ความตา้นทานอารก์มคีา่สงูกวา่ที�รเีลยจ์ะมองเห็นได ้
4 : รเีลยทํ์างานผดิพลาดเพราะฟอลตอ์ยูน่อกโซนการมองเห็นของรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 231 :
สายสง่เสน้หนึ�งยาว 80 km มคีา่อมิพแีดนซ ์Z = 0.03 + j 0.21 Ohm/km จงหาคา่ Admittance ของสายสง่เสน้นี� มคีา่เทา่ใด

1 : 0.416 – j0.059 Mho
2 : 33.33 – j4.762 Mho
3 : 0.667 – j4.673 Mho
4 : 0.0083 – j0.058 Mho
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 232 :
การป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงูโดยใชร้เีลยร์ะยะทางปรับตั�งแบบ Three-Zone Protection ถา้ตอ้งการหลกีเลี�ยงความ
ผดิพลาดที�อาจเกดิขึ�นจะตอ้งปรับตั�งคา่ระยะทางไกลสดุ (Zone 3) ไมเ่กนิคา่ใดตอ่ไปนี�

1 : Emergency Loading Impedance
2 : คา่อมิพแีดนซข์องสายสง่ชว่งถดัไปเสน้ที�ยาวที�สดุ
3 : คา่ความตา้นทานอารค์ (Arc Resistance)
4 : คา่ Underreach
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 233 :
“Lenticular Relay” มคีณุลกัษณะสมบตั ิดงันี�

1 : มพีื�นที�การทํางานแคบเมื�อเทยีบกบั Mho Relay
2 : ใชป้้องกนัสายสง่กรณีที�เกดิ Faults แบบมอีารก์ไมไ่ด ้
3 : ใชป้้องกนัสายสง่กรณีที�มโีหลดสงูๆ ไดไ้มด่ี
4 : มพีื�นที�การทํางานบน R-X Diagram เป็นแบบสามเหลี�ยม
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 234 :
ขอ้ใดกลา่วถงึการป้องกนัสายสง่โดยใชร้เีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) ไดอ้ยา่งถกูตอ้งที�สดุ

1 : ความตา้นทานอารก์มผีลตอ่ Mho Relay มากกวา่ Impedance Relay
2 : Power Swing จะไมม่ผีลตอ่การทํางานของรเีลยร์ะยะทาง เพราะระบบไฟฟ้าจะคนืสูส่ภาวะปกตไิดเ้อง ถา้ระบบมขีนาด
ใหญเ่พยีงพอ
3 : เมื�อเกดิฟอลตท์ี�มอีารก์ คา่ความตา้นทานอารก์จะมผีลตอ่การทํางานของ Reactance Relay
4 : รเีลยร์ะยะทางเหมาะสําหรับใชป้้องกนัสายสง่เพราะทํางานไดเ้ร็วมาก ไมว่า่จะเกดิฟอลตแ์บบใดหรอื ณ ตําแหน่งใดๆ บน
สายสง่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 235 :
การป้องกนัสายสง่ดว้ยรเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) โดยใชห้ลกัการปรับตั�งแบบ Three-Zone Protection ขอ้ใดตอ่ไปนี�
กลา่วไมถ่กูตอ้ง

1 : ปรับตั�งเวลาการทํางานของ Zone 1 ใหทํ้างานแบบทนัททีนัใด
2 : เมื�อเกดิฟอลตภ์ายในโซนป้องกนั รเีลย ์Zone 2 จะทําหนา้ที�เป็นตวัป้องกนัสํารองใหแ้กร่เีลย ์Zone 1
3 : เมื�อเกดิฟอลตภ์ายในโซนป้องกนั รเีลย ์Zone 3 จะทํางาน หลงัจากที�รเีลย ์Zone 2 ไดทํ้างานไปแลว้
4 : ในกรณีที�มสีายสง่ยอ่ยระยะสั�นๆ ตอ่แยกอยูก่บัสายสง่หลกัที�ตอ้งการป้องกนัเราอาจตดัการตั�งคา่รเีลย ์Zone 2 ออกได ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 236 :
Power System Swing มผีลตอ่การทํางานของ Distance Relays อยา่งไร

1 : ทําให ้Distance Relays ทํางานผดิพลาด โดยสั�งตดัวงจรหากคา่อมิพแีดนซท์ี�รเีลยม์องเห็นขณะนั�นสงูกวา่คา่ที�ตั�งไว ้
2 : ทําให ้Distance Relays ทํางานผดิพลาด โดยสั�งตดัวงจรหากคา่อมิพแีดนซท์ี�รเีลยม์องเห็นขณะนั�นตํ�ากวา่คา่ที�ตั�งไว ้
3 : ทําให ้Distance Relays ทํางานสั�งตดัวงจรชา้ลงกวา่ปกติ
4 : ไมม่ผีลตอ่การทํางานของ Distance Relays
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 237 :
Fault Resistance ที�เกดิจากอารค์ มผีลตอ่ Distance Relay อยา่งไร

1 : ทําใหร้เีลยทํ์างานผดิพลาด หาก Fault Resistance ที�เกดิจากอารค์มคีา่มาก รเีลยจ์ะมองไมเ่ห็นอมิพแีดนซ ์รเีลยจ์ะไม่
ทํางาน
2 : ทําใหร้เีลยทํ์างานผดิพลาด หาก Fault Resistance ที�เกดิจากอารค์มคีา่มาก อมิพแีดนซป์รากฏที�รเีลยม์องเห็นจะออก
นอก Zone ป้องกนัของรเีลยท์ี�ไดต้ั�งคา่ไว ้รเีลยจ์ะไมทํ่างาน
3 : ทําใหร้เีลยทํ์างานผดิพลาด หาก Fault Resistance ที�เกดิจากอารค์มคีา่มาก รเีลยจ์ะทํางานชา้ลง
4 : Fault Resistance ที�เกดิจากอารค์ ไมม่ผีลตอ่การทํางานของรเีลยร์ะยะทางทกุประเภท
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 238 :
ขอ้ใดคอืลกัษณะสมบตักิารทํางานของรเีลยร์ะยะทางแบบ Mho Relay บน R-X diagram

1 : พื�นที�การทํางานของรเีลยจ์ะมลีกัษณะเป็นวงกลมมจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ
2 : พื�นที�การทํางานของรเีลยจ์ะมลีกัษณะเป็นรปูสี�เหลี�ยมจัตรัุสครอบจดุกําเนดิ
3 : พื�นที�การทํางานของรเีลยจ์ะมลีกัษณะเป็นวงกลมมเีสน้รอบวงตดัผา่นจดุกําเนดิ โดยคา่ Impedance สว่นมากตกอยูใ่น
Quadrant ที� 1
4 : พื�นที�การทํางานของรเีลยจ์ะมลีกัษณะเป็นรปูสี�เหลี�ยมคางหมคูรอบจดุกําเนดิ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 239 :
Power System Swing มผีลตอ่รเีลยร์ะยะทางอยา่งไร

1 : เมื�อเกดิ Power System Swing อาจทําใหร้เีลยเ์กดิ Overreach
2 : เมื�อเกดิ Power System Swing อาจทําใหร้เีลยเ์กดิ Underreach
3 : เมื�อเกดิ Power System Swing อาจทําใหร้เีลยเ์กดิความเสยีหายเนื�องจากแรงดนัเกนิ
4 : ไมม่ผีลใดๆ ตอ่รเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 240 :
1. อมิพแีดนซร์เีลยต์วัหนึ�งมลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี4 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ เมื�อตอ่ใชง้านรว่มกบั
รเีลยท์ศิทาง (Directional Relay) ที�มลีกัษณะการทํางานตามเงื�อนไขสมการ y = -x คา่อมิพแีดนซป์รากฏที�รเีลยม์องเห็นในขอ้
ใดตอ่ไปนี� รเีลยจ์ะไมทํ่างาน

1 : 2 + j3 โอหม์
2 : 2.5 + j3 โอหม์
3 : 2 – j3 โอหม์
4 : 1.5 + 3.5 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 241 :
สายสง่เสน้หนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 3 + j4 โอหม์ เมื�อเกดิ Fault แตล่ะครั�งจะมคีา่ความตา้นทานอารก์ 1.0 โอหม์ ถา้
ตั�งคา่อมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้ลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี4 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ เมื�อเกดิ Fault บนสายสง่
ณ ตําแหน่งใดตอ่ไปนี� รเีลยจ์ะไมทํ่างาน

1 : ตําแหน่งกึ�งกลางสายสง่พอดี
2 : ตําแหน่งระยะ 70% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
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3 : ตําแหน่งระยะ 60% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
4 : ตําแหน่งระยะ 45% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 242 :
สายสง่เสน้หนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 6 + j8 โอหม์ เมื�อเกดิ Fault แตล่ะครั�งจะมคีา่ความตา้นทานอารก์นอ้ยมากจน
สามารถละเลยได ้ถา้ตั�งคา่อมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้ลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี8 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ รเีลย์
จะสามารถป้องกนั Fault ไดค้ดิเป็นระยะความยาวกี�เปอรเ์ซน็ตข์องความยาวสายสง่ทั�งหมด

1 : 70%
2 : 75%
3 : 80%
4 : 90%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 243 :
การลดโอกาสเสี�ยงตอ่การเกดิปัญหา Underreach ของรเีลยร์ะยะทาง สามารถแกไ้ขไดด้ว้ยวธิกีารปรับตั�งคา่มมุลกัษณะการ
ทํางานของรเีลยใ์หม ่ขอ้ใดตอ่ไปนี�กลา่วถกูตอ้ง

1 : ปรับตั�งคา่มมุของ Impedance Relay ใหม้ากขึ�น
2 : ปรับตั�งคา่มมุของ Impedance Relay ใหน้อ้ยลง
3 : ปรับตั�งคา่มมุของ Mho Relay ใหม้ากขึ�น
4 : ปรับตั�งคา่มมุของ Mho Relay ใหน้อ้ยลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 244 :
อมิพแีดนซร์เีลยต์วัหนึ�งมลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี10 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ นํามาใชง้านรว่มกบัรแีอก
แตนซร์เีลยท์ี�มลีกัษณะการทํางานตามเงื�อนไขสมการ y - 8 = 0 ที�จดุตดัระหวา่งเสน้ลกัษณะการทํางานของรเีลยท์ั�งสอง มคีา่
R ของสายสง่เป็นกี�โอหม์

1 : 4.0 โอหม์
2 : 6.0 โอหม์
3 : 8.0 โอหม์
4 : 10.0 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 245 :
การป้องกนัสายสง่กําลงัไฟฟ้าแรงดนัสงู โดยทั�วไปจะใชร้เีลยป์ระเภทใดในการป้องกนั

1 : Voltage Relay
2 : Overcurrent Relay
3 : Differential Relay
4 : Distance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 246 :
สญัญาณ Input ที�ป้อนใหก้บัรเีลยร์ะยะทาง (Distance Relay) มาจากอปุกรณใ์ดตอ่ไปนี�

1 : CT และ VT
2 : CT เพยีงอยา่งเดยีว
3 : VT เพยีงอยา่งเดยีว
4 : Meter
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 247 :
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การวเิคราะหก์ารทํางานของรเีลยร์ะยะทางโดยทั�วไปนยิมใชก้ารวเิคราะหบ์นแผนภาพ ( Diagram ) รปูแบบใด
1 : R-X Diagram
2 : V-I Diagram
3 : P.F. Diagram
4 : I-T Diagram
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 248 :
การปรับตั�งสําหรับ Ground Fault Distance Relay ที�ใชใ้นการป้องกนัเมื�อเกดิ Single Line to Ground Fault (SLG) เราจะตอ้ง
นําคา่พารามเิตอรใ์ดมาพจิารณาประกอบดว้ย

1 : Power Factor
2 : Compensation Factor
3 : Full Load Current
4 : Frequency Factor
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 249 :
ขอ้ใดคอืคณุลกัษณะสมบตัขิอง Impedance Relay

1 : เป็นรเีลยร์ะยะทางแบบมทีศิทาง
2 : ใชค้า่ความตา้นทานของสายสง่อยา่งเดยีวในการปรับตั�งรเีลย์
3 : ถา้คา่อมิพแีดนซท์ี�วดัไดม้ากกวา่คา่อมิพแีดนซป์รับตั�งรเีลยจ์ะทํางาน
4 : ใชค้า่อมิพแีดนซใ์นการปรับตั�งรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 250 :
ขอ้ใดคอืคณุลกัษณะสมบตัขิอง Mho Relay

1 : Impedance สว่นมากตกอยูใ่น Quadrant ที� 1 บน R-X diagram
2 : เป็นรเีลยแ์บบไมม่ทีศิทาง
3 : ลกัษณะเสน้รอบวงบน R-X diagram เลยจดุ Origin
4 : ถา้คา่อมิพแีดนซท์ี�วดัไดม้ากกวา่คา่อมิพแีดนซป์รับตั�งรเีลยจ์ะทํางาน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 251 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 1 จะตอ้งปรับตั�งเวลาการทํางานเป็นแบบใด

1 : หน่วงเวลาไว ้0.3 วนิาที
2 : หน่วงเวลาไว ้0.5 วนิาที
3 : หน่วงเวลาไว ้1.0 วนิาที
4 : ปรับใหทํ้างานแบบทนัท ี(Instantaneous)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 252 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 1 ควรปรับตั�งใหป้้องกนัสายสง่ในระยะประมาณเทา่ใด

1 : 40 – 50 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
2 : 50 – 60 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
3 : 80 – 90 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
4 : 120 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 253 :
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การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 2 ควรปรับตั�งใหป้้องกนัสายสง่ในระยะประมาณเทา่ใด
1 : 90 – 100 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
2 : 120 – 150 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
3 : 180 – 200 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
4 : 250 – 300 % ของความยาวสายสง่ในชว่งที�ตอ้งการป้องกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 254 :
การตั�งคา่รเีลยร์ะยะทางแบบ Step Distance Protection รเีลย ์Zone 2 จะตอ้งปรับตั�งแบบหน่วงเวลาการทํางานไวท้ี�ชว่งเวลา
ประมาณเทา่ใด

1 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.3 วนิาที
2 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 0.8 วนิาที
3 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 1.0 วนิาที
4 : หน่วงเวลาไวป้ระมาณ 1.5 วนิาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 255 :
สายสง่ขนาด 2.5 + j3.5 โอหม์ จะตอ้งตั�งคา่การทํางานของอมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้คีา่สงูสดุเทา่ใด จงึจะสามารถป้องกนัคา่
ค.ต.ท. อารค์ฟอลต ์ขนาด 1.0 โอหม์ได ้

1 : 1.5 + j3.5 โอหม์
2 : 2.0 + j4 โอหม์
3 : 3 + j4 โอหม์
4 : 3.5 + j3.5 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 256 :
สายสง่ชว่งหนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 2 + j20 โอหม์ CT และ VT ที�ใชม้คีา่ CT Ratio = 500/5 A และ VT Ratio =
20,000/69.3 V ตามลําดบั ถา้ตอ้งการปรับตั�งโซน 1 เทา่กบั 90% ของความยาวสายสง่ อมิพแีดนซท์ี�ใชป้รับตั�งรเีลยค์วรมคีา่
เป็นเทา่ใด

1 : 0.50 + j 5.00 โอหม์
2 : 0.40 + j 4.00 โอหม์
3 : 0.63 + j 6.32 โอหม์
4 : 0.73 + j 7.32 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 257 :
ขอ้ใดกลา่วถงึคณุสมบตัขิองอมิพแีดนซร์เีลย ์( Impedance Relay ) ผดิจากความเป็นจรงิ

1 : อมิพแีดนซร์เีลยเ์หมาะสําหรับใชป้้องกนัการลดัวงจรระหวา่งเฟสของสายสง่ที�มคีวามยาวระยะปานกลาง
2 : เมื�อเกดิ Power Swing ขึ�นในระบบไฟฟ้า อมิพแีดนซร์เีลยย์งัคงทําหนา้ที�ไดอ้ยา่งถกูตอ้งโดยไมม่ผีลกระทบ
3 : ถา้เกดิการลดัวงจรแบบมอีารค์จะสง่ผลใหอ้มิพแีดนซร์เีลยทํ์างานผดิพลาด
4 : ถา้ตอ้งการใหอ้มิพแีดนซร์เีลยทํ์างานแบบรูท้ศิทาง จะตอ้งใชง้านรว่มกบัรเีลยแ์บบรูท้ศิทาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 258 :
“Quadrilateral Relay” เป็นรเีลยท์ี�เหมาะสมสําหรับใชง้านเพื�อการป้องกนัในลกัษณะใด

1 : ใชสํ้าหรับการป้องกนัสายสง่เมื�อเกดิ Faults ระหวา่งสายตวันําเฟส
2 : ใชสํ้าหรับการป้องกนัสายสง่เมื�อเกดิ Faults ระหวา่งสายตวันําเฟสกบัดนิ
3 : ใชสํ้าหรับการป้องกนั เมื�อสายตวันําเฟสของสายป้อนขาดตกลงบนพื�นดนิ
4 : ใชสํ้าหรับการป้องกนั เมื�อเกดิการลดัวงจรระหวา่งสายตวันําเฟสของสายป้อน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 259 :
อมิพแีดนซร์เีลยต์วัหนึ�งมลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี4 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ เมื�อตอ่ใชง้านรว่มกบัรเีลย์
ทศิทาง (Directional Relay) ที�มลีกัษณะการทํางานตามเงื�อนไขสมการ y = -x คา่อมิพแีดนซป์รากฏที�รเีลยม์องเห็นในขอ้ใด
ตอ่ไปนี� รเีลยจ์ะไมทํ่างาน

1 : 2 + j3 โอหม์
2 : 2.5 + j3 โอหม์
3 : 2 – j3 โอหม์
4 : 1.5 + 3.5 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 260 :
สายสง่เสน้หนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 3 + j4 โอหม์ เมื�อเกดิ Fault แตล่ะครั�งจะมคีา่ความตา้นทานอารก์ 1.0 โอหม์ ถา้
ตั�งคา่อมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้ลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี4 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ เมื�อเกดิ Fault บนสายสง่
ณ ตําแหน่งใดตอ่ไปนี� รเีลยจ์ะไมทํ่างาน

1 : ตําแหน่งกึ�งกลางสายสง่พอดี
2 : ตําแหน่งระยะ 70% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
3 : ตําแหน่งระยะ 60% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
4 : ตําแหน่งระยะ 45% ของความยาวสายสง่ นับจากจดุที�ตดิตั�งรเีลย์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 261 :
สายสง่เสน้หนึ�งมคีา่อมิพแีดนซร์วมทั�งเสน้เป็น 6 + j8 โอหม์ เมื�อเกดิ Fault แตล่ะครั�งจะมคีา่ความตา้นทานอารก์นอ้ยมากจน
สามารถละเลยได ้ถา้ตั�งคา่อมิพแีดนซร์เีลยใ์หม้ลีกัษณะการทํางานเป็นวงกลมรัศม ี8 โอหม์ มจีดุศนูยก์ลางอยูท่ี�จดุกําเนดิ รเีลย์
จะสามารถป้องกนั Fault ไดค้ดิเป็นระยะความยาวกี�เปอรเ์ซน็ตข์องความยาวสายสง่ทั�งหมด

1 : 70%
2 : 75%
3 : 80%
4 : 90%
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

เนื�อหาวชิา : 89 : Transformer Protection

ขอ้ที� 262 :
Buchholz Relay คือ

1 : รีเลยตรวจจับความผิดปกติที่เกิดภายในภายในถังของหมอแปลงชนิดที่มีถังเก็บนํ้ามันสํารอง(Conservator) โดยการตรวจจับกาซที่เกิด
จากการอารกภายใน
2 : รีเลยเตือนบอกระดับนํ้ามันฉนวนภายในหมอแปลงชนิดที่มี ถังเก็บนํ้ามันสํารอง
3 : รีเลยตรวจจับความผิดปกติภายในหมอแปลงโดยการตรวจจับกาซเพื่อบอกระดับความรอนที่เกิดขึ้น
4 : รีเลยตรวจจับความผิดปกติในหมอแปลง โดยการตรวจจับกาซเพื่อบอกระดับความความดันกาซในหมอแปลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 263 :
หมอแปลงไฟฟา 3 เฟส ขนาดพิกัด 10 MVA, 22kV / 6.6kV, Delta–Wye Connected ใหคํานวณหาขนาดพิกัดกระแสทั้งทางดาน HV และ LV มี
คาเทาใด

1 : พิกัดกระแสดาน HV เทากับ 454.55 A ; พิกัดกระแสดาน LV เทากับ 1515.15 A
2 : พิกัดกระแสดาน HV เทากับ 787.3 A ; พิกัดกระแสดาน LV เทากับ 1515.15 A
3 : พกิดักระแสดา้น HV เทา่กบั 262.43 A ; พกิดักระแสดา้น LV เทา่กบั 874.77 A
4 : พิกัดกระแสดาน HV เทากับ 454.55 A ; พิกัดกระแสดาน LV เทากับ 874.77 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 264 :
เหตุใดจึงตองมีการปองกันความรอนสูงเกิน (Overheating) ในหมอแปลงไฟฟา

1 :  
เพราะความรอนที่เพิ่มขึ้น เปนสาเหตุทําใหเกิดแรงดันตกในหมอแปลง
2 :  
เพราะความรอนที่เพิ่มขึ้น เปนสาเหตุทําใหฉนวนของหมอแปลงเสื่อมสภาพและเกิดความเสียหายในที่สุด
3 :  
เพราะความรอนที่เพิ่มขึ้น อาจเปนสาเหตุทําใหแกนเหล็กหลอมละลาย
4 :  เพราะความรอนที่เพิ่มขึ้น เปนสาเหตุทําใหแกนเหล็กของหมอแปลงเกิดอิ่มตัวไดงาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 265 :
ขอใดไมใชลักษณะการเกิดภาวะผิดปกติ ที่มีผลกระทบตอการใชงานของหมอแปลงไฟฟา

1 : การรั่วของถังนํ้ามันหมอแปลง
2 : การเกิดภาวะแรงดันเกินชั่วครูเนื่องจากระบบไฟฟาภายนอก
3 : การเกิดลัดวงจรในระบบไฟฟาภายนอก
4 : การเกิดกระแสพุงเขาขณะเร่ิมจายไฟเขาหมอแปลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 266 :
ระยะเวลาที่หมอแปลงไฟฟาสามารถทนตอกระแสลัดวงจรคาสูงสุดจากภายนอกได (Permitted Fault Duration) ตามขอกําหนดมาตรฐาน IEC
60076 [2000] กําหนดไวอยางมากไมเกินกี่วินาที

1 : 0.5 วินาที
2 : 1.0 วินาที
3 : 2.0 วินาที
4 : 3.0 วินาที
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 267 :
จากสถิติความเสียหาย (Failure) ที่เกิดขึ้นกับหมอแปลงไฟฟา ทานคิดวาสวนใดของหมอแปลงไฟฟาที่มีสถิติความถี่ของการเกิดความเสียหาย
มากที่สุด

1 : Bushing Failures
2 : Winding Failures
3 : Core Failures
4 : Tap Changer Failures
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 268 :
การปองกันกระแสเกินของหมอแปลงไฟฟาโดยใชรีเลยกระแสเกินนั้น จะใชเมื่อใด

1 :
ใชสําหรับปองกันหมอแปลงไฟฟาที่มีขนาดใหญ
2 :
ใชเมื่อตองการใหการตัดวงจรเปนไปอยางรวดเร็วในชวงที่กระแสลัดวงจรยังมีคาตํ่า
3 :
ใชเมื่อตองการใหปองกันการลัดวงจรลงดิน
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 269 :
Restricted Earth Fault Relay เปนรีเลยท่ีนิยมใชในการปองกันอุปกรณไฟฟาชนิดใด
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1 :
สายสงกําลังไฟฟา
2 :
หมอแปลงไฟฟา
3 : มอเตอรไฟฟา
4 : บัสบาร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 270 :
หมอ้แปลงสําหรับระบบสง่จา่ยกําลงัไฟฟ้ามขีนาดพกิดั 100 MVA, 115 kV (Y) / 22 kV (Y) ใหคํ้านวณหากระแส Full Load
ดา้น 115 kV และ 22 kV มคีา่เทา่กบัขอ้ใดตามลําดบั

1 : 869 A และ 4,545 A
2 : 502 A และ 2,624 A
3 : 289 A และ 1,515 A
4 : 615 A และ 3,215 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 271 :
หมอแปลงสําหรับระบบสงกําลังไฟฟามีขนาด 300 MVA 132 kV Delta / 33 kV Delta ใหคํานวณหากระแส Full load ดาน 132 kV และ 33 kV
มีคาเทากับขอใดตามลําดับ

1 : 2,272 A และ 9,090 A
2 : 1,606 A และ 6,420 A
3 :
1,310 A และ 5,240 A
 
4 : 757 A และ 3,030 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 272 :
การปองกันหมอแปลงขนาดใหญดวยวิธี Differential Protection เราจะไมคํานึงถึงผลของปจจัยใดตอไปนี้

1 : การเลื่อนเฟส (Phase Shift)
2 : ความดันกาซที่เปลี่ยนแปลงไปจากคาที่ต้ังไว
3 : อัตราการทดกระแสของ CT
4 : คากระแสหลอเลี้ยงสนามแมเหล็กพุงเขา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 273 :
ทางดาน Secondary ของหมอแปลงขนาดเล็ก ควรมีการปองกันแบบใดตอไปนี้

1 : Time Delay Overcurrent Relay
2 : Residually Connected Ground Relay
3 :
Transformer Thermal Relay
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 274 :
ถาตองการปองกัน Internal Faults ภายในหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ควรเลือกใชรีเลยชนิดใดตอไปนี้

1 : Overcurrent Relay
2 :
Transformer Thermal Relay
3 : Differential Relay
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4 : ถูกทุกขอ 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 275 :
หมอแปลง 1 เฟส 50 MVA, 20 kV / 400 kV ตองการปองกันดวย Differential Relay จงหา CT Ratio ที่ติดตั้งที่ดานแรงตํ่าและดานแรงสูงตาม
ลําดับ

1 : 20:1 และ 400:1 แอมป
2 : 2,500:1 และ 125:1 แอมป
3 :
5,000:1 และ 20:1 แอมป
 
4 : 1,500:1 และ 100:1 แอมป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 276 :
เพื่อใหงายสมมติวาเปนหมอแปลง 1 เฟส ขนาด 10 MVA แรงดันดานปฐมภูมิเปน 100 kV ดานทุติยภูมิมีแรงดันออก 25 kV หมอแปลงนี้ปองกัน
ดวย Differential Relay จงหาคาอัตราการทดกระแสของ CT ดานปฐมภูมิและทุตยภูมิตามลําดับ

1 : 25/5 A และ 100/5 A
2 : 100/5 A และ 25/5 A
3 : 400/5 A และ 100/5 A
4 : 100/5 A และ 400/5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 277 :
หมอแปลงไฟฟาที่ปองกันดวย Differential Relay มี Mismatch (Spill) Current ที่จะไหลมาเขารีเลยเปน 0.25 A คา pick up ของรีเลยควรตั้งไวที่
เทาไร

1 : < 0.25 A
2 : = 0.25 A
3 : > 0.25 A
4 : มากกวาหรือนอยกวา 0.25 A ก็ได
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 278 :
การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกัน “Overheating” ในหมอแปลงจะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 51
2 : ใชรีเลยเบอร 63
3 : ใชรีเลยเบอร 49
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 279 :
การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกัน “Overload” สําหรับขดลวดดาน Secondary แบบหนวงเวลา จะตองใชรีเลยเบอรใด
ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 51
2 : ใชรีเลยเบอร 63
3 : ใชรีเลยเบอร 50
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 280 :
การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกันลัดวงจรลงดินแบบทันทีทันใด จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 51G
2 : ใชรีเลยเบอร 63
3 :
ใชรีเลยเบอร 50G
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 281 :
การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกัน Interturn Faults ภายในหมอแปลง จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 51
2 :
ใชรีเลยเบอร 27
3 :
ใชรีเลยเบอร 50
4 : ใชรีเลยเบอร 87 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 282 :
การปองกันหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกันฟลักซสูงเกินไป (Overfluxing) จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 81O
2 : ใชรีเลยเบอร 59
3 : ใชรีเลยเบอร 51/46
4 : ใชรีเลยเบอร 59/81
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 283 :
เหตุใดจึงตองมีการปองกันฟลักซสูงเกินไป (Overfluxing Protection) ในหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ

1 : เพื่อปองกันแรงดันตกในหมอแปลงไฟฟา
2 : เพื่อปองกันกระแสเกิน
3 :
เพื่อปองกันความถี่สูงเกิน
 
4 : เพื่อปองกันความรอนสะสมสูงเกินที่แกนเหล็ก ซึ่งเปนอันตรายตอหมอแปลง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 284 :
การปรับต้ังคาเพื่อปองกันฟลักซสูงเกินไป (Overfluxing Protection) ในหมอแปลงไฟฟาขนาดใหญ โดยใชอัตราสวน E/f ควรมีคาประมาณ
เทาใดจึงจะเหมาะสม

1 : 0.8
2 : 1.0
3 : 1.1
4 : 1.5
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 285 :
หมอแปลงไฟฟาที่ติดตั้งใชงานในลักษณะใดตอไปนี้ จําเปนตองมีการปองกันฟลักซสูงเกินไป (Overfluxing Protection)

1 : หมอแปลงในระบบจําหนายทั่วไป
2 : หมอแปลงปรับลดแรงดันในสถานีไฟฟาแรงสูงทั่วไป

่
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3 : หมอแปลงแบบใชฉนวนแหงทั่วไป
4 : หมอแปลง Step up ที่ติดอยูกับชุดเครื่องกําเนิดไฟฟาในโรงปนไฟฟาทั่วไป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 286 :
การปองกันแรงดันเกินเสิรจฟาผาในขดลวดแรงสูงของหมอแปลงในระบบสงจายกําลังไฟฟา สามารถปองกันไดดวยอุปกรณใดตอไปนี้

1 : Circuit Breaker
2 : Overvoltage Relay
3 : Lightning Arrester
4 : Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 287 :
หมอแปลงไฟฟาที่มีขดลวดตอ แบบ Wye - Delta หรือ แบบ Delta - Wye จะมีเฟสของกระแสตางกันกี่องศา

1 : 15 องศา
2 : 30 องศา
3 : 60 องศา
4 : 0 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 288 :
Incipient Fault ในหมอแปลงไฟฟา หมายถึงขอใด

1 : External Fault
2 : Winding Earth Fault
3 :
Core Fault
 
4 : Unbalanced Fault
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 289 :
Circulating Current Protection จัดเปนการปองกันรูปแบบใด

1 : Overcurrent Protection
2 :
Directional Overcurrent Protection
3 : Restricted Earth Fault Protection
4 : Differential Protection
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 290 :
สาเหตุสําคัญที่ทําใหการฉนวนของขดลวดดานแรงต่ําของหมอแปลงไฟฟาในระบบจําหนายเกิดชํารุดเสียหายจนนําไปสูการลัดวงจรตามมา คือ

1 : เกิดลัดวงจรภายนอกอยางรุนแรง ทําใหมีแรงเคนทางกลสูงกระทําตอขดลวดหมอแปลงจนฉนวนเกิดชํารุดเสียหาย
2 :
เกิดจากแรงดัน Power Frequency Over-voltage ทําใหฉนวนเสื่อมสภาพและชํารุดเสียหายในที่สุด
3 :
ฉนวนนํ้ามันมีความชื้นเขาไปปนอยู เปนสาเหตุทําใหการฉนวนของหมอแปลงเส่ือมคุณภาพลง และนําไปสูการเกิดเบรกดาวนไดในที่สุด
 
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 291 :
ขอใดกลาวถึงลักษณะสมบัติการเกิดลัดวงจรของหมอแปลงผิดไปจากความเปนจริง

1 : หมอแปลงที่ตอแบบ Y ซ่ึงมีจุดศูนยตอลงดินผานอิมพีแดนซ คากระแสลัดวงจรจะข้ึนอยูกับคาอิมพีแดนซท่ีตอลงดิน และระยะหางจาก
จุดที่เกิด Fault กับจุดศูนย
2 : หมอแปลงที่ตอแบบ Y ซ่ึงมีจุดศูนยตอลงดินโดยตรง คากระแสลัดวงจรจะถูกจํากัดโดย Leakage Reactance ของตัวหมอแปลงเอง
โดยตรง
3 : หมอแปลงที่ตอแบบ Y ซ่ึงมีจุดศูนยตอลงดินผานอิมพีแดนซ คากระแส Primary ที่ไหลผานข้ัวของหมอแปลงจะขึ้นอยูอัตราสวนอิมพี
แดนซของหมอแปลงยกกําลังสอง
4 : หมอแปลงที่ตอแบบ Delta คากระแสลัดวงจรจะมีการเปลี่ยนแปลงไมมากเทากับกรณีที่หมอแปลงตอแบบ Y
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 292 :
ฟอลตที่แกนเหล็ก (Core Fault) เปนฟอลตชนิดหนื่งที่อาจเกิดขึ้นภายในหมอแปลงไฟฟาได ในทางปฏิบัติสามารถใชรีเลยชนิดใดตรวจจับเหตุ
ผิดปกติจากกรณีนี้ได

1 : Time Delay Overcurrent Relay
2 : Transformer Thermal Relay
3 : Volts-Per-Hertz Relay
4 :  Pressure Switch or Buchholz Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 293 :
เหตุการณฟลักซสูงเกิน (Overfluxing) อาจเกิดขึ้นไดในหมอแปลงไฟฟาที่ใชงานกับชุดเครื่องกําเนิดไฟฟาในโรงปนไฟฟาทั่วไป ทางปฏิบัติเรา
สามารถใชรีเลยชนิดใดตรวจจับเหตุผิดปกติจากกรณีนี้ได

1 : Time Delay Overcurrent Relay
2 : Transformer Thermal Relay
3 : Volts-Per-Hertz Relay
4 : Pressure Switch or Buchholz Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 294 :
Magnetizing Inrush Current อาจมีผลกระทบทําใหรีเลยท่ีใชปองกันหมอแปลงทํางานผิดพลาดเกินความจําเปน ในทางปฏิบัติเราสามารถแก
ปญหาน้ีไดดวยวิธีการใด

1 : ใช Buchholz Relay
2 : ใช Restricted Earth Fault Relay
3 :
ใชวิธี Harmonics Restraint
4 : ใช High Impedance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 295 :
คํากลาวในขอใดถูกตองเกี่ยวกับการปองกันหมอแปลงไฟฟาโดยใชหลักการ Differential Protection

1 : ถาขดลวดของหมอแปลงกําลัง ตอแบบ Star ดานนั้นควรตอ CT แบบ Delta เพื่อชดเชย Phase Shift เมื่อหมอแปลงกําลังมีขดลวดทั้ง 2
ดานตอไมเหมือนกัน
2 : ถาขดลวดของหมอแปลงกําลัง ตอแบบ Delta ดานนั้นควรตอ CT แบบ Delta เพื่อชดเชย Phase Shift เมื่อหมอแปลงกําลังมีขดลวดทั้ง 2
ดานตอไมเหมือนกัน
3 : ในการตอ CT เพื่อปองกันหมอแปลงกําลังไมตองพิจารณาขั้ว (Polarity) ของ CT
4 : กรณีหมอแปลงกําลังที่มีการเปลี่ยนแท็ป (Tab)ได ไมควรใชรีเลยแบบวัดคาผลตางเปนเปอรเซ็นต ในการปองกัน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 296 :
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หมอ้แปลงไฟฟ้าลกูหนึ�งถกูป้องกนัดว้ย Biased (Percentage) Differential Relay มกีระแสไหลเขา้รเีลยใ์นกรณี Through
Fault เป็นดงันี� Operating Current = 0.30 A, Restraining Current = 5.05 A ถา้เราตั�งคา่ Pick Up Current ของรเีลยเ์ป็น
0.05 A จะตอ้งตั�ง Biased ไวท้ี�กี� % รเีลยจ์งึจะไมทํ่างานผดิพลาดในกรณี Through Fault

1 : 4 %
2 : 5 %
3 : 6 %
4 : 7 %
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 297 :
หมอแปลงสําหรับระบบสงกําลังไฟฟามีขนาด 300 MVA, 132 kV Delta / 33 kV Delta กําหนดให CT ดาน 132 kV ตอเปนแบบ Wye และมี
อัตราสวน 750/5 และ CT ดาน 33 kV ตอเปนแบบ Wye เพ่ือตอเขากับ Differential Relay คาอัตราการทดกระแสของ CT ดาน 33 kV ควรมีคา
โดยประมาณเปนเทาใดจึงจะเหมาะสม

1 : 1310/5 A
2 : 3030/5 A
3 :
4540/5 A
4 : 5240/5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 298 :
ขนาดของ Inrush Current ในหมอแปลงไฟฟา ไมเกี่ยวของกับแฟกเตอรใดตอไปนี้

1 :
การตอลงดินของหมอแปลง
2 :
ขนาดของระบบไฟฟา
3 :
Phase Angle ของแรงดันขณะทํา Switching
 
4 : ชนิดของสารแมเหล็กที่ใชทําแกนหมอแปลง 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 299 :
หมอแปลงไฟฟา 3 เฟส ขนาดพิกัด 30 MVA, 24 kV / 6.6 kV, Delta–Wye Connected หมอแปลงนี้มีการปองกันโดยใชรีเลยผลตางกระแสแบบ
ไฟฟากล และมีการเพิ่มหมอแปลงทดกระแสชนิดปรับแกไขทั้งขนาดและมุมเฟส (Interposing CT) เขามาดวย ใหคํานวณหาอัตราการทดกระแส
ของ Line CT ที่เหมาะสม พรอมทั้งระบุวิธีการตอเขาสายของ Line CT ที่ถูกตอง

1 :
HV side ใช CT Ratio 800 / 5 A ตอแบบ Wye ; LV side ใช CT Ratio 3000 / 5 A ตอแบบ Delta
2 : HV side ใช CT Ratio 600 / 5 A ตอแบบ Wye ; LV side ใช CT Ratio 4000 / 5 A ตอแบบ Delta
3 :
HV side ใช CT Ratio 1000 / 5 A ตอแบบ Delta ; LV side ใช CT Ratio 4000 / 5 A ตอแบบ Wye
 
4 : HV side ใช CT Ratio 600 / 5 A ตอแบบ Delta ; LV side ใช CT Ratio 2000 / 5 A ตอแบบ Wye
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 300 :
หมอแปลงไฟฟากําลังตอแบบ Delta-Wye, 33 kV / 132 kV แหลงกําเนิดไฟฟาตออยูทางดาน Delta เกิดลัดวงจรที่ขั้วของเฟส C ลงดินดาน Wye
โดยกระแสมีขนาด 1,000 A ขนาดของกระแสท่ีไหลในสายสงดาน Delta มีคาเปนเทาใด

1 : Ia = 0 A, Ib = 0 A, Ic = 4000 A
2 : Ia = 0 A, Ib = 4000 A, Ic = 4000 A
3 :
Ia = 4000/1.732 A, Ib = 4000 A, Ic = 4000/1.732 A
 
4 : Ia = 4000/1.732 A, Ib = 0 A, Ic = 4000/1.732 A
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 301 :
เพื่อใหงาย สมมติวาเปนหมอแปลงไฟฟา 1 เฟส ขนาด 5 MVA ที่มี ON-LOAD TAP CHANGE ติดตั้งอยูดานปฐมภูมิ แรงดันดานปฐมภูมิเปน
100 kV ดานทุติยภูมิมีแรงดันออก 40 kV เม่ือปรับ TAP ของหมอแปลงมาที่ 95% จงหาแรงดันดานทุติยภูมิมีคาเทาใด

1 :
42 kV
2 : 40 kV
3 : 38 kV
4 : 36 kV
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 302 :
เพื�อใหง้า่ย สมมตวิา่เป็นหมอ้แปลงไฟฟ้า 1 เฟส ที�ม ีON-LOAD TAP CHANGE ตดิตั�งอยูด่า้นปฐมภมู ิกระแสพกิดัดา้นปฐมภมูิ
เป็น 50 A ดา้นทตุยิภมูเิป็น 125 A เมื�อปรับ TAP ของหมอ้แปลงมาที� 104% จงหากระแสดา้นปฐมภมู ิเมื�อดา้นทตุยิภมูยิงัจา่ย
กระแสที� 125 A เหมอืนเดมิ

1 : 49.5 A
2 : 49 A
3 :
48.5 A
4 : 48 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 303 :
หมอ้แปลงไฟฟ้าตอ่แบบ Delta-Wye, 33 kV / 132 kV แหลง่กําเนดิไฟฟ้าตอ่อยูท่างดา้น Wye เกดิลดัวงจร 3 เฟส โดยกระแส
ที�ไหลในสายสง่ดา้น Wye มขีนาด 500 A จงหากระแสที�ไหลในสาย Pilot จาก CT ทางดา้น Wye ไปเขา้รเีลยโ์ดยประมาณ
เมื�อ CT Ratio = 200 / 5 A ทกุตวั

1 :
12.5 A
2 :
17.5 A
3 :
21.5 A
4 : 26.5 A 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 304 :
เพื่อใหงาย สมมติวาเปนหมอแปลงไฟฟา 1 เฟส ขนาดพิกัด 10 MVA แรงดันดานปฐมภูมิเปน110 kV ดานทุติยภูมิมีแรงดันออก 33 kV
หมอแปลงนี้ปองกันดวย Differential Relay โดย CT ดานแรงสูงมีอัตราสวน 100/5 A และ CT ดานแรงตํ่ามีอัตราสวน 300/5 A จงหา Mismatch
(Spill) Current ที่จะไหลมาเขารีเลย

1 : 0 A
2 : 0.5 A
3 : 4.54 A
4 : 5.05 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 305 :
หมอแปลงในสถานีไฟฟาของการไฟฟาสวนภูมิภาคลูกหนึ่ง มีขนาดพิกัดกําลัง 50 MVA พิกัดแรงดัน 115 kV / 22 kV มีกลุมเวกเตอรของการตอ
ขดลวดแบบ Dyn1 ไดรับการปองกันโดยใชรีเลยผลตางผลิตภัณฑของ Alstom รุน MBCH หมอแปลงทดกระแส (CT) ที่ใชมีคาอัตราการทด
กระแส 300/5 A และ 1500/5 A ตามลําดับ Interposing CT ควรมีคาอัตราการทดกระแสและกลุมเวกเตอรของขดลวดตามเงื่อนไขในขอใด

1 : 5/5.27 และ Yd1
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2 :
5/2.76 และ Yd1
 
3 :
5/5.27 และ Yd11
 
4 : 5/2.76 และ Yd11
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 306 :
หมอแปลงไฟฟาตอแบบ Wye – Delta มีอัตราสวนการแปลงแรงดันเปน 100 kV / 10 kV และดานแรงสูงมีการเปลี่ยนแท็ปได +/- 10% จง
คํานวณคา setting ของรีเลยผลตางกระแสคิดเปนเปอรเซ็นต (Percentage Differential Relay) โดยสมมติวา CT ดานแรงตํ่ามีอัตราการทดกระแส
เปน 1000/1 A

1 : เลือกคา setting ที่ 10%
2 : เลือกคา setting ที่ 15%
3 :
เลือกคา setting ที่ 20%
4 : เลือกคา setting ที่ 30%

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 307 :
หมอแปลงไฟฟาตอแบบ Delta-Wye, 33 kV / 132 kV แหลงกําเนิดไฟฟาตออยูทางดาน Delta เกิดลัดวงจรที่กึ่งกลางของขดลวดเฟส B ลงดิน
ดานที่ตอแบบ Wye โดยกระแสมีขนาด 1,000 A จงหาขนาดของกระแสท่ีไหลในสายสงดาน Delta

1 : Ia = 0 A, Ib = 4000/1.732 A, Ic = 4000/1.732 A
2 : Ia = 0 A, Ib = 4000/1.732 A, Ic = 0 A
3 :
Ia = 0 A, Ib = 2000/1.732 A, Ic = 2000/1.732 A
4 : Ia = 0 A, Ib = 2000/1.732 A, Ic = 0 A 
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 308 :
หมอแปลงไฟฟาตอแบบ Delta-Wye, 33 kV / 132 kV แหลงกําเนิดไฟฟาตออยูทางดาน Delta เกิดลัดวงจรที่ขั้วของเฟส A ลงดิน ดานที่ตอแบบ
Wye โดยกระแสมีขนาด 1,000 A จงหาขนาดของกระแสที่จายออกจากขดทุติยภูมิของ CT ดานที่ตอแบบ Delta เมื่อ CT Ratio = 100 / 5 A ทุกตัว

1 : Ia = 200 x 1.732 A, Ib = 200 x 1.732 A, Ic = 0 A
2 : Ia = 200 A, Ib = 200 A, Ic = 0 A
3 : Ia = 200/1.732 A, Ib = 200/1.732 A, Ic = 0 A
4 : Ia = 0 A, Ib = 200 A, Ic = 200 A

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 309 :
หมอแปลงไฟฟาตอแบบ Delta-Wye, 33 kV / 132 kV แหลงกําเนิดไฟฟาตออยูทางดาน Delta เกิดลัดวงจรระหวางเฟส A กับเฟส B ดานที่ตอ
แบบ Wye โดยมีกระแสไหล 500 A จงหากระแสท่ีไหลในสาย Pilot จาก CT ทางดานวายไปเขารีเลย เมื่อ CT Ratio = 100 / 5 A ทุกตัว

1 : Ia = 50 A, Ib = 25 A, Ic = 25 A
2 : Ia = 50 A, Ib = 25 A, Ic = 0 A
3 :
Ia = 25 A, Ib = 25 A, Ic = 50 A
 
4 : Ia = 25 x 1.732 A, Ib = 25 x 1.732 A, Ic = 50 x 1.732 A

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 310 :



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

ขอ
สง

วน
สทิ

ธิ�

หมอแปลงไฟฟาในระบบจําหนาย 3-Phase พิกัด 800 kVA, 22 kV / 400 V – 230 V , Dyn11, Oil-Immersed (ONAN) ลักษณะการตอขดลวด
ทางดานแรงสูงและทางดานแรงตํ่า เปนอยางไร

1 : ขดลวดดานแรงสูงตอแบบ Wye ; ขดลวดทางดานแรงต่ําตอแบบ Delta
2 : ขดลวดดานแรงสูงตอแบบ Wye ; ขดลวดทางดานแรงต่ําตอแบบ Wye
3 : ขดลวดดานแรงสูงตอแบบ Delta ; ขดลวดทางดานแรงตํ่าตอแบบ Wye
4 : ขดลวดดานแรงสูงตอแบบ Delta ; ขดลวดทางดานแรงตํ่าตอแบบ Delta
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

เนื�อหาวชิา : 90 : Generator Protection

ขอ้ที� 311 :
Loss of Excitation ในเครื่องกําเนิดไฟฟา หมายถึงขอใด

1 : การสูญเสียพลังงานในสนามแมเหล็กกระตุนในขด Field Winding ของเครื่องกําเนิดไฟฟา
2 : คาความสูญเสียที่เกิดขึ้นในขด Field Winding ของเครื่องกําเนิดไฟฟา
3 : การสูญเสียสนามแมเหล็กกระตุนในเครื่องกําเนิดไฟฟา
4 : คาความความตานทานในขด Field Winding ของเครื่องกําเนิดไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 312 :
ความผิดปกติแบบใด ไมเกี่ยวของกับระบบปองกันขดลวดสเตเตอร (Stator) ของเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : Ground fault
2 : Unbalanced fault
3 : Over-voltage
4 : Over-speed
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 313 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาที่สําคัญไดแก

1 : การปองกันขดลวดสเตเตอร
2 : การปองกันเมื่อความถี่สูงหรือต่ําเกินไป
3 : การปองกันการสูญเสียสนามแมเหล็กกระตุน
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 314 :
Solidly Earthed หมายถึงขอใด

1 : การตอลงดินโดยตรง
2 : การตอลงดินโดยผานคาอิมพีแดนซท่ีมีคาสูงมากๆ
3 : การตอลงดินในสถานที่ที่มีสภาพเปนหินกรวด เชน ภูเขา เปนตน
4 : การตอลงดินของอาคารที่มีพ้ืนเปนคอนกรีต
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 315 :
ขอใดไมใชสาเหตุของการเกิด Overheating ในเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : Overload
2 : Failure of Cooling System
3 : Shorted laminations in the Stator Iron
4 : Over-excitation
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 316 :
รีเลยในขอใดตอไปนี้ไมจําเปนตองใชในการปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : Differential Protection Relay (87) และ Time Overcurrent Relay (51)
2 : Field Relay (40) และ Directional Power Relay (32)
3 : Phase-Balance Current Relay (46) และ Temperature Relay (49)
4 : Buchholz Relay (63) และ Distance Relay (21)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 317 :
คํากลาวในขอใดไมถูกตองเกี่ยวกับการปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : เม่ือเกิดลัดวงจรภายนอกเขตปองกันไมจําเปนตองปลดเครื่องกําเนิดไฟฟาออกจากระบบถึงแมวากระแสลัดวงจรจะสูงมากก็ตาม
2 : การปองกันแบบ Differential Protection สามารถใชปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาได
3 : การปองกันสภาวะสูญเสียสนามกระตุน (Loss of Excitation Protection) ในเครื่องกําเนิดไฟฟา คือ การปองกันสภาวะสูญเสียซิงโครนิส
ซึม ทําใหเครื่องกําเนิดไฟฟามีความเร็วเกินพิกัด
4 : Undervoltage Relay ใชปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟามีแรงดันต่ําเกินจนทําใหโรเตอรมีเสียงคราง และทําใหเกิดส่ิงผิดปกติอื่นๆ ตามมา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 318 :
กรณีที่เครื่องกําเนิดไฟฟาตอลงดินจากจุดนิวตรอลผานตัวตานทานทําใหการปองกันโดยใช Differential Relay จะมีขดลวดบางสวนไมสามารถ
ปองกันไดเม่ือเกิดลัดวงจรลงดิน ปญหานี้จะมีวิธีการแกไขไดอยางไร

1 : ใช Time Overcurrent Relay
2 : ใช Ground Relay
3 : ใช Mho Relay
4 : ใชการตอหมอแปลงเพื่อหา Negative Phase Sequence
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 319 :
ขอใดคือวิธีการตอลงดินของเครื่องกําเนิดไฟฟา (Generator Earthing)

1 : Direct Earthing or Solidly Grounded
2 : Resistance Earthing
3 : Distribution Transformer Earthing
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 320 :
การตอเครื่องกําเนิดไฟฟาเขาสูระบบแบบ Unit Connected หมายถึงขอใด

1 : การตอเครื่องกําเนิดไฟฟาเขาสูระบบโดยตรง
2 : การตอเครื่องกําเนิดไฟฟาเขาสูระบบโดยผานหมอแปลง Step Up
3 : การตอเครื่องกําเนิดไฟฟาเขาสูระบบแบบเปนกลุมหลายๆ เครื่องพรอมกัน
4 : การตอเครื่องกําเนิดไฟฟาสํารองขนาดเล็กเขาสูระบบ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 321 :
สภาวะปญหาใดตอไปนี้ ไมไดมีสาเหตุมาจากโหลดของเครื่องกําเนิดไฟฟาเพ่ิมสูงขึ้น

1 : Under Frequency
2 : Over Voltage
3 :
High Current
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4 : Under Speed
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 322 :
ขอใดไมใชขอดีของการตอลงดินโดยตรง สําหรับเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : กระแสฟอลตมีคาสูง ทําใหอุปกรณปองกันทํางานไดอยางรวดเร็ว
2 : ไมมีปญหา transient over voltage ดังนั้นฉนวนของขดลวดสเตเตอรจืงมีความปลอดภัยมากข้ืน
3 : ระบบมีความปลอดภัยเนื่องจากอุปกรณไมเกิดความเสียหายจากกระแสฟอลต
4 : คาขนาดของแรงดันในอีก 2 เฟสท่ีไมไดเกิดฟอลตจะไมมีปญหาแรงดันสูงเกินปกติ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 323 :
การตอลงดินโดยผาน Distribution Transformer สําหรับเครื่องกําเนิดไฟฟา มีขอดี คือ

1 : ชวยใหรีเลยตรวจจับ Ground Fault ทํางานเร็วขึ้น
2 : ใชหมอแปลงแทน Reactor เพ่ือความประหยัดในการตอลงดิน

3 : เพื่อชดเชยกระแส 3rd Harmonics
4 : ชวยลดขนาดของตัวตานทานที่ใชตอลงดิน ซึ่งชวยใหประหยัดคาใชจาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 324 :
จุดประสงคหลักของการตอลงดินโดยผานความตานทานคาสูง สําหรับเครื่องกําเนิดไฟฟา คือ

1 : ชวยใหรีเลยไมตัดวงจรในทันที ถากระแสยังมีคาตํ่าอยู
 
2 : ชวยทําใหรีเลยตรวจจับฟอลตลงดินมีเสถียรภาพ
 
3 : เพื่อวัดคาแรงดันที่ตกครอมความดานทานสูง ใหรีเลยแรงดันทํางาน
4 : เพื่อลดขนาดของกระแสฟอลตใหต่ําลง ซึ่งจะชวยลดความเสียหายท่ีอาจเกิดจากการลัดวงจร และถารีเลยทํางานเร็วเพียงพอก็จะไมมี
ความเสียหายใดๆ เกิดขึ้นเลย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 325 :
ความผิดปกติของเครื่องกําเนิดไฟฟาในขอใดตอไปนี้ ไมสามารถใชรีเลยตรวจจับและปองกันได

1 : การเกิดสภาวะแรงดันตํ่ากวาปกติ
2 : การเกิดสภาวะโหลดไมสมดุล
3 :
การส่ัน (Vibration) ของแกนโรเตอรขณะเร่ิมเดินเครื่อง
4 : การเกิดสภาวะความถี่สูงเกินไป
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 326 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส สําหรับเขื่อน ขนาดพิกัด (NOR.) 90 MVA, 18 kV, 85% P.F. Lagging, 32 poles, 50 Hz จงหากระแสพิกัดมี
คาเทาใด

1 : 5000 A
2 :
2886.75 A
3 : 3207.5 A
4 : 2598 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

ขอ
สง

วน
สทิ

ธิ�

ขอ้ที� 327 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาขนาดใหญ ถาตองการปองกัน Loss of Field Protection จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 46
2 : ใชรีเลยเบอร 40
3 : ใชรีเลยเบอร 87
4 : ใชรีเลยเบอร 32
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 328 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาทั่วไป ถาตองการปองกัน Reverse Power Protection จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 46
2 : ใชรีเลยเบอร 40
3 : ใชรีเลยเบอร 87
4 : ใชรีเลยเบอร 32
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 329 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาทั่วไป ถาตองการปองกันสภาวะจายกระแสโหลดไมสมดุล (Unbalance Current) จะตองใชรีเลยเบอรใด ตาม
มาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 46
2 : ใชรีเลยเบอร 40
3 : ใชรีเลยเบอร 87
4 : ใชรีเลยเบอร 32
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 330 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาทั่วไป ถาตองการปองกันสภาวะการจายแรงดันเกิน (Overvoltage) จะตองใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI
Code

1 : ใชรีเลยเบอร 59
2 : ใชรีเลยเบอร 27
3 : ใชรีเลยเบอร 64
4 : ใชรีเลยเบอร 81
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 331 :
การทํา Synchronization เครื่องกําเนิดไฟฟาเขาสูระบบ จะตองใชงานอุปกรณเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code เพื่อทําการ Synchronism
Check และ Synchronizing ระบบ

1 : ใชอุปกรณเบอร 10
2 : ใชอุปกรณเบอร 25
3 : ใชอุปกรณเบอร 43
4 : ใชอุปกรณเบอร 79
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 332 :
การป้องกนัเครื�องกําเนดิไฟฟ้าทั�วไป ถา้ตอ้งการป้องกนัสภาวะการทํางานเป็นมอเตอร ์(Anti-motoring) จะตอ้งใชร้เีลยเ์บอรใ์ด
ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 46
2 : ใชรีเลยเบอร 40
3 : ใชรีเลยเบอร 87
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4 : ใชรีเลยเบอร 32
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 333 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟา แบบ Sensitive Earth Fault Protection (51N) ทําไดอยางไร

1 : ใช Sensitive Earth Fault Relay (51N) ตอผาน CT จํานวน 3 ชุด ตรวจวัดกระแสเกินเฟสของเครื่องกําเนิดไฟฟา
2 : ใช Sensitive Earth Fault Relay (51N) ตอผาน CT จํานวน 1 ชุด ตรวจวัดกระแสในสาย Neutral ที่ตอลงดินของเครื่องกําเนิดไฟฟา
3 : ใช Sensitive Earth Fault Relay (51N) ตอผาน VT จํานวน 3 ชุด ตรวจวัดแรงดันที่ขั้วของเครื่องกําเนิดไฟฟา
4 : ใช Sensitive Earth Fault Relay (51N) ตอผาน VT จํานวน 1 ชุด ตรวจวัดแรงดันที่จุด Neutral ตอลงดินของเครื่องกําเนิดไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 334 :
เม่ือขดลวด Field ของเครื่องกําเนิดไฟฟาเกิดลัดวงจรลงดินหนึ่งจุด จะทําใหเกิดปญหาอะไรข้ึน

1 : สนามแมเหล็กไมสมดุล
2 : ตัวโรเตอรเกิดการส่ัน
3 : ไมมีปญหาใดๆ ยังสามารถเดินเครื่องตอไปไดตามปกติ
4 : ไมมีขอใดถูก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 335 :
การปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาทั่วไป ถาตองการปองกันสภาวะความถี่สูง/ต่ําเกิน (Over and Under Frequency) จะตองใชรีเลยเบอรใด ตาม
มาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 27 และ 59 ตามลําดับ
2 : ใชรีเลยเบอร 50 และ 51 ตามลําดับ
3 :
ใชรีเลยเบอร 81O และ 81U ตามลําดับ
4 : ใชรีเลยเบอร 24 และ 25 ตามลําดับ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 336 :
รีเลยกระแสเกินที่เหมาะกับการใชทําหนาที่ปองกันสํารอง สําหรับเครื่องกําเนิดไฟฟาขนาดใหญ คือ

1 : Inverse Time Overcurrent Relay
2 : Instantaneous Time Overcurrent Relay
3 : Voltage Restraint Overcurrent Relay
4 : Negative Sequence Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 337 :
เม่ือขดลวด Field ของเครื่องกําเนิดไฟฟาเกิดลัดวงจรลงดินพรอมกันสองจุด จะทําใหเกิดปญหาอะไรขึ้น

1 : ไมมีปญหาใดๆ ยังสามารถเดินเครื่องตอไปได
2 :
ตัวโรเตอรเกิดการส่ัน
3 : แรงดันจายออกจะสูงขึ้น
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 338 :
เม่ือกระแสทั้ง 3 เฟส ที่จายออกมาจากเครื่องกําเนิดไฟฟาไมสมดุล จะเกิดเหตุการณใดตอไปนี้ตามมา
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1 : โรเตอรจะส่ันและแกวง
2 :
เกิดความรอนสูงขึ้นในโรเตอร
3 : กําลังไฟฟาที่จายออกมาจะแกวง
4 : ไมมีขอใดถูก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 339 :
เม่ือเครื่องกําเนิดไฟฟาอยูในสถานะจายกําลังไฟฟาแบบ Underexcited คาพารามิเตอรที่เกี่ยวของกับเครื่องกําเนิดไฟฟาจะเปนไปตามเงื่อนไขใด
ตอไปน้ี

1 :
Vt < Eg คามุม power factor มีคาเปนลบ
2 : Vt > Eg คามุม power factor มีคาเปนลบ
3 : Vt < Eg คามุม power factor มีคาเปนบวก
4 : Vt > Eg คามุม power factor มีคาเปนบวก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 340 :
การปองกันแบบใดตอไปนี้ จัดเปน Back Up Protection สําหรับเครื่องกําเนิดไฟฟา

1 : Stator Earth Fault Protection
2 :
Loss of Excitation Protection
 
3 : Prime Mover Failure Protection
 
4 : Under and Over Voltage Protection
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 341 :
หลังจากเครื่องกําเนิดไฟฟาซิงโครนัสสูญเสียสนามกระตุน (Loss of Excitation) จะไมทําใหเกิดผลที่ตามมาในลักษณะใดตอไปนี้

1 : เครื่องกําเนิดไฟฟาซิงโครนัสจะกลายเปน Induction Generator
2 : เกิดความรอนสูงขึ้นที่ตัว Rotor
3 : เครื่องกําเนิดไฟฟาจะหยุดหมุนอยางกะทันหัน
4 : เครื่องกําเนิดไฟฟาไมสามารถจาย Reactive Power ได
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 342 :
ถา้ตอ้งการป้องกนัลดัวงจรลงดนิของขดลวดสเตเตอรใ์นเครื�องกําเนดิไฟฟ้า ใหส้ามารถป้องกนัขดลวดไดค้รอบคลมุ 100% ควร
ใชว้ธิป้ีองกนัแบบใดตอ่ไปนี�

1 : ใชวิธี Low Frequency Injection
2 : ใชการปองกันแบบ Restricted Earth Fault Protection
3 : ใชวิธี Sensitive Earth Fault Protection
4 : ใชวิธี Potentiometer
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 343 :
เม่ือเครื่องกําเนิดไฟฟาในระบบสงจายกําลังไฟฟา เกิดสภาวะสูญเสียเสถียรภาพ (Unstable) เราสามารถตรวจสอบไดโดยใชรีเลยใดตอไปนี้

1 : Power Relay
2 :
Distance Relay
3 : Overcurrent Relay
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4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 344 :
เราสามารถปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟาใหปลอดภัยจากสภาวการณเครื่องกําเนิดไฟฟาจายกระแสโหลดไมสมดุลไดโดยใชรีเลยใดตอไปนี้

1 : Overcurrent Relay
2 : Overfrequency Relay
3 : Negative Phase Sequence Current Filter รวมกับ Overcurrent Relay
4 : ไมมีขอใดถูก
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 345 :
Reverse Power Relay ที่ติดต้ังอยูในวงจรปองกันเครื่องกําเนิดไฟฟานั้น ใชเพื่อปองกันอุปกรณใด

1 : ปองกันขดลวด Stator ของเครื่องกําเนิดไฟฟา
2 : ปองกันขดลวด Stator ของเครื่องกําเนิดไฟฟา และ หมอแปลง
3 :
ปองกันเครื่องตนกําลัง (Prime Mover)
4 : ปองกันขดลวดสนามกระตุนบน Rotor ของเครื่องกําเนิดไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 346 :
เครื�องกําเนดิไฟฟ้าซงิโครนัส 3 เฟส ขนาดพกิดั 75 MVA, 13.8 kV มคีา่ X1 = X2 = 20% และคา่ X0 = 10% ถา้เครื�อง
กําเนดิไฟฟ้านี�ตอ่ลงดนิโดยตรง จงหากระแสลดัวงจร เมื�อเกดิ 3 Phase Fault ที�ขั�ว Terminal ของเครื�องกําเนดิไฟฟ้า

1 : 5.435 kA
2 : 27.174 kA
3 : 3.14 kA
4 : 15.69 kA
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 347 :
เครื�องกําเนดิไฟฟ้าซงิโครนัส 3 เฟส ขนาดพกิดั 75 MVA, 13.8 kV มคีา่ X1 = X2 = 20% และคา่ X0 = 10% ถา้เครื�อง
กําเนดิไฟฟ้านี�ตอ่ลงดนิโดยตรง จงหากระแสลดัวงจร เมื�อเกดิ Single Line to Ground Fault ที�ขั�ว Terminal ของเครื�องกําเนดิ
ไฟฟ้า

1 : 3.14 kA
2 : 6.276 kA
3 : 18.827 kA
4 : 32.61 kA
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 348 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส ขนาดพิกัด 50 MVA, 11 kV ถาตองการจํากัดกระแสลัดวงจรลงดินของเครื่องกําเนิดไฟฟานี้ใหมีคาไมเกิน
200 A จะตองใชตัวความตานทานตอไวระหวางจุด Neutral และจุดตอลงดิน จงหาขนาดความตานทานที่ตองการ

1 : 55 โอหม
2 : 13.12 โอหม
3 : 31.75 โอหม
4 : 200 โอหม
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3
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ขอ้ที� 349 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส ขนาดพิกัด 75 MVA, 13.8 kV มีคา X1 = X2 = 20% และคา X0 = 10% ถาเครื่องกําเนิดไฟฟานี้ตอลงดินผาน
คาความตานทาน 30 โอหม จงหาขนาดกระแสลัดวงจรลงดิน

1 : 523 A
2 :
265.6 A
3 : 460 A
4 : 181.16 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 350 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส ขนาดพิกัด 75 MVA, 13.8 kV ตอลงดินผานคาความตานทาน 30 โอหม ถาตองการปองกันขดลวดสเตเตอร
ลัดวงจรลงดินใหได 95% ของความยาวขดลวด โดยใช Sensitive Ground Fault Relay (51G) และใช CT 300/5 A จะตองตั้งคา setting ของรีเลย
ไวเทาใด

1 : 0.22 A
2 : 13.27 A
3 : 23.0 A
4 : 0.38 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 351 :
การปองกันขดลวดสเตเตอรของเคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส โดยใชรีเลย 50N และ51N เรานิยมตั้งคาเซตติ้งดังตอไปนี้

1 : 50N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 10% ทํางานทันทีทันใด, 51N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 10% ทํางานแบบเวลาผกผันโดยลําดับเวลาทํางาน
ตามหลังรีเลยฟอลตลงดินปลายนํ้าที่อยูใกลเคียง
2 : 50N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 5% ทํางานทันทีทันใด, 51N ตั้งคากระแสเริ่มทํางาน 10% ทํางานแบบเวลาผกผันโดยลําดับเวลาทํางานตาม
หลังรีเลยฟอลตลงดินปลายนํ้าที่อยูใกลเคียง
3 : 50N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 10% ทํางานทันทีทันใด, 51N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 5% ทํางานแบบเวลาผกผันโดยลําดับเวลาทํางานตาม
หลังรีเลยฟอลตลงดินปลายนํ้าที่อยูใกลเคียง
4 : 50N ต้ังคากระแสเริ่มทํางาน 5% ทํางานทันทีทันใด, 51N ตั้งคากระแสเริ่มทํางาน 5% ทํางานแบบเวลาผกผันโดยลําดับเวลาทํางานตาม
หลังรีเลยฟอลตลงดินปลายนํ้าที่อยูใกลเคียง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 352 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส สําหรับโรงจักรไฟฟาพลังความรอนรวม ขนาดพิกัด 150 MVA, 18 kV, 50 Hz, 1500 rpm, มีคา Sub-
transient Reactance = 12.5% คากระแสลัดวงจรสูงสุดจะเปนกี่เทาของคากระแสพิกัด (In)

1 : 12.5 เทา
2 : 10 เทา
3 : 8 เทา
4 : 4 เทา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 353 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส สําหรับเขื่อน ขนาดพิกัด (NOR.) 150 MVA, 18 kV, 0.9 p.f. lagging, 50 Hz, 150 rpm ถูกปองกันกระแส
เกิน Overload ดวยรีเลย 51 โดยตอผาน CT มีอัตราลดทอน 5000/1 A ถาตั้งคาไวที่ 110% ของกระแส Full Load คากระแสปรับตั้งที่รีเลยควร
ปรับไวเทาใด

1 : 1.83 A
2 :
1.06 A
3 : 1.17 A
4 : 1.50 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 354 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส สําหรับโรงไฟฟา Gas turbine ขนาดพิกัด 300 MVA, 18 kV, 0.9 p.f. lagging, 50 Hz, 1500 rpm ถูกตอลงดิน
ผาน Distribution Transformer แบบ 1 เฟส 25 kVA, 22 kV/220V มี Secondary Loading Resistor = 1.0 โอหม จงหาคา Grounding Resistance
ของเครื่องกําเนิดไฟฟานี้ เมื่อเกิดลัดวงจรลงดิน

1 : 10 โอหม
2 : 100 โอหม
3 : 1,000 โอหม
4 :  10,000 โอหม
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 355 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาซิงโครนัส 3 เฟส สําหรับโรงไฟฟา Gas turbine ขนาดพิกัด 300 MVA, 18 kV, 0.9 p.f. lagging, 50 Hz, 1500 rpm ถูกตอลงดิน
ผาน Distribution Transformer แบบ 1 เฟส 25 kVA, 22 kV/220V มี Secondary Loading Resistor = 1.0 โอหม จงหากระแสลัดวงจรลงดินที่ขั้ว
ของเครื่องกําเนิดไฟฟา มีคาเทาใด

1 : 1.04 A
2 : 10.4 A
3 : 104.0 A
4 : 9.62 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 356 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาแบบ 3-phase ขนาดพิกัด 10 kV จุดนิวตรอลตอลงดินผานตัวตานทานขนาด 10 โอหม รีเลยถูกตั้งใหทํางานเมื่อเกิดกระแสไม
สมดุล 1 แอมแปร โดยใชหมอแปลงกระแสท่ีมีอัตราการทดกระแส 1000/5 A ใหคํานวณหาเปอรเซ็นตของขดลวดอารเมเจอรของเครื่องกําเนิด
ไฟฟาที่รีเลยสามารถปองกันไดเมื่อเกิดลัดวงจรลงดิน

1 : 20.0 %
2 : 34.6 %
3 : 80.0 %
4 : 65.4 %

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 357 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาแบบ 3-phase ขนาดพิกัด 10 kV จุดนิวตรอลตอลงดินผานตัวตานทาน รีเลยถูกตั้งใหทํางานเมื่อเกิดลัดวงจรลงดิน โดยใช
หมอแปลงกระแสที่มีอัตราการทดกระแส 1000/5 A ถาตองการปองกันขดลวดอารเมเจอรใหได 90% ของความยาวขดลวด ขนาดตัวตานทานที่
นํามาใชตอที่จุดนิวตรอลลงดิน ควรมีคากี่โอหม

1 :
2.88 โอหม
2 : 3.28 โอหม
3 :
5.00 โอหม
 
4 : 26.00 โอหม

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 358 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาแบบ 3-phase ขนาดพิกัด 5 MVA , 11 kV ถาตองการใหเปอรเซ็นตของขดลวดที่ถูกปองกันเมื่อเกิดลัดวงจรลงดินเปน 90 %
โดยรีเลยถูกต้ังคาใหทํางานเม่ือเกิดกระแสไมสมดุลที่ 25% Full Load จงคํานวณหาคาความตานทานที่ใชตอระหวาง Neutral ลงดิน มีคากี่โอหม

1 : 5.6 โอหม
2 : 9.7 โอหม
3 : 16.8 โอหม
4 : 87.1 โอหม
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 359 :
เคร่ืองกําเนิดไฟฟาแบบ 3-phase ขนาดพิกัด 18 kV จุดนิวตรอลตอลงดินผานตัวตานทานขนาด 20 โอหม รีเลยถูกตั้งใหทํางานเมื่อเกิดกระแสไม
สมดุล 0.4 แอมแปร โดยใชหมอแปลงกระแสท่ีมีอัตราการทดกระแส 1000/5 A ใหคํานวณหาเปอรเซนตของขดลวดอารเมเจอรของเครื่องกําเนิด
ไฟฟาที่รีเลยสามารถปองกันไดเมื่อเกิดลัดวงจรลงดิน

1 : 15.4 %
2 : 84.6 %
3 : 95.0 %
4 :  82.0 %

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

เนื�อหาวชิา : 91 : Bus-Zone Protection

ขอ้ที� 360 :
ฟอลต (Faults) ชนิดใดเกิดขึ้นกับบัสไดมากที่สุด

1 : สายตอลงดินถูกตอคางไว
2 : การเกิดวาบไฟตามผิว
3 : ความผิดพลาดของเซอรกิตเบรกเกอร
4 : Disconnecting Switch เปดวงจรขณะมีโหลด
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 361 :
รูปแบบการปองกันบัสที่สําคัญไดแก

1 : การปองกันแบบใชกระแสผลตาง
2 : การปองกันแบบโครงสรางรองรับกับดิน
3 : การปองกันแบบเปรียบเทียบเทียบมุมเฟส
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 362 :
ลักษณะการจัดเรียงบัส (Bus) แบบใดตอไปนี้ ที่มีความยืดหยุนในการทํางานสูงสุด

1 : Two Bus One Breaker (Main and Transfer Bus)
2 : Ring Bus
3 : Two Bus Two Breaker
4 : Single Bus Single Breaker
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 363 :
เหตุใดจึงตองมีการปองกันบัส (Bus)

1 : เพราะบัสจัดเปนจุดเช่ือมตอที่สําคัญในระบบสงจายกําลังไฟฟา
2 : เพราะหากเกิด Fault ขึ้นที่บัสเมื่อใดแลว จะทําใหอุปกรณตางๆ ที่ตออยูไมมีไฟ สรางความเสียหายตอระบบไฟฟา
3 : เพราะหากเกิด Fault ขึ้นที่บัสเม่ือใดแลว ขนาดกําลังของ Fault สูงมาก จะกอใหเกิดความเสียหายกับบริภัณทไฟฟาจํานวนมาก
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 364 :
หลักการปองกันรูปแบบใดตอไปนี้ ที่ไมนํามาใชเพ่ือการปองกันบัส
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1 : การปองกันแบบเปรียบเทียบขนาด
2 : การปองกันแบบใชคาผลตาง
3 : การปองกันแบบเปรียบเทียบทิศทาง
4 : การปองกันแบบใชระยะทาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 365 :
รีเลยชนิดใดตอไปนี้ ไมสามารถนํามาใชปองกันบัสได

1 : Differential Relay (87)
2 : Overvoltage Relay (59)
3 : Field Relay (40)
4 : Time Overcurrent Relay (51)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 366 :
ขอเสียของการปองกันบัสแบบใชผลตางของกระแส (Current Differential Protection) คือ

1 : เม่ือเกิดลัดวงจรนอกเขตปองกันโดยมีกระแสคาสูงๆ อาจทําใหรีเลยทํางานผิดพลาด เนื่องจากการอิ่มตัวของ CT บางตัวในวงจรปองกัน
2 : เม่ือเกิดลัดวงจรนอกเขตปองกัน CT ทุกตัวในวงจรปองกันจะมีกระแสดานทุติยภูมิเปนศูนย
3 : เม่ือเกิดลัดวงจรภายในเขตปองกัน CT ทุกตัวในวงจรปองกันจะมีกระแสดานทุติยภูมิเปนศูนย
4 : เม่ือเกิดลัดวงจรภายในเขตปองกันโดยมีกระแสคาตํ่าๆ อาจทําใหรีเลยทํางานผิดพลาด เนื่องจากการอิ่มตัวของ CT บางตัวในวงจร
ปองกัน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 367 :
จากรูปขางลางนี้ เปนการปองกันบัส (Bus) โดยใชรีเลยแบบ

1 : Overcurrent Relay
2 : Percentage Differential Relay
3 : Linear Coupler
4 : High Impedance Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 368 :
ในกรณีที่มีสายปอนจํานวนมากตอเช่ือมเขากับบัส ควรจะเลือกใชระบบปองกันดวยรีเลยแบบใด

1 : Over-current relay
2 : Percentage differential relay
3 : High-impedance relay
4 : Linear coupler
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 369 :
การปองกันบัสโดยใชหลักการ Differential Protection ดังรูป เมื่อเกิด Fault ขึ้นที่จุด F1 และมีกระแสไหลเขาบัสตามรูป คากระแสที่ไหลผาน
Relay (R) จะเปนเทาใด 
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1 : 100 A
2 : 80 A
3 : 70 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 370 :
การปองกันบัสโดยใชหลักการ Differential Protection ดังรูป ถาเกิด Fault ขึ้นที่จุด F5 จะมีกระแสไหลออกจาก CT3 เทาใด 

1 : 30 A
2 : 25 A
3 : 20 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 371 :
การป้องกนับสั (Bus Protection) โดยใชห้ลกัการป้องกนัแบบคา่กระแสผลตา่ง (Current Differential Protection) มแีนวคดิ
หลกัเป็นอยา่งไร

1 : ผลรวมของปริมาณกระแสที่ไหลออกจากบัสมีคาเปนศูนย
2 : ผลรวมของปริมาณกระแสที่ไหลขาบัสมีคาเปนศูนย
3 : ผลรวมของปริมาณกระแสที่ไหลเขาบัสจะมีคาเทากับผลรวมของปริมาณกระแสท่ีไหลออกจากบัส ขณะที่บัสบารอยูในสถานะจายไฟ
ตามปกติ
4 : ผลรวมของปริมาณกระแสที่ไหลเขาบัสกับปริมาณกระแสที่ไหลออกจากบัสเทากับกระแสพิกัดของบัส
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 372 :
การป้องกนับสัโดยใช ้Backup Line Relays ดงัรปู เมื�อเกดิ Fault ที�บสั H เบรกเกอรต์วัใดในวงจรควรจะเปิดวงจรเป็นอนัดบัแรก

1 : เบรกเกอรหมายเลข 3 , 4 , 6 และ 7
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2 : เบรกเกอรหมายเลข 1 , 2 , 8 และ 11
3 : เบรกเกอรหมายเลข 3 , 4 , 5 , 6 และ 7
4 : เบรกเกอรหมายเลข 1 , 2 , 4 และ 7
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 373 :
การป้องกนับสัดงัรปู เมื�อเกดิ Fault ที�บสัขนาด 10,000 A โดยมกีระแสในสว่นตา่งๆ แสดงดงัรปู คา่กระแสที�ผา่นรเีลยม์คีา่
เทา่ใด  

1 : 0 A
2 : 30 A
3 : 90 A
4 : 100 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 374 :
การป้องกนับสัโดยใชห้ลกัการ Differential Protection ดงัรปู ถา้เกดิ Fault ขึ�นที�จดุ F2 จะมกีระแสไหลออกจาก CT2 เทา่ใด  

1 : 100 A
2 : 75 A
3 : 50 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 375 :
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การป้องกนับสัโดยใชห้ลกัการ Differential Protection ดงัรปู ถา้เกดิ Fault ขึ�นที�จดุ F3 จะมกีระแสไหลออกจาก CT3 เทา่ใด  

1 : 100 A
2 : 80 A
3 : 70 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 376 :
การป้องกนับสัโดยใชห้ลกัการ Differential Protection ดงัรปู ถา้เกดิ Fault ขึ�นที�จดุ F4 จะมกีระแสไหลออกจาก CT4 เทา่ใด  

1 : 100 A
2 : 75 A
3 : 50 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 377 :
การป้องกนับสัโดยใชห้ลกัการ Differential Protection ดงัรปู เมื�อเกดิ Fault ขึ�นที�จดุ F5 และมกีระแสไหลเขา้บสัตามรปู คา่
กระแสที�ไหลผา่น Relay (R) จะเป็นเทา่ใด  

1 : 100 A
2 : 70 A
3 : 50 A
4 : 0 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 378 :
บสับารแ์บบ Single Bus Configuration วงจรรับไฟฟ้าเขา้มาม ี1 วงจร วงจรจา่ยไฟออกม ี2 วงจร ไดรั้บการป้องกนัจากรเีลยอ์มิ
พแีดนซส์งู คา่ระดบักระแสลดัวงจรที�สถาน ีคอื 45 kA หมอ้แปลงทดกระแส (CT) ทกุตวัมคีา่อตัราการทดกระแส 1400/5 A
ความตา้นทานของขดลวดทตุยิภมูเิทา่กบั 0.36 โอหม์ ความตา้นทานของสาย 1 เสน้ในวงจรทตุยิภมูทิี�มคีวามยาวมากที�สดุมคีา่
0.25 โอหม์ คา่ setting ของรเีลย ์อมิพแีดนซส์งูควรมคีา่เทา่ใด

1 : 50 V
2 : 100 V
3 : 125 V
4 : 150 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

เนื�อหาวชิา : 92 : Motor Protection

ขอ้ที� 379 :
การป้องกนั Locked Rotor Protection สําหรับมอเตอรไ์ฟฟ้าในอตุสาหกรรม ควรจะเลอืกใชร้เีลยใ์ดตอ่ไปนี�

1 : Distance Relay
2 : Differential Relay
3 : Directional Relay
4 : Over-current Relay

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 380 :
ความผดิปกตแิบบใดตอ่ไปนี� ไมเ่กี�ยวขอ้งกบัมอเตอรเ์หนี�ยวนําที�ไมใ่ชช่นดิ Wound Rotor

1 : Overload
2 : Loss of Excitation
3 : Unbalanced Current
4 : Ground Fault

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 381 :
ขอ้ใดจัดเป็นลกัษณะความผดิพรอ่ง (Faults) ของมอเตอรไ์ฟฟ้าที�เกี�ยวขอ้งกบัโหลด

1 : Frame Faults
2 : Reverse Power
3 : Drop in Voltage
4 : Unbalance

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 382 :
ขอใดจัดเปนลักษณะความผิดพรอง (Faults) ภายในมอเตอรไฟฟา

1 : Frame Faults
2 : Overload
3 : Reverse Power
4 : Jamming

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 383 :
Negative Sequence Overcurrent Protection ที่ใชในการปองกันมอเตอรขนาดใหญ จะตองเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code
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1 :
ใชรีเลยเบอร 49
2 : ใชร้เีลยเ์บอร ์46
3 : ใชรีเลยเบอร 51
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 384 :
การปองกันมอเตอรขนาดใหญ ถาตองการปองกัน “Locked Rotor Protection” จะตองเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 49
2 : ใชรีเลยเบอร 46
3 : ใชร้เีลยเ์บอร ์51
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 385 :
ถาตองการปองกัน “Undervoltage Protection” ในมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนํา จะตองเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 49
2 : ใชรีเลยเบอร 87
3 : ใชร้เีลยเ์บอร ์27
4 : ใชรีเลยเบอร 59
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 386 :
การปองกัน Field Undercurrent Protection สําหรับมอเตอรซิงโครนัส ควรเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 27
2 : ใชรีเลยเบอร 87
3 : ใชรีเลยเบอร 51
4 : ใชรีเลยเบอร 37
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 387 :
การปองกัน Loss Excitation Protection สําหรับมอเตอรซิงโครนัส ควรเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 27
2 : ใชรีเลยเบอร 40
3 : ใชรีเลยเบอร 51
4 : ใชรีเลยเบอร 87
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 388 :
ถาตองการปองกันการเริ่มเดินเครื่องไมสมบูรณ (Incomplete Sequence) ในมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําขนาดใหญสําหรับอุตสาหกรรม จะตองเลือก
ใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 51
2 : ใชรีเลยเบอร 87
3 : ใชรีเลยเบอร 46
4 : ใชรีเลยเบอร 48
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 389 :
ถาตองการปองกันการเกิดลัดวง (Short Circuited) จรระหวางเฟสในมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําขนาดใหญสําหรับอุตสาหกรรม จะตองเลือกใช
รีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชร้เีลยเ์บอร ์50
2 : ใชรีเลยเบอร 51
3 : ใชรีเลยเบอร 87
4 : ใชรีเลยเบอร 49
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 390 :
ถาตองการปองกันการเกิดลัดวงลงดิน (Ground Fault) ที่ขดลวดอารเมเจอรของมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําขนาดใหญสําหรับอุตสาหกรรม จะตอง
เลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชร้เีลยเ์บอร ์50GS
2 : ใชรีเลยเบอร 27
3 : ใชรีเลยเบอร 49
4 : ใชรีเลยเบอร 46
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 391 :
ถาตองการปองกันสภาวะ Overload สําหรับมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําทั่วไป นิยมเลือกใชรีเลยเบอรใด ตามมาตรฐาน ANSI Code

1 : ใชรีเลยเบอร 27
2 : ใชรีเลยเบอร 81U
3 :
ใชรีเลยเบอร 49
4 : ใชรีเลยเบอร 50
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 392 :
Incomplete Sequence Relay (48) สําหรับการปองกันมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําทั่วไป ใชเพื่อปองกันเหตุการณใดตอไปนี้

1 : ใชปองกันการสตารทมอเตอรดวยเวลาที่ยาวนานเกินไป
2 : ใชปองกันการสตารทมอเตอรซํ้า หรือการสตารทถี่เกินไป
3 : ใชปองกันการสตารทมอเตอรดวยความเร็วที่ไมปกติ
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 393 :
การปองกันมอเตอรไฟฟาสําหรับอุตสาหกรรมท่ีสําคัญ ไดแก

1 : การปองกันกระแสเกินโหลด
2 : การปองกันความรอนสูงเกินไป
3 : การปองกันฟาผาและเสิรจ
4 : การปองกันแรงดันเกิน
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 394 :
ขอที่ตองพิจารณาในการปองกันมอเตอรไฟฟาสําหรับอุตสาหกรรม คือ

1 : Motor Characteristics
2 : Motor Starting Conditions
3 : Motor Importance
4 : ถูกทุกขอ
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 395 :
รีเลยใดตอไปนี้ ไมสามารถใชปองกันสภาวะ “Single Phasing” สําหรับมอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ได

1 : Phase Current Balance Relay
2 : Negative-Sequence Voltage Relay
3 : Negative-Sequence Current Relay
4 : Time Overcurrent Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 396 :
เหตุใดจึงตองมีการตรวจวัดการลดลงของกระแสกระตุนสนามแมเหล็ก (Field Current) ในมอเตอรไฟฟาแบบ Synchronous

1 : เพื่อปองกันการเกิด Pull Out of Step ของมอเตอรไฟฟาในสภาวะที่มีโหลดนอย (Light Load)
2 : เพื�อป้องกนัการดงึกระแสในขดลวด Armature สงูมากเกนิในกรณีมอเตอรไ์ฟฟ้าที�มโีหลดมากซึ�งขดลวดอาจไหมเ้สยี
หายได ้
3 : เพื่อปองกันการเกิด Voltage Drop ในขด Exciting Winding ของมอเตอร
4 : เพื่อปองกันการเกิด Over-Voltage ในขดลวด Armature ของมอเตอร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 397 :
การปองกันกระแสเกินเฟสแบบทันทีทันใด ในมอเตอรไฟฟามีวัตถุประสงคเพื่ออะไร

1 : ลดความเสียหายที่มีโอกาสเกิดขึ้นจากผลของการเกิดฟอลต (Fault)
2 : ลดชวงเวลาของการเกิดแรงดันตกชั่วขณะ
3 : ลดโอกาสที่ฟอลต (Fault) จะลุกลามและแพรขยายความรุนแรงมากยิ่งขึ้น
4 : ถูกทุกขอ

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 398 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส 50 Hz ขนาดพิกัด 1000 kW (CMR), 3.3 kV, P.F. = 0.9 lagging, Efficiency 92% คากระแสพิกัด (In) ของมอเตอรมีคา
เทาใด

1 : In = 366.0 A
2 : In = 211.3 A
3 : In = 398.0 A
4 : In = 190.2 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 399 :
อุปกรณที่ใชสําหรับการตรวจจับอุณหภูมิสูงเกินในมอเตอรไฟฟาทั่วไป คืออุปกรณใด

1 :
Resistance Temperature Detectors หรือ RTD
 

2 : Thermocouples
 
3 : Thermistors
 
4 : ถูกทุกขอ

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 400 :
Thermistors แบบ Negative-Temperature Coefficient Type (NTC) มีคุณสมบัติตามขอใด

1 : คาความตานทานจะคงที่เม่ืออุณหภูมิลดลง
2 : คาความตานทานจะเพิ่มขึ้นเม่ืออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
3 : คาความตานทานจะลดลงเมื่ออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
4 : คาความตานทานจะคงที่เม่ืออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 401 :
Thermistors แบบ Positive-Temperature Coefficient Type (PTC) มีคุณสมบัติตามขอใด

1 : คาความตานทานจะคงที่เม่ืออุณหภูมิลดลง
2 : คาความตานทานจะเพิ่มขึ้นเม่ืออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
3 : คาความตานทานจะลดลงเมื่ออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
4 : คาความตานทานจะคงที่เม่ืออุณหภูมิเพ่ิมสูงขึ้น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 402 :
การปองกัน Overload ในมอเตอรไฟฟาขนาดใหญจะตองนําคาพารามิเตอรใดมาใชเพื่อคํานวณหาคากระแสปรับตั้งของรีเลย

1 : คา Locked Rotor Current ของมอเตอร
2 : คา Maximum Symmetrical Starting Current ของมอเตอร
3 : คา Rated Current ของมอเตอร
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 403 :
การปองกันมอเตอรไฟฟาแบบใดตอไปนี้ ที่ไมตองการใหมีการหนวงเวลาทํางานของรีเลย

1 : Locked Rotor Protection
2 : Overload Protection
3 : Stall Protection
4 : Short Circuit Protection
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 404 :
การปองกันมอเตอรไฟฟา RTD มีไวเพ่ือใชประโยชนอะไร

1 : ใชตรวจวัดแรงดันตกในมอเตอรไฟฟา
2 : ใชตรวจวัดอุณหภูมิในขดลวดหรือใน Shaft Bearings ของมอเตอรไฟฟา
3 : ใชตรวจวัดความเร็วรอบของมอเตอรไฟฟา
4 : ใชตรวจวัดการสั่นทางกล (Vibration) ที่เกิดขึ้นที่แกนเพลาของมอเตอรไฟฟา

 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 405 :
ฟอลต (Fault) ในขอใดตอไปนี้ ทําใหซิงโครนัสมอเตอรเสียหายนอยที่สุด

1 : การสูญเสียซิงโครนัส
2 : การลัดวงจรลงโครงโลหะ
3 : การลัดวงจรระหวางเฟส
4 : สภาวะที่โรเตอรถูกตรึง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1
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ขอ้ที� 406 :
การปองกันกระแสเกินแบบทันทีทันใด (Instantaneous) สําหรับมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําขนาดใหญ การคํานวณหาคากระแสปรับตั้งของรีเลยจะ
ตองพิจารณาถึงปจจัยใดบาง

1 : คา Locked Rotor Current ของมอเตอร
2 : DC Offset
3 : Safety Factor
4 : ถูกทุกขอ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 407 :
Induction Motor แบบ 3-phase ขนาด 300 kW, 3.3 kV, กระแสพิกัด (In) = 60 A, Locked Rotor Current (LRC) = 330 A (10 s) และ Maximum
Starting Current (MSC) = 545 A (0.1 s) การตั้งคาเวลาทํางานของรีเลยกระแสเกินเพื่อปองกัน Short Circuit Protection ควรตั้งคาอยางไร

1 : ต้ังแบบ Instantaneous
2 : ต้ังแบบ Time Delay ไวที่ 10 s
3 :
ต้ังแบบ Time Delay ไวที่มากกวา 10 s เล็กนอย
 
4 : ต้ังแบบ Time Delay ไวที่มากกวา 0.1 s แตไมเกิน 10 s
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 408 :
การเกิด “Single Phasing” หมายถึงขอใด

1 : การที่ขดลวดของมอเตอรไฟฟาแบบ 3 เฟส เกิดลัดวงจรแบบ 1 เฟส ลงดิน (L-G Fault)
2 : การที่ไฟจากแหลงจายใหมอเตอรไฟฟาแบบ 3 เฟส เกิดมีสายหลุดหรือสายขาดไป 1 เสน
3 : การที่ไฟจากแหลงจายใหมอเตอรไฟฟาแบบ 3 เฟส เกิดมีสายหลุดไป 2 เสน
4 : การที่ขดลวดของมอเตอรไฟฟาแบบ 3 เฟส เกิดการลัดวงจรแบบ 2 เฟส ลงดิน (L-L-G Fault)
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 409 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ขนาดพิกัด 1.2 MVA, 3.6 kV, 85% efficiency ถาตองการจะปองกัน Internal Faults ใหคํานวณหาพิกัด Line CT ที่
เหมาะสม

1 : ใช Line CT 100/5 A
2 : ใช Line CT 200/5 A
3 : ใช Line CT 300/5 A
4 : ใช Line CT 800/5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 410 :
ขอใดไมใชสาเหตุของการเกิด Field Current Failure ในมอเตอรไฟฟาแบบ Synchronous

1 : เม่ือความตานทานของหนาสัมผัสมีคาสูงหรือมีการเปดวงจรระหวาง Slip Ring และ Brushes
2 : เกิดอุบัติเหตุทําใหเกิดการทริปของขดลวดกระตุน (Exciter)
3 : การทริปของ Remote Exciter
4 : เกิด Negative Sequence Voltage และ Unbalance Voltage จากแหลงจาย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 411 :
ขอใดกลาวถึง “RTDs” ไมถูกตอง

1 : RTDs คือ Resistance Temperature Detectors ใชตรวจจับการเพ่ิมขึ้นของอุณหภูมิในขดลวดมอเตอร
2 : RTDs ที่มีใชงานโดยทั่วไปจะมีคาความตานทานเปน 10 Ohm หรือ 120 Ohm ที่สภาวะอุณหภูมิปกติ
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3 : RTDs คือ Rotated Resistance Temperature Detectors ใชตรวจจับอุณหภูมิสูงเกินในขดลวดสนามกระตุน (Field Winding)
4 : RTDs คือ รีเลยเบอร 26 (ANSI Code) สามารถเลือกปรับตั้งไดทั้งแบบสั่งให Alarm และ Trip
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 412 :
เหตุผลสําคัญของการปองกันเฟสไมสมดุล (Phase Unbalance Protection) ในมอเตอรไฟฟา คือขอใด

1 : เพื่อปองกันแรงดันตกช่ัวขณะ (Voltage Dip)
2 : เพื่อปองกันแรงบิดทางกล (Torque) ของมอเตอรลดลง
3 : เพื่อปองกันความรอนสูงเกินในมอเตอร
4 : เพื่อปองกันการส่ัน (Vibration) ทางกลในมอเตอร ซึ่งจะทําใหมอเตอรเกิดอาการส่ันคาง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 413 :
รีเลยชนิดใดตอไปนี้ เหมาะสําหรับใชปองกันการลัดวงจรภายในขดลวด Armature ของมอเตอรไฟฟา

1 : Impedance Relay
2 : Undervoltage Relay
3 : Current Balance Relay
4 : Percentage Differential Relay
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 414 :
การปองกันมอเตอรไฟฟาโดยทั่วไป เพราะเหตุใดจึงตองมีการปองกันแรงดันตก (Under Voltage Protection) ที่เกิดขึ้นเนื่องจากแหลงจาย

1 : เพื่อปองกันมอเตอรมีความเร็วรอบเพ่ิมสูงขึ้นมากจนเกินพิกัด
2 : เพื่อปองกันการเกิดความรอนสูงเกินในตัวมอเตอร เนื่องจากกระแสท่ีเพ่ิมข้ึน
3 : เพื่อปองกันการส่ันของมอเตอร ซึ่งอาจทําใหฉนวนของขดลวดเสียหายได
4 : เพื่อปองกันการเพิ่มขึ้นของแรงบิด ซึ่งจะมีผลตอภาระทางกลของมอเตอร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 415 :
การปองกันลัดวงจร (Short Circuit Protection) ระหวางเฟสแบบทันทีทันใด (Instantaneous) ในมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําทั่วไป จะตองปรับตั้งคา
กระแสของรีเลยอยางไร

1 : ต้ังคาใหรีเลยเริ่มทํางานเม่ือกระแสมีคาสูงกวาคา Locked Rotor Current ของมอเตอร
2 : ต้ังคาใหรีเลยเริ่มทํางานเม่ือกระแสมีคาสูงกวาคา Rated Current ของมอเตอร
3 : ต้ังคาใหรีเลยเริ่มทํางานเม่ือกระแสมีคาสูงกวาคา Maximum Symmetrical Starting Current ของมอเตอร
4 : ต้ังคาใหรีเลยเริ่มทํางานเม่ือกระแสมีคาสูงกวาคา Locked Rotor Current แตไมเกินคา Maximum Symmetrical Starting Current ของ
มอเตอร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 416 :
การปองกัน Thermal or Overload Protection ในมอเตอรไฟฟาเหนี่ยวนําทั่วไป ควรปรับตั้งคารีเลยอยางไรจึงจะเหมาะสม

1 : ต้ังคาใหสูงกวาคาพิกัดกระแสของมอเตอร และใหรีเลยทํางานทันทีทันใด
2 : ต้ังคาใหสูงกวาคาพิกัดกระแสของมอเตอรเล็กนอย และใหรีเลยทํางานแบบหนวงเวลา
3 : ต้ังคาใหสูงกวาคา Locked Rotor Current ของมอเตอร แตใหรีเลยทํางานแบบหนวงเวลา
4 : ต้ังคาใหต่ํากวาคาพิกัดกระแสของมอเตอรเล็กนอย แตใหรีเลยทํางานแบบหนวงเวลา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 417 :
การปองกัน Stall Protection ในมอเตอรไฟฟาทั่วไป ควรปรับต้ังคารีเลยอยางไรจึงจะเหมาะสม
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1 : ต้ังคาใหเทากับ Locked Rotor Protection และใหรีเลยทํางานแบบหนวงเวลา
2 : ต้ังคาใหเทากับ Overload Protection และใหรีเลยทํางานแบบหนวงเวลา
3 : ต้ังคาใหเทากับ Locked Rotor Protection แตใหรีเลยทํางานทันทีทันใด
4 : ต้ังคาใหสูงกวา Overload Protection ประมาณ 125% และใหรีเลยทํางานทันทีทันใด
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 418 :
การปรับต้ังคาประวิงเวลา (Time Delay) การทํางานของรีเลย สําหรับ Stall Protection ในมอเตอรไฟฟาทั่วไป ควรปรับตั้งคาเวลาอยางไรจึงจะ
เหมาะสม

1 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Starting Time ของมอเตอร
2 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Starting Time แตไมเกินคา Hot Stall Withstand Time ของมอเตอร
3 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Hot Stall Withstand Time แตไมเกินคา Cold Stall Withstand Time ของมอเตอร
4 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Hot Stall Withstand Time แตไมเกินคา Heating Time Constant ของมอเตอร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 419 :
การปรับต้ังคาประวิงเวลา (Time Delay) การทํางานของรีเลย สําหรับ Locked Rotor Protection ในมอเตอรไฟฟา ควรปรับตั้งคาเวลาหนวงไว
อยางไรจึงจะเหมาะสม

1 : ต้ังเวลาประวิงใหต่ํากวาคา Hot Stall Withstand Time ของมอเตอร
2 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Starting Time แตไมเกินคา Hot Stall Withstand Time ของมอเตอร
3 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Starting Time แตไมเกินคา Cold Stall Withstand Time ของมอเตอร
4 : ต้ังเวลาประวิงใหสูงกวาคา Hot Stall Withstand Time แตไมเกินคา Heating Time Constant ของมอเตอร
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 420 :
การตรวจจับ Bearing Failures ในมอเตอรไฟฟาขนาดใหญ โดยทั่วไปจะใชวิธีการใด

1 : ใชวิธีตรวจวัดอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้นที่ตัว Bearing
2 : ใชวิธีตรวจวัดการสั่นทางกลที่แกนเพลาของมอเตอรไฟฟา
3 : ใชวิธีตรวจวัดความเร็วรอบทางกล
4 : ใชวิธีตรวจวัดกระแสรั่วไหลลงโครงโลหะของมอเตอรไฟฟา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 421 :
Induction Motor แบบ 3-phase ขนาดพิกัด 300 kW, 3.3 kV, กระแสพิกัด (In) = 60 A, Locked Rotor Current (LRC) = 330 A (10 s) และ
Maximum Starting Current (MSC) = 545 A (0.1 s) การต้ังคาเวลาทํางานของรีเลยกระแสเกินเพื่อปองกัน Locked Rotor Protection ควรตั้งคา
อยางไรจึงเหมาะสม

1 : ต้ังแบบ Instantaneous
2 : ต้ังแบบ Time Delay ไวที่ 0.1 s
3 : ต้ังแบบ Time Delay ไวที่ 8 s
4 : ต้ังแบบ Time Delay ไวที่ 15 s
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 422 :
Induction Motor แบบ 3-phase ขนาด 300 kW, 3.3 kV, กระแสพิกัด (In) = 60 A, Locked Rotor Current (LRC) = 330 A (10 s) และ Maximum
Starting Current (MSC) = 545 A (0.1 s) จงเลือกขนาดพิกัดของ CT ที่เหมาะสม สําหรับการปองกัน Overload และ Short Circuit Protection

1 : 50/5 A
2 : 100/5 A
3 : 300/5 A
4 : 600/5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2
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ขอ้ที� 423 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ขนาดพิกัด 2400 kW, 6.6 kV, In = 244 A, LCR = 1250 A ใช CT Ratio = 500/5 A ถาตองการปองกัน Overload แบบ
หนวงเวลาจากอุณหภูมิที่เพิ่มสูงขึ้น โดยใชรีเลยเบอร “49/50” เม่ือกําหนด Margin ไวที่ 10% ของกระแสพิกัด ใหคํานวณหาคากระแสปรับตั้งที่
รีเลย

1 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 2.44 A
2 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 2.68 A
3 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 12.5 A
4 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 13.75 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 424 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ขนาดพิกัด 1200 kW, 3.3 kV, power factor = 0.9 , efficiency 92% ใช CT Ratio = 300/1 A ถาตองการปองกันอุณหภูมิ
สูงเกิน (Thermal Protection) โดยใช Overcurrent Relay แบบหนวงเวลา ใหคํานวณหาคากระแสปรับตั้งที่รีเลย

1 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 0.85 A
2 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 1.20 A
3 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 1.46 A
4 : คากระแสปรับต้ังที่รีเลย = 0.7 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 425 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ขนาดพิกัด 1200 kW, 3.3 kV, power factor = 0.9 , efficiency 92%, มี Starting Current = 550% DOL ใช CT Ratio =
300/5 A ถาตองการปองกันการเกิดลัดวงจร (Short Circuit Protection) โดยตั้งคาเผ่ือไว 125% ใหคํานวณหาคากระแสปรับตั้งที่รีเลย

1 : คา Setting Value ที่รีเลย = 6.25 A
2 : คา Setting Value ที่รีเลย = 24.1 A
3 : คา Setting Value ที่รีเลย = 26.7 A
4 : คา Setting Value ที่รีเลย = 29.1 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 426 :
มอเตอรเหนี่ยวนํา 3 เฟส ขนาดพิกัด 1200 kW, 3.3 kV, power factor = 0.9 , efficiency 92%, มี Starting Current = 550% DOL ใช CT Ratio =
300/5 A ถาตองการทําการปองกัน Locked Rotor Protection โดยตั้งคาไวเทากับ 200% ของคากระแสพิกัด คากระแสปรับตั้งที่รีเลยกระแสเกิน
ตองทํางานมีคาเปนเทาใด

1 : คา Setting Value ที่รีเลย = 7.0 A
2 : คา Setting Value ที่รีเลย = 12.13 A
3 : คา Setting Value ที่รีเลย = 8.45 A
4 : คา Setting Value ที่รีเลย = 14.64 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 427 :
ZCT หมายถึงขอใด

1 : Zigzag Current Transformer
2 : Zero-Sequence Current Transformer
3 : Burden Impedance ของ CT มีหนวยเปนโอหม
4 : Zero-Sequence Coupling Current Transformer
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

เนื�อหาวชิา : 93 : Fundamental of Protection Practice
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ขอ้ที� 428 :
ขอ้ใดไมใ่ชล่กัษณะของการเกดิผดิพรอ่ง (Faults) ในระบบไฟฟ้ากําลงั

1 : การเกดิ Short Circuit ในระบบไฟฟ้า
2 : การเกดิ Under Load ของมอเตอรไ์ฟฟ้า
3 : การเกดิ Over Load ของเครื�องกําเนดิไฟฟ้า
4 : การเกดิ Loss of Synchronism ของเครื�องกําเนดิไฟฟ้า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 429 :
ขอ้ใดกลา่วถงึ “Faults” ในระบบไฟฟ้ากําลงัผดิจากความเป็นจรงิ

1 : Faults หมายถงึ การเกดิลดัวงจรในระบบไฟฟ้าเพยีงอยา่งเดยีวเทา่นั�น
2 : การเกดิภาวะ Over Load จัดเป็น Faults ในระบบไฟฟ้ารปูแบบหนึ�ง
3 : การเกดิภาวะ Under Frequency จัดเป็น Faults ในระบบไฟฟ้ารปูแบบหนึ�ง
4 : การเกดิภาวะ Over Voltage จัดเป็น Faults ในระบบไฟฟ้ารปูแบบหนึ�ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 430 :
การเกดิ Faults บนสายสง่แบบ Overhead Line ในระบบ 3 phase รปูแบบใดที�มคีวามถี�ในการเกดิสงูที�สดุ

1 : Single Line to Ground Fault
2 : Line to Line Fault
3 : Line to Line to Ground Fault
4 : Three Phase Fault
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 431 :
การเกดิ Faults บนสายสง่แบบ Overhead Line ในระบบ 3 phase รปูแบบใดที�มคีวามรนุแรงในการเกดิสงูที�สดุ

1 : Single Line to Ground Fault
2 : Line to Line Fault
3 : Line to Line to Ground Fault
4 : Three Phase Fault
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 432 :
ขอ้ใดคอืคณุสมบตัขิอง SF6 Circuit Breaker

1 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิตํ�า ใชก้ารดบัอารก์แบบลดความดนั ทนกระแส Interrupting ไดส้งู
2 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิตํ�า ใชก้ารดบัอารก์แบบลดความดนั ทนกระแส Interrupting ไดตํ้�า
3 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู ใชก้ารดบัอารก์แบบอดัความดนั ทนกระแส Interrupting ไดส้งู
4 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู ใชก้ารดบัอารก์แบบลดความดนั ทนกระแส Interrupting ไดตํ้�า
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 433 :
ขอ้ใดคอืคณุสมบตัขิอง Vacuum Circuit Breaker

1 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู ใชก้ารดบัอารก์แบบอดัความดนั Interrupter ไมต่อ้งบํารงุรักษาบอ่ย
2 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู ใชก้ารดบัอารก์แบบลดความดนั Interrupter ตอ้งบํารงุรักษาบอ่ย
3 : มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู ใชก้ารดบัอารก์ในสภาวะสญุญากาศ Interrupter ตอ้งบํารงุรักษาบอ่ย
4 : ใชก้ารดบัอารก์ในสภาวะสญุญากาศ มคีวามคงทนไดอเิล็กตรกิสงู Interrupter ไมต่อ้งบํารงุรักษาบอ่ย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 434 :



สภ
าว

ศิว
กร

 ข
อ

ขอ
สง

วน
สทิ

ธิ�

ขอ้ใดไมใ่ชส่ว่นประกอบของระบบป้องกนั (Protective System)
1 : Circuit Breaker & Trip Circuit
2 : Power Transformer
3 : Instrument Transformers
4 : Batteries
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 435 :
“Instrument Transformers” มกีี�ชนดิ อะไรบา้ง

1 : 1 ชนดิ คอื Current Transformer
2 : 2 ชนดิ คอื Current Transformer และ Voltage Transformer
3 : 2 ชนดิ คอื Current Transformer และ Transducer
4 : 3 ชนดิ คอื Current Transformer, Voltage Transformer และ Transducer
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 436 :
ขอ้ใดไมใ่ชห่นา้ที�ของหมอ้แปลงทดกระแส (CT)

1 : แปลงขนาดกระแสของระบบไฟฟ้าคา่สงูใหเ้ป็นคา่ตํ�า เพื�อประโยชนใ์นการวดัและการป้องกนั
2 : แยกวงจร Secondary ออกจากวงจร Primary เพื�อความปลอดภยัของผูป้ฏบิตังิาน
3 : ทําใหส้ามารถใชก้ระแสมาตรฐานทางดา้น Secondary ได ้
4 : แปลงขนาดกระแสของระบบไฟฟ้าคา่ตํ�าใหเ้ป็นคา่สงู เพื�อประโยชนใ์นการป้องกนั
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 437 :
“Rated Burden” ของหมอ้แปลงทดกระแส (CT) หมายถงึ

1 : คา่พกิดักระแสมาตรฐานทางดา้นทตุยิภมูขิองหมอ้แปลงกระแส
2 : คา่พกิดัแรงดนัทางดา้นทตุยิภมูขิองหมอ้แปลงกระแส
3 : คา่พกิดัแรงดนัทางดา้นปฐมภมูขิองหมอ้แปลงกระแส
4 : คา่พกิดัโหลดสงูสดุของวงจรทางดา้นทตุยิภมูขิองหมอ้แปลงกระแส อาจกําหนดเป็น VA หรอื Ohm กไ็ด ้
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 438 :
คา่ Standard secondary current ของหมอ้แปลงทดกระแส สําหรับระบบป้องกนัที�มใีชง้านในปัจจบุนั มคีา่เทา่ใด

1 : 1 A. และ 3 A.
2 : 1 A. และ 5 A.
3 : 5 A. และ 10 A.
4 : 5 A. และ 50 A.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 439 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) ขนาดพกิดัเบอรเ์ดน 15 VA มอีตัราการทดกระแสเป็น 200/5 A Accuracy Class 10 P 20 คา่
Accuracy Limit Factor (ALF) มคีา่เทา่ใด

1 : ALF มคีา่เทา่กบั 20 เทา่
2 : ALF มคีา่เทา่กบั 10 เทา่
3 : ALF มคีา่เทา่กบั 15 เทา่
4 : ALF มคีา่เทา่กบั 40 เทา่
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 440 :
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หมอ้แปลงทดกระแส (CT) มขีนาดพกิดัเบอรเ์ดน 15 VA อตัราการทดกระแส 200/5 A Accuracy Class 10 P 20 ความคลาด
เคลื�อนรวม (Composite Error) มคีา่เทา่ใด

1 : 5 %
2 : 10 %
3 : 15 %
4 : 20 %
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 441 :
“CCVT” ยอ่มาจากคําวา่อะไร

1 : Coupling Capacitor Voltage Transformer
2 : Coupling Circuit Voltage Transformer
3 : Constant Coupling Voltage Transformer
4 : Circuit Capacitor Voltage Transformer
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 442 :
ขอ้ใดอธบิายความหมายของอปุกรณ ์“CCVT” ไดอ้ยา่งถกูตอ้ง

1 : การใชต้วัเกบ็ประจตุอ่ขนานกบัหมอ้แปลงทดแรงดนัเพื�อความสะดวกและความเที�ยงตรงในการวดั
2 : การประยกุตใ์ชห้มอ้แปลงทดแรงดนัตอ่รว่มกบัภาคแรงตํ�าของโวลเตจดไิวเดอรแ์บบตวัเกบ็ประจุ
3 : การลดทอนแรงดนัสงูโดยใชห้มอ้แปลงทดแรงดนัที�มโีวลเตจดไิวเดอรแ์บบตวัเกบ็ประจตุอ่อยูท่างดา้น Secondary ของ
หมอ้แปลงทดแรงดนั
4 : การประยกุตใ์ชห้มอ้แปลงทดแรงดนัตอ่อนุกรมกบัโวลเตจดไิวเดอรแ์รงสงูแบบตวัเกบ็ประจเุพื�อประหยดัคา่ใชจ้า่ย
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 443 :
คา่มาตรฐานทางดา้นทตุยิภมู ิ(Standard secondary) ของหมอ้แปลงทดแรงดนั (Voltage Transformer: VT) ที�มใีชง้านใน
ปัจจบุนั มคีา่เทา่ใด

1 : 100 V. และ 220 V.
2 : 110 V. และ 120 V.
3 : 220 V. และ 380 V.
4 : 100 V. และ 150 V.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 444 :
Protection Class ของหมอ้แปลงทดแรงดนั (Voltage Transformer : VT) ตามมาตรฐาน IEC คอืขอ้ใด

1 : 3P และ 6P
2 : 3P และ 5P
3 : 5P และ 10P
4 : 10P และ 20P
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 445 :
ขอ้ใดคอืคณุสมบตักิารม ี“Selectivity” ของระบบป้องกนัที�ดี

1 : ระบบป้องกนัมคีวามแน่นอนของ Relays ที�สามารถทํางานไดจ้รงิ มคีวามเชื�อถอืได ้
2 : ระบบป้องกนัสามารถตดัวงจรไดร้วดเร็ว แตบ่างครั�งอาจมกีารหน่วงเวลาบา้งเพื�อใหม้กีารทํางานประสานกนั
3 : ระบบป้องกนัตอ้งไมทํ่างานเมื�อไมต่อ้งการใหทํ้างาน การตดัวงจรโดยไมจํ่าเป็นจะสง่ผลกระทบตอ่ผูใ้ชไ้ฟ
4 : ระบบป้องกนัที�ออกแบบให ้Relays ทํางานแบง่เป็น Zone โดย Relays ที�อยูใ่กล ้Fault มากที�สดุทํางานกอ่น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 446 :
ขอ้ใดคอืคณุสมบตักิารม ี“Speed” ของระบบป้องกนัที�ดี

1 : ระบบป้องกนัมคีวามแน่นอนของ Relays ที�สามารถทํางานไดจ้รงิ มคีวามเชื�อถอืได ้
2 : ระบบป้องกนัสามารถตดัวงจรไดร้วดเร็ว แตบ่างครั�งอาจมกีารหน่วงเวลาบา้งเพื�อใหม้กีารทํางานประสานกนั
3 : ระบบป้องกนัตอ้งไมทํ่างานเมื�อไมต่อ้งการใหทํ้างาน การตดัวงจรโดยไมจํ่าเป็นจะสง่ผลกระทบตอ่ผูใ้ชไ้ฟ
4 : ระบบป้องกนัที�ออกแบบให ้Relays ทํางานแบง่เป็น Zone โดย Relays ที�อยูใ่กล ้Fault มากที�สดุทํางานกอ่น
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 447 :
ขอ้ใดคอืคณุสมบตักิารม ี“Dependability” ของระบบป้องกนัที�ดี

1 : ระบบป้องกนัมคีวามแน่นอนของ Relays ที�สามารถทํางานไดจ้รงิ, มคีวามเชื�อถอืได ้
2 : ระบบป้องกนัตอ้งไมทํ่างานเมื�อไมต่อ้งการใหทํ้างาน การตดัวงจรโดยไมจํ่าเป็นจะสง่ผลกระทบตอ่ผูใ้ชไ้ฟ
3 : ระบบป้องกนัที�ออกแบบให ้Relays ทํางานแบง่เป็น Zone โดย Relays ที�อยูใ่กล ้Fault มากที�สดุทํางานกอ่น
4 : ระบบป้องกนัสามารถทํางานถกูตอ้งทกุครั�งเมื�อเกดิ Fault ใน Zone ป้องกนั แมจ้ะไมไ่ดทํ้างานมาเป็นเวลานานกต็าม
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 448 :
รเีลยช์นดิ Electro-mechanical relay ถา้ตอ้งการใหเ้ป็น High speed relay จะตอ้งใชโ้ครงสรา้งของรเีลยแ์บบใด

1 : Damping magnet
2 : Split ring
3 : Attracted armature
4 : Induction disc
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 449 :
เมื�อพจิารณาจากขอ้มลูสถติกิารเกดิ Faults ที�พบโดยทั�วไป ขอ้ใดตอ่ไปนี�กลา่วถกูตอ้ง

1 : Fault แบบสามเฟสสมดลุ (Balanced three-phase fault) มคีวามถี�ของการเกดิมากที�สดุ
2 : Fault แบบเสน้เดยีวลงดนิ (Single line-to-ground fault) มคีวามถี�ของการเกดิมากที�สดุ
3 : Fault แบบสามเฟสสมดลุ (Balanced three-phase fault) มคีวามรนุแรงนอ้ยที�สดุ
4 : Fault แบบเสน้เดยีวลงดนิ (Single line-to-ground fault) มคีวามรนุแรงนอ้ยที�สดุ
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 450 :
ระบบไฟฟ้ากําลงัที�มกีารตอ่ลงดนิแบบ Solidly-Grounded ขณะที�มเีหตกุารณล์ดัวงจรลงดนิ ปรากฏวา่คา่กระแสลําดบัศนูย์
(Zero Sequence) เป็นศนูย ์ทา่นคดิวา่น่าจะเป็นเหตกุารณป์ระเภทใด ดงัตอ่ไปนี�

1 : Three-phase-to-ground fault
2 : Single-phase-to-ground fault
3 : Two-phase-to- ground fault
4 : ไมม่ขีอ้ใดถกูตอ้ง
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 1

ขอ้ที� 451 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั มอีตัราการทดกระแส 400/5 A มคีา่เบอรเ์ดนเทา่กบั 3 VA ที�คา่ Plug Setting
2.5 A จงหาคา่ Burden ประสทิธผิลของ CT มคีา่เทา่ใด

1 : Burden ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 3 VA
2 : Burden ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 6.25 VA
3 : Burden ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 7.5 VA
4 : Burden ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 12 VA
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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ขอ้ที� 452 :
รเีลยก์ระแสเกนิม ีBurden 1.0 โอหม์ ที�คา่กระแส Pick Up = 5 A ถา้ตั�งคา่กระแส Pick Up ใหม้คีา่เป็น 1 A คา่เบอรเ์ดนของ
รเีลยท์ี�กระแส Pick Up ใหม ่มคีา่เทา่ใด

1 : 0.2 โอหม์
2 : 0.4 โอหม์
3 : 5.0 โอหม์
4 : 25.0 โอหม์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 453 :
ระบบป้องกนัระบบหนึ�งประกอบดว้ย รเีลยก์ระแสเกนิขนาด 10 VA, 5 A สาย pilot ของรเีลยม์คีวามตา้นทานรวมเทา่กบั 0.15
โอหม์ ขนาดพกิดัของหมอ้แปลงทดกระแส (CT) ที�เหมาะสมควรมคีา่เทา่ใด

1 : ควรเลอืกใช ้CT ขนาด 10 VA. และกระแสทตุยิภมูเิทา่กบั 1 A.
2 : ควรเลอืกใช ้CT ขนาด 15 VA. และกระแสทตุยิภมูเิทา่กบั 1 A
3 : ควรเลอืกใช ้CT ขนาด 10 VA. และกระแสทตุยิภมูเิทา่กบั 5 A.
4 : ควรเลอืกใช ้CT ขนาด 15 VA. และกระแสทตุยิภมูเิทา่กบั 5 A.
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 454 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั มอีตัราการทดกระแส 50/5 A มพีกิดัเบอรเ์ดน 12.5 VA ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : หมอ้แปลงกระแสมพีกิดัเบอรเ์ดน 0.6 โอหม์ ที�พกิดักระแสทตุยิภมู ิ5 แอมแปร์
2 : หมอ้แปลงกระแสมพีกิดัเบอรเ์ดน 0.6 โอหม์ ที�พกิดักระแสทตุยิภมู ิ1 แอมแปร์
3 : หมอ้แปลงกระแสมพีกิดัเบอรเ์ดน 0.5 โอหม์ ที�พกิดักระแสทตุยิภมู ิ5 แอมแปร์
4 : หมอ้แปลงกระแสมพีกิดัเบอรเ์ดน 0.25 โอหม์ ที�พกิดักระแสทตุยิภมู ิ5 แอมแปร์
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 455 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั มพีกิดักระแส Secondary เป็น 5 A มเีบอรเ์ดนเป็นรเีลยข์นาด 2 VA ที�คา่ Plug
Setting 2.5 A จงหาคา่ VA ประสทิธผิลของ CT ที�พกิดักระแส Secondary มคีา่เทา่ใด

1 : VA ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 2.0 VA
2 : VA ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 2.5 VA
3 : VA ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 5.0 VA
4 : VA ประสทิธผิลมคีา่เทา่กบั 8.0 VA
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 456 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั ขนาดพกิดั 100/5 A, 10 VA, 10 P 20 มรีเีลยป้์องกนักระแสเกนิและสายตอ่
วงจรตอ่อยูท่างดา้น Secondary ม ีBurden รวมเทา่กบั 7.5 VA ถา้ทางดา้น Primary มกีระแสไหล 200 A รเีลยจ์ะมองเห็น
กระแสปรากฏมคีา่โดยประมาณเป็นเทา่ใด

1 : 5 A
2 : 7.5 A
3 : 10 A
4 : 20 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 457 :
ขอ้ใดกลา่วถงึหมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั ไดอ้ยา่งถกูตอ้งที�สดุ

1 : CT แบง่ตามลกัษณะการใชง้านไดเ้ป็น 2 กลุม่ คอื แบบ Bar Type และ แบบ Wound Type
2 : Standard secondary current ของ CT ที�มใีชง้านในปัจจบุนัม ี3 คา่ คอื 1 A , 3 A และ 5 A
3 : การตอ่ CT ในวงจร 3-phase วงจรทางดา้น Secondary ของ CT อาจตอ่เป็นแบบ Wye หรอื Delta กไ็ด ้โดยตอ้ง
พจิารณา Polarity ของ CT ประกอบดว้ย
4 : การตอ่ CT ในวงจร 3-phase อาจตอ่เป็นแบบ Wye หรอื Delta กไ็ด ้โดยไมจํ่าเป็นตอ้งคํานงึถงึ Polarity ของ CT
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คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 458 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั ขนาดพกิดั 100/5 A, 10 VA, 10 P 20 มรีเีลยป้์องกนักระแสเกนิและสายตอ่
วงจรตอ่อยูท่างดา้น Secondary ม ีBurden รวมเทา่กบั 7.5 VA ถา้ทางดา้น Primary มกีระแสไหล 2000 A ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลเทา่กบั 100 A
2 : 
3 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลเทา่กบั 200 A
4 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลประมาณ 75 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 459 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั ขนาดพกิดั 200/5 A, 15 VA, 5 P 10 วงจรทางดา้น Secondary ม ีBurden
รวมเทา่กบั 0.2 Ohm ถา้ทางดา้น Primary มกีระแสไหล 150 A จงหากระแสไหลในวงจรดา้น Secondary โดยประมาณมคีา่
เทา่ใด

1 : 2 A
2 : 3 A
3 : 3.75 A
4 : 4 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 460 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) สําหรับระบบป้องกนั ขนาดพกิดั 200/5 A, 15 VA, 5 P 10 วงจรทางดา้น Secondary ม ีBurden
รวมเทา่กบั 5 Ohm ถา้ทางดา้น Primary มกีระแสไหล 200 A จงหากระแสไหลในวงจรดา้น Secondary ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลเทา่กบั 5.25 A
2 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลเทา่กบั 2 A
3 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลเทา่กบั 5 A
4 : วงจรทางดา้น Secondary จะมกีระแสไหลนอ้ยกวา่ 5 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 461 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) 3 เฟส ตอ่แบบ Wye ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : กระแสทาง Secondary จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current และเกดิ Phase Shift 30 องศา
2 : กระแสทาง Secondary จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current ไมม่ ีPhase Shift
3 : กระแสทาง Secondary จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current และเกดิ Phase Shift 15 องศา
4 : กระแสทาง Secondary จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current และเกดิ Phase Shift 45 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 462 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) 3 เฟส ตอ่แบบ Delta และมเีบอรเ์ดน (Burden) ตํ�ากวา่พกิดั ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : กระแสที�ตอ่เขา้ Burden จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current และเกดิ Phase Shift 30 องศา
2 : กระแสที�ตอ่เขา้ Burden จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current ไมม่ ีPhase Shift
3 : กระแสที�ตอ่เขา้ Burden จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current คณูดว้ย 1.732 แตไ่มม่ ีPhase Shift
4 : กระแสที�ตอ่เขา้ Burden จะเป็นปฏภิาคกบั Phase Current คณูดว้ย 1.732 และเกดิ Phase Shift 30 องศา
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4

ขอ้ที� 463 :
CCVT ความเที�ยงตรงสงู มตีวัเกบ็ประจภุาคแรงสงู 150 pF ตวัเกบ็ประจภุาคแรงตํ�า 15 nF หมอ้แปลงทดแรงดนัมอีตัราสว่นเป็น
20:1 ตอ่วดัแรงดนัในสายสง่ระบบ 500 kV จงหาแรงดนัขาออกดา้นแรงตํ�า เทยีบกบั Ground ในสภาวะปกตมิคีา่เทา่ใด
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1 : 250 V
2 : 142.9 V
3 : 500 V
4 : 247.5 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 2

ขอ้ที� 464 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) ขนาดพกิดัเบอรเ์ดน 15 VA อตัราการทดกระแส 300/5 A ม ีAccuracy Class เป็น 10 P 20 คา่
Accuracy Limit Factor (ALF) และ Knee Point Voltage (Vk ) มคีา่เทา่ใด

1 : ALF = 20 และ Vk ประมาณ 80 V
2 : ALF = 10 และ Vk ประมาณ 80 V
3 : ALF = 20 และ Vk ประมาณ 60 V
4 : ALF = 10 และ Vk ประมาณ 60 V
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 465 :
วงจรป้องกนัมรีเีลยก์นิไฟ 2.5 VA ที�คา่ Plug Setting 2.5 A ถา้ตอ้งการเลอืกใชง้านหมอ้แปลงทดกระแส (CT) ที�มพีกิดักระแส
Secondary เป็น 5 A ใหคํ้านวณหา Burden ประสทิธผิลของ CT ที�ตอ้งการใชง้าน อยา่งนอ้ยตอ้งมพีกิดัเป็นเทา่ใด

1 : 2.5 VA
2 : 5 VA
3 : 10 VA
4 : 15 VA
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 3

ขอ้ที� 466 :
หมอ้แปลงทดกระแส (CT) มอีตัราการทดกระแส 100/5 A ม ีAccuracy Class เป็น “10 P 20” ขอ้ใดกลา่วถกูตอ้ง

1 : เป็น “Protection CT” คา่ความผดิพลาดรวมไมเ่กนิ 10% เมื�อกระแสดา้นทตุยิภมูมิคีา่ไมเ่กนิ 6 A
2 : เป็น “Protection CT” คา่ความผดิพลาดรวมไมเ่กนิ 20% เมื�อกระแสดา้นปฐมภมูมิคีา่ไมเ่กนิ 1000 A
3 : เป็น “Protection CT” คา่ความผดิพลาดรวมไมเ่กนิ 10% เมื�อกระแสดา้นทตุยิภมูมิคีา่ไมเ่กนิ 50 A และแรงดนัจดุเขา่
(Knee point) มคีา่เป็น 20 V
4 : เป็น “Protection CT” คา่ความผดิพลาดรวมไมเ่กนิ 10% เมื�อกระแสดา้นปฐมภมูมิคีา่ไมเ่กนิ 2000 A
 
คําตอบที�ถกูตอ้ง : 4
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